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  ترتيب در كدام گزينه، ذكر شده است؟  هاي (طين، تعبيه، طوع، قبضه، خازن) به اني درست واژهمع -1
  فرشته -گريبان -بند گردن -ساختگي -) خمير خشك1  
  فرشته -ي خنجر دسته -بند گردن -ساختن -) خمير خشك2  
  نااميد -مقدار كمي از چيزي -توانايي -آرايش -) گل خشك3  
  نگهبان خزانه -يك مشت از هر چيز -فرمان بردن -آراستن -) گل خشك4  
  آمده است؟  درستمعني چند واژه در كمانك مقابل آن  -2

بردند.) (تغير: برآشفتن) (شكوم: ميمنت) (واپژوهيدن: تحقيق نكردن) (ستوده: درمانـده و ملـول)    ي مسي كه با خود به حمام مي (تاس: كاسه  
  ماني و عروسي) (تموز: ماه آخر تابستان) (بهره: حقّ مالك) (كومه: كپر) (كت: شانه) (وليمه: مه

  ) هشت4  ) هفت3  ) شش2  ) پنج 1  
  ها، تماماً درست است؟  معني كدام گروه از واژه -3

  گل)   (توفال: كاه -(ضجه: ناله) -(ارغند: دلير) -) (دراعه: جبه)1  
  (خوص: ليف خرما) -چشم) سياه (حور: مرد و زن -(مسعي: كوشش) -) (قط: بريدن چيزي به عرض)2  
  (آماج: دسته و گروه) -(جلي: درشت) -(دراي: زنگ كاروان) -) (رجم: سنگ)3  
  بين) (كاژ: كج -(تهجد: تلاش) -چشم: زيبارو) (شوخ -) (دهشت: حيرت)4  
  املاي چند كلمه در عبارات زير، غلط است؟  -4

م اصحاب ظلالت از ادراك مصالح بر اطلاق قاصر است و حجاب جهل احراض سـعادت را  برتعذيب حيوان اقدام روا ندارند مگر جاهلان كه عل«   
 مانعي ظاهر، و ببايد دانست كه هر كرداري را پاداشي است كه هر آينه به ارباب آن برسد و به تأخيري كه در ميان افتـد مغـرور نشـايد بـود.    

  »باشد. شبهت منتظر و مترسد اگرچه در عاجل توقّفي رود، عذاب آجل بي
  ) چهار4  ) سه3  ) دو2  ) يك1  
ي بزرگ پيش آيد، موضـوع حـزم و    عاجزتر ملوك آن است كه از عواقب كارها غافل باشد و مهمات ملك را خوار دارد و هرگاه حادثه«در متن  -5

چنـد  » وان به امضا رسانيده شـود. داري آن است كه عزيمت به تقويت رأي پير و تأييد بخت ج احتياط را محمل گزارد و از فرايض احكام جهان
  غلط املايي هست؟ 

  ) چهار4  ) سه3  ) دو2  ) يك1  
  اند؟   يك از انواع شعر غنايي، موفق بوده ترتيب در سرودن كدام نظامي، ناصرخسرو، فرخي يزدي، سنايي، منوچهري، فخرالدين اسعد گرگاني، به -6

  ي عاشقانه منظومه -يمثنو -نامه مناجات -شكوائيه -حبسيه -نامه ) ساقي1  
  نامه مناجات -مثنوي -غزل -شكوائيه -حبسيه -ي عاشقانه ) منظومه2  
  نامه ساقي -سرايي مديحه -حبسيه -نامه مناجات -شكوائيه -ي عاشقانه ) منظومه3  
  ي عاشقانه منظومه -سرايي مديحه -نامه مناجات -حبسيه -شكوائيه -نامه ) ساقي4  
  اند؟  ترتيب كدام به» رامايانا -ژيل بلاس -راه بئر سبع -ديوان بحتري شرح«مؤلّفان آثار  -7

  وياسا -هريت بيچراستو -محمود درويش -) كنفاني2  والميكي -آلن رنه لوساژ -اثل مانين -) معرّي1  
  والميكي -آلن رنه لوساژ -جبرا ابراهيم جبرا -) معرّي4  وياسا -اهُنري -اثل مانين -) كنفاني3  
  ترتيب خالق آثار ............... نيز هستند.  به» تاريخ يك جنايت«و » ليرشاه«، »داستان دو شهر«، »ي اموات خانه«ان نويسندگ -8

  خندد مردي كه مي -ديويد كاپرفيلد -چفته -) بينوايان2  كارگران دريا -مكبث -آرزوهاي بزرگ -) ابله1  
  ماه نو و مرغان آواره -كليساي نتردام پاريس -هملت -دن كيشوت )4  جنگ و صلح -دن كيشوت -برادران كارامازوف -) چفته3  
  كنايه) در كدام گزينه آمده است؟  -حسن تعليل -جناس -تلميح -هاي (ايهام ترتيب درست ابيات زير از نظر داشتن آرايه -9

  كه جـاي سيلي اخـوان بـود نيل بنـاگـوشم  كـاروان آفرينش را غريبمالف) من آن حسن   
  نامه از ننگ همين معني به خود پيچيده است  اي قدر ياد آورده كه باشم كز چو من بيب) من   
  كه بـه بـزمي كه روي جـاي به بــالا گـيري  اي ج) بـال پـرواز فـلـك داري و قـانـع شده  
  گـر تـو هنـوز سيـر نگشتي مـرا بـس است  وفـا بـس است  د) اي دل دويـدن از پي آن بي  
  كنند بـاطـل در ايـن خيـال كـه اكسيـر مي  ره هيچ نشد حاصل و هنوزهـ) جز قلب تي  
  ج -د -ب -الف -) هـ4  د -ب -ج -الف -) هـ3  ج -د -هـ -ب -) الف2  د -هـ -ج -ب -) الف1  
  بيت ............... درست است.  استثناي بهي ابيات  هاي مقابل همه آرايه -10

  حسن تعليل) -در تــو نـگــرم كـĤينه ديــدار نمـايي (مراعات نظير  ديدن) گـرچـه به شـب آييـنه نشــايد نـگـر1  
  ايهام) -صدف گهـر نمـايد شكـر عقيـق رنگـش (استعاره  ) چـو به خنده بـازيـابـم اثـر دهـان تنگــش2  
  جناس) -(تشبيه جانت فدا كه بس خوشي جان و جهان كيستي  رخـي و مهـوشي كشي زهـره ) تيـرقدي كمـان3  
  اغراق) -نمـايي (تضاد ديـدارشـب روز نمـايد چـو تـو   گه به شب آيي عجب اين است ) خورشيدي و آن4  
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  شود؟  هاي ادبي يافت مي در بيت زير كدام آرايه -11
  »و گر گويد نهم رخ بر رخ ماه               بگو با رخ برابر چون شود شاه«

  اسلوب معادله -ايهام -جناس ناقص -ه) كناي2  استعاره -ايهام -جناس تام -) كنايه1  
  استعاره  -مراعات نظير -جناس ناقص -) اسلوب معادله4  ايهام تناسب -مراعات نظير -جناس تام -) تشبيه3  
  شود.  يافت مي» گذرا«و هم فعل » ناگذر«بيت ............... هم فعل  استثناي بهي ابيات  در همه -12
  نـواز بــر آستــان خداوندگـار بنده  ـز بـمـال) سـر اميـد فـرو آر و روي عـج1  
  چه رفت به غفلت دگر نيايد باز كه آن  چه مـانده دريـابي ) مگر ز مـدت عمـر آن2  
  برو كه خـو نكني هرگز از گـدايي باز  اي بخشند ) گرت چو  سعدي از اين در نواله3  
  د، بقيـت انـدر بازگـرت دريـغ نيـام  چه به بازيچه رفت و ضايع شد ) ز عمرت آن4  
هـاي يـك قـوم و     شناسي و عبارت است از علم به آداب و رسوم و افسانه اي است از علم مردم شناسي، شاخه دانش عوام يا توده«در عبارت  -13

  ترتيب چند تكواژ و چند واژه وجود دارد؟   به» خصايص ملي آن قوم را آشكار مي سازد.
  سي و پنج -) چهل و هشت4  سي و چهار -) چهل و هشت3  سي و پنج -هفت) چهل و 2  سي و چهار -) چهل و هفت1  
 -بهـاره  -دردمنـد  -آميـزه  -گفتار -ساربان -تهمينه -ناودان -خاندان -ديوار -زمستان -كلوچه -پارچه -پگاه -هاي (دستگاه در ميان واژه -14

 -ي سـاده، مشـتق، مركـب و مشـتق     ترتيب چنـد واژه  ) بهگوشه سه -سرتاپا -ناخودآگاه -رفتن -كمانك -پاش گلاب -كن مدادپاك -دوپهلو
  مركب، وجود دارد؟

  دو -چهار -چهار -) يازده4  سه -سه -شش -) ده3  دو -سه -هفت -) نه2  سه -چهار -هفت -) هشت1  
لطيـف اسـت، و بـه همـراه     اي  برند، سبك و آرام، احساسِ سـرگيجه  زنند و با خود مي ها، گويي بيننده را زير بغل مي ها و رنگ نقش«عبارات  -15

  ترتيب كدام است؟  چند جمله است؟ اجزاي اصلي هر جمله به» اي. هاي ابر پا نهاده ها گويي بر پلّه ها و مقرنس ها و دايره شمسه
  سه جزئي گذرا به متمم -دو جزئي ناگذر -سه جزئي گذرا به مفعول -چهار جزئي گذرا به مفعول و مسند -) چهار1  
  سه جزئي گذرا به مفعول -سه جزئي گذرا به مسند -سه جزئي گذرا به مفعول -ي گذرا به مفعولسه جزئ -) چهار2  
  سه جزئي گذرا به متمم -دو جزئي ناگذر -دو جزئي ناگذر -سه جزئي گذرا به مفعول -سه جزئي گذرا به متمم -) پنج3  
  سه جزئي گذرا به مفعول -ئي گذرا به مفعولسه جز -دو جزئي ناگذر -دو جزئي ناگذر -سه جزئي گذرا به مفعول -) پنج4  
  ترتيب چند تركيب وصفي و اضافي وجود دارد؟   در متن زير به -16
ها يادآور نگاهي است كه شاعران غرب  ي موجودات و ديگر پديده گر است؛ نگاه او به همه ي او به جهان جلوه ي شعر نيما، ديد تازه در مطالعه«  

  » يابد، در ادب نوين فارسي جايگاه ويژه دارد. هاي نمادين و انتقادي او تجلّي مي اجتماعي نيما كه در سروده ها دارند. ديد به اين پديده
  هشت -) ده4  نه -) يازده3  نه -) ده2  هشت -) يازده1  
  است؟  متفاوتمفهوم كدام بيت با ديگر ابيات  -17
  مـا بـد آسـمــان  كـه از مـاسـت بـر  بـه يك بــر زبـان  ) سخــن رفتشــان يك1  
   كند ميكـايـن همـه بيــداد شبــان   نيـستي مــا را گـلـه از گــرگ  ) گـلّــه2  
  خود خير در دنيا نديد ي زادهكس از  هيچ  ) نخل اين بستان ز بار خويشتن يابد شكست3  
  دامي نبـود در ره آن صيـد كه رام است  نشين را ) آسيـب جهــان بيش رسد گـوشه4  
و بـا آن   -و لا تبديل لخلق االله -زاده و محتشم و فاضل و اديب بود اما شرارت و زعارتي در طبع وي مؤكدّ شده اين بوسهل مردي امام«مفهوم  -18

  ي ............... متناسب است.  گزينه جز بهها  ي گزينه  با همه» شرارت، دل سوزي نداشت
  سيم عـود از بيدبرنيايد ن  ) بيـد را گـر بپـرورند چـو عـود1  
  تـربيت را در او اثـر باشد  ) چــو بـود اصـل گـوهري قابل2  
  اميدهيچ نيكي از او مدار     ) هـر كه در اصـل بدنهـاد افتاد3  
  از كـلاغ سيـاه بـاز سپيد  ) زان كه هرگز به جهد نتوان كرد4  
اي خزيد و ديگـر مـرد    سر و صدا به گوشه وق و لهو و لعب كشيدند، بينظر و عنودان بدگهر وي را به مي و معش حسودان تنگ«مفهوم عبارت  -19

  ؟  شود نمياز كدام بيت دريافت » ميدان نبود.
  سوزدخـرمن عقـل و عـافيت   افـروزدجــا كه آتـش  ) حســد آن1  
  مـيـــان دو آزاده گَــرد آورد  ) حســد مــرد را دل بــه درد آورد2  
  برم مردگان را به مرگ حسد مي  دگي است) ز بس رنج و آفت كه در زن3  
  بتـرشـد بـر شــاه بــازار من  ) حســد بـرد بدگــوي در كـار من4  
  ؟  نداردبيت زير با كدام بيت قرابت مفهومي  -20

  »آرزوهاي دو عالم دستگاه               از كف خاكم غباري بيش نيست«
  ر نقـدي كـه داري بــدانياگـر قـد  آيـدت هـر دو عـالـم خــريـدن دريـغ) 1  
  گفتمت پيــدا و پنهــان نيــز هـم   ) هـر دو عــالـم يـك فـروغ روي اوسـت2  
  ي عشقم و از هر دو جهـان آزادم بنده  ي خود دلشــادم گـويم و از گفته ) فاش مي3  
  اسير عشق تو از هر دو عالم آزاد است   ) گداي كوي تو از هشت خلد مستثني است4  
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  تري دارد؟  وم بيت زير با كدام بيت، تناسب بيشمفه -21
  »تا چشم بشر نبيندت روي               بنهفته به ابر چهر دل بند«

  ي ديــو جستـه از بنـد مـاننـده  ) آزاد شـــوي و بــــرخــروشـي1  
  دست است دراز و كوته كازاده زبان  ) در سوسن و سرو بين كه معلوم كني2  
  جـواب داد كه آزادگان تهيدستند  آري اي نمي ي ميوه) به سرو گفت كس3  
  ملك جهان به ديدن روي جهانيان  ) آزادگي گـزين كه نيرزد به نزد خلق4  
  ؟نداردبيت زير با كدام بيت تناسب مفهومي  -22

  »بگفتا رو صبوري كن در اين درد               بگفت از جان صبوري چون توان كرد؟«
  كـان تحمل كه تـو ديدي همه بر بـاد آمد  بـر و دل و هـوش مدار) از من اكنون طمع ص1  
  همي كنم به ضرورت، چو صبر ماهي از آب  ) اگرچه صبر من از روي دوست ممكن نيست2  
  اي وقتـي كه صبــرم از دل شيـدا گـرفته  ) گـفتي صبـور بـاش به سـوداي عشق مـن3  
  م از دوست مفرمـاي كه مـن نتـوانم صبـر  عزيز) هـر نصيحت كه كني بشنـوم اي يـار 4  
  در بيت زير با كدام بيت يكسان است؟ » گرفتن«مفهوم  -23

  » گوش               نصيحت نگيرد مگر در خموش فراوان سخن باشد آكنده«
  چـو پـر شد نشـايد گـذشتن بـه پيـل  ) سـرچشمه بـايد گـرفتـن بـه بيـل1  
  وگــر زنــده از رزم بــرگشتــه گيـر  يـر) تـو ايـران سپـه را همه كشته گ2  
  نيستزان كه هـر كـس محـرم پيغـام   ) از هــزاران در يكي گيـرد سمــاع3  
  ور به حق گفت جدل با سخن حق نكنيم   ) حافظ از خصم خطا كرد نگيريم بر او4  
  معنايي دارند؟  تفاوتكدام دو بيت با يكديگر  -24
  كـي تــوان كـردن شنــا اي هوشمند  نـاپــديــد) عشــق دريــايـي كـرانــه 1  
  جا تا كجا سر بر كنم سر فرو بردم من آن  عشق دردانه است و من غواص و دريا ميكده      
  شمايل تو بديدم نه عقل ماند و نه هوشم  ) بهـوش بـودم از اول كه دل به كس نسپارم2  
  مــن از هـــوش روم مـيو آيـي  مـي  شــــوي فـــرامــوش رفــتــي و نمـي      
  ندانمت كه در اين دامگه چه افتاده است  زنند صفيـر ي عـرش مي ) تــو را ز كنگــره3  
  شيــر اميــري، سـگ دربــان مبـاش  مـبـــاش شيطــانپـيــك دلي پيــرو       
  نج)تر عنا (ر تــر عنـايت و هم بيش هـم بيش  اند كشيده) خــاصـان حـق هميشه بليـت 4  
  بيــداد نيكــوان همه بــر آشنــا رود   صبــور بـاش محبـتاي آشنــاي كــوي       
  مفهوم بيت زير كدام است؟  -25

  »ور امروز اندرين منزل تو را جاني زيان آمد               زهي سرمايه و سودا كه فردا زان زيان بيني«
  ي دنيوي خودگذشتگي براي كسب مال و سرمايه) از 2  ) شهادت و پاداش فراوان آن در روز قيامت1  
  ) تلاش زياد براي كسب سرفرازي و عزّت در اين جهان4  ) پذيرش خسارت و خسران، به منظور سود فراوان3  
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  ):26-33الأجوبة للترجمة أو التعريب أو المفهوم (ى عين الأصح و الأدقّ فـ ��������
  »:سمعنا أشعار هؤلاء الشعراء حول فضيلة الامُ شجعناهم علي الإنشاد أكثر فأكثر!لما « -26
  تري تحسين كرديم! هاي بيش ي فضيلت مادر شنيديم ايشان را بر سروده ) چون شعرهاي شاعران را درباره1  
  تر تشويق كرديم! تر و بيش ها را بر سرودن بيش ) وقتي اشعار اين شعرا را راجع به فضيلت مادر شنيديم آن2  
  تر تشويق نموديم! ي شاعران را در مورد برتري مادر گوش كرديم آنان را به خاطر سرودن بيش كه سروده ) هنگامي3  
  هاي اين شعرا را پيرامون برتري مادر گوش داديم آنان را بر سراييدن بيش از پيش تحسين نموديم! گاه كه سروده ) آن4  
  »:قرآن، فهم الّذين لايعارضون الدين و لايختلفون فيه!يجب أن نتمسك بأهل ال« -27
  كند و بر سر آن اختلاف ندارند! ها معارضه نمي ) تمسك ما بايد به اهل قرآني باشد كه دين با آن1  
  كنند و در آن اختلافي ندارند! ها كه با دين مخالفتي نمي ) متمسك ما بايد ياوران قرآن باشند، همان2  
  كنند! كنند و نه در آن اختلاف پيدا مي ها هستند كه نه با دين مخالفت مي ه به اهل قرآن تمسك بجوييم، چه آن) بر ماست ك3  
  كنند! كنند و نه اختلافي را در آن مطرح مي ) ما بايد به افراد شايسته در قرآن متوسل شويم كه نه دين را براي نمايش عرضه مي4  
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  »:، و ما إلاّ ودائع لابد من أنّنا سنتركهم غداً أو بعد غد!كيف تتفاخر بالمال و الأهلين« -28
  كه امروز يا فردا اين ودايع را بايد ترك گفت! كني، در حالي ) به چه سبب بر مال و فرزندان خود افتخار مي1  
  وز يا فردا تركشان خواهيم گفت!هايي هستند كه امر ها امانت كه آن كني، و حال اين چگونه است كه فقط به مال و فرزندان افتخار مي) 2  
ها را ترك  فردا ناچار آن هايي هستند كه فردا يا پس ها تنها وديعه كه آن فروشي، و حال اين ) چگونه به خاطر مال و خانواده فخر مي3  

  خواهيم كرد!
فـردا ناچـار مـا را     كه فردا يا پس هايي هستند ها امانت كه اين كني، در حالي ات فخرفروشي مي ) به چه علت به سبب مال و خانواده4  

  ترك خواهند كرد!
  :الخطأعين  -29
  داند! ) لاشك أنّ صمت المؤمن عن حكمة يراها صحيحة!: شكّي نيست كه سكوت مؤمن از حكمتي است كه آن را صحيح مي1  
  آوريم! شمار مي ) يعتبر العباد الصالحون من مفاتيح أبواب الهدي!: بندگان صالح را كليد درهاي هدايت به2  
  كنيم! الأغلب فيما نكُذِّبه!: پي بردم كه حق غالباً در چيزي است كه انكارش ميى ) علمت أنِّ الحقّ فـ3  
  كني، قبول مكن! اي را كه ژرفاي آن را درك نمي لاتُدرك عمقه!: انديشهى الّذى ) لاتقبل الرأ4ّ  
  :الخطأعين  -30
  شود! لناس!: هر كس حسادت را ترك كند محبتش در ميان مردم افزون مي) من ترك الحسد زادت محبته عند ا1  
  شود! بيند به عيب ديگران مشغول مي ) من لايبصر عيب أعماله يشتغل بعيب غيره!: كسي كه نقص اعمال خود را نمي2  
  شود! رايش بزرگ مي) من ينس خطيئته يعد عيب الناس عظيماً!: كسي كه خطاي خود را فراموش كند خطاهاي ديگران ب3  
  شود! الاُمور فيصبح ذا شأن عظيم عند الناس!: هر كس در كارها بينديشد، در ميان مردم داراي جايگاه والايي ميى ) من تفكّر فـ4  
  المفهوم: ى فـ الأقربعين ». إنّ الأحمق بحمقه يصيب أعظم من فجور الفاجر!« -31
  لّ ضرراً من فسق الفجرة!) يا عجبا... هل تظنّ أنّ حمق الجاهل أق1  
  زمرة الفاجرين!ى اُمورك لأنّه يجعلك فـى ) لاتسَتشر الأحمق فـ2  
  الفجرة!ى ) أعظم الناس حمقاً من يجعل زمام اُمور بأيد3  
  ) إن اتخّذنا الإنسان الفاجر الأحمق خليلاً، فإنّنا نعُد مثله!4  
  عين الصحيح:» شود! اي اتاق تو سبب آرامش انسان مياي كه رنگ زيب آيا تاكنون به اين مسأله فكر كرده« -32
  ) أ تفكّر هذه المسألة أنّ اللون الجميل لغرفتك يسبب السكون للإنسان!1  
  ) هل كنت تفكّر إلي هذه المسألة أنّ لون غرفتك الجميل هو يسبب الهدوء للفرد!2  
  يسبب السكون للفرد!) هل فكّرت إلي الآن لهذه المسألة أنّ لون غرفتك الجميلة هو 3  
  ) هل فكّرت إلي الآن عن هذه المسألة بأنّ لون غرفتك الجميل يسبب السكينة للإنسان!4  
فهمـي كـه آن راه سـخت را سـريع      رسد كه راه سختي پيش روي توست، ولي وقتي آن را طـي كـردي مـي    در آغاز به نظرت مي« -33

  »:اي! پيموده
  باً، و عندما تجاوزت عنه تفهم أنكّ قطعت الطريق الصعب بسرعة!الأول تري أمامك طريقاً صعى ) فـ1  
  البدء بدا لك أنكّ تواجه طريقاً صعباً، و لما جاوزت ذلك الطريق بصعوبة فهمت أنكّ قد قضيته مسرعاً!ى ) فـ2  
  يق الصعب سريعاً!البداية يبدو لك أنّ أمامك طريقاً صعباً، و لكنكّ لما قطعته تفهم أنكّ قد عبرت ذلك الطرى ) فـ3  
  النهاية تفهم أنكّ عبرت ذلك الطريق سريعاً!ى ظنكّ، فتجاوز عنه، و فـى ابتداء الأعمال تواجه طريقاً صعباً فـى ) فـ4  
  : يناسب النّص) بما 34-42اقرأ النّص بدقّة ثم أجب عن الأسئلة ( ��������
المـاء كمـا تفعـل الأسـماك،     ى يستطيع تنفس الاوُكسجين المذاب فـعملية تنفسّه! فهو لاى عنكبوت الماء من أعجب الكائنات الحية فـ  

بين الأغصان المائية بمهارة و سـرعة،   يثبتهبها العناكب بيتها، حيث لاينفذ منه الماء. ثم ى تبنـى من المواد التّـىّ فيقوم بصنع مكان كرو
العملية مئات المـرّات حتـّي    تتكررّشبكته، و هكذا ى فيضعها فـ الماء هابطاً بها بسرعة، حباباتبعد ذلك يصعد إلي السطح حتّي يحمل 

 ـ الاوُكسـجين  ى يمتلئ بيته بالهواء فيدخل فيه بطريقة عجيبة و سرعة فائقة. ثم يغلقَ البيت عليه و يعيش بالهدوء و الراحة إلي أن ينتهـ
 فتتكررّ العملية ثانية!
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  عين الصحيح:  -34
  ساعدة بعضها بعضاً!بيوتها بمى ) العناكب تبنـ1  
  ) هذا النوع من العنكبوت لايقدر أن يعيش دائماً خارج الماء!2  
  تستعملها هذه العناكب لبناء البيت يختلف بعضها عن بعض!ى ) المواد التـ3  
  الماء!ى أن تتنفّس الاوُكسجين المذاب فـ -مثل العناكب -) لاتقدر الأسماك4  
  فائدة حبابات الماء؟:ى ما هـ -35
  ) بها يصعد العنكبوت إلي السطح.2    ) بها ينزل العنكبوت إلي بيته.1  
  ) فيها ما يساعد العنكبوت علي التنفّس.4    ) فيها الاوُكسجين المذاب.3  
  لماذا يجب علي العنكبوت أن يهبط بسرعة بعد مجيئه إلي سطح الماء؟: -36
  ) حتّي لايموت!2  ) لفقدان الهواء علي سطح الماء!1  
  ) لبناء بيته بسرعة!4    لايزول حباب الماء!) حتّي 3  
  بيته بصورة لاينفذ منه الماء؟:ى لماذا يجب علي العنكبوت أن يبنـ -37
  ) حتّي لايجبر أن يكررّ بناء بيته ثانية!2    ) لأنّه حينئذ لايقدر أن يتنفّس!1  
  نفّس!) حتّي لايدخل فيه الهواء المناسب للت4    ) لأنّ الماء يهدم بيته و يقلعه!3  
  ):39و  38التشكيل (ى عين الصحيح فـ ����

  ى»:الماء كما تفعل الأسماك فيقوم بصنع مكان كروى هو لايستطيع تنفّس الاوكسجين المذاب فـ« -38
  1ذَابِ -) تَنفَُّسالم- اكمَكاَنٍ -الاس2  مذَابالم (- اءالم- قُومنعِْ -يص  
  3يعَتطسي (- لُ -تَنفََّسْتفَع- قُوم4  ياءلُ -) المْتفُع- اكمَالاس- ِكُروَي  
  »:تتكررّ العملية مئات المرات حتي يمتلئ بيته بالهواء فيدخل فيه بطريقة عجيبة« -39
  1تلََئَ -) المرّاتمي- تيخلُُ -بدئ2َ  يَتلمي (- تيةٍ -طَرِيقَةٍ -بجيِبع  
  طَرِيقَةِ -الهواء -يمتلَئَ -) مئاَت4  بيت -تالمرَّا -مئاَت -) العملية3ُ  
  ):40-42ى (الإعراب و التحليل الصرفـى عين الصحيح فـ ����

  »:يثبت« -40
  المستتر، و الجملة فعلية» هو«للمعلوم/ فعل مرفوع، و فاعله ضمير ى مبنـ -متعد -من باب تفعيلى مزيد ثلاثـ -) للغائب1  
  للمعلوم/ فعل مرفوع، و فاعله ضميرٌ مستتر، و الجملة فعليةى مبنـ -متعد -ادة حرفين من باب تفعلبزيى ) مزيد ثلاثـ2  
  معرب/ فعل و فاعله ضميرٌ مستتر، و الجملة فعلية و حالية  -للمعلومى مبنـ -صحيح و مضاعف -ىمزيد ثلاثـ -) فعل مضارع3  
  البارز، و الجملة فعلية و حالية» ه«عرب/ فعل و نائب فاعله ضمير م -للمجهولى مبنـ -متعد -صحيح -للغائب -) مضارع4  
  »:تتكررّ« -41
  و الجملة فعلية و خبر مقدم» العملية«معرب/ فعل مرفوع و فاعله  - صحيح و مضاعف - من باب تفعيلى مزيد ثلاثـ - للغائبة - فعل مضارع )1  
ة «للمعلوم/ فعـل مرفـوع، و فاعلـه    ى مبنـ -لازم -يح و مضاعفصح -بزيادة حرفين من باب تفعلى مزيد ثلاثـ -) للغائبة2   و » العمليـ

  الجملة فعلية
  المستتر، و الجملة فعلية و حاليةى» هـ«للمعلوم/ فعل و فاعله ضمير ى مبنـ -متعد -بزيادة حرف واحد من باب تفعيلى ) مزيد ثلاثـ3  
  المستتر، و الجملة فعلية » أنت«ب/ فعل و فاعله ضمير معر -للمعلومى مبنـ -لازم -مضاعف -للمخاطب -) فعل ماض4ٍ  
  »: حبابات« -42
  منصرف/ مفعول فيه و منصوب بالكسرة -معرب -معرفّ بالإضافة -) جامد1  
  به و منصوب معرفّ بالإضافة/ مفعول -مشتق و صفة مشبهة -) جمع سالم للمؤنّث2  
  به و منصوب بالكسرة عولمعرفّ بالإضافة/ مف -جامد -جمع سالم للمؤنّث -) اسم3  
  به و منصوب منصرف/ مفعول -معرب -مشتق و صفة مشبهة -) جمع سالم للمؤنّث4  
  ):43-50الجواب عن الأسئلة التالية (ى عين المناسب فـ ��������
  :أكثرعين ما فيه الممنوع من الصرف  -43
  نوعها!ى أحسن فـى ران مكاتب و هـمساجد طهى ) هناك فـ2  ) علينا أن نُزين أنفسنا بأحسن مكارم الأخلاق!1  
  ى!) تعلمّت من مصاعب الدنيا أحسن الدروس لحياتـ4  ) كتبت مريم تمريناتها قبل بدء المراسيم!3  
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  :ظاهرةعين المعتل منصوباً بفتحة  -44
  ) من اتقّي ربه حقاًّ، فإنّه لاينهي عن شيء إلاّ أن يمنع منه نفسه أولاً!1  
  حالة الغناء!ى حالة القدرة و ينفق فـى اً حسناً، فإنّه يعفو فـ) من يؤمن باالله إيمان2  
  علي الأرض مرحاً، فهو يعلم أنّه لايستطيع أن يخرق الجبال طولاً!ى ) العبد الصالح لايمشـ3  
  حال يحتاج إلي الناس!ىّ عن الآخرين و إن كان ذا ثروة عظيمة، فإنّه علي أى ) الإنسان لن يستغنـ4  
  نكرة:  »من«عين  -45
  نفسه من المهلكة!ى ) لاتعتمدنّ علي من لايستطيع أن ينجـ1  
  ) إنمّا ينتفع بالتجّارب من يعتبر منها و يجعلها نصب أعينه!2  
  زرعه عند الشّباب!ى الشيّب من سبق فـى ثمرات العمل فـى ) إنمّا يجنـ3  
  ليلته!هل يتصّل هذا الصبح بِى ) طلعت الشمس و ظهر الصبح، و لكن من يدر4  
  محلّ جزم: ى فـ ليسعين الماضي  -46
  ) من دعاك و تكلمّت معه و أعطاك الكتاب مسؤول عن المكتبة!1  
  ) إن كانت لك أفكار عالية فانشرها بين الآخرين!2  
  ) إن تواضعت لمن يعلمّك عظمّت شأنك!3  
  قلبك جري علي لسانك!ى ) ما مرّ فـ4  
   :إلي رفع الإبهام يحتاجعين العدد  -47
  ) و لااُخصص لأجوبتكم إلاّ ثلاثاً لا بد أن تهتموا بها،2  ) قال معلمّنا: سأمتحنكم للمرةّ الثالثة امتحاناً مهماً،1  
  عليكم!ى و اعُطيكم درجة ثانية لاترتبط بالأجوبة، و هي مقدار اعتماد) 4  ) و أجعل لنظم كتابتكم درجتين اثنتين،3  
  :غيرعاملة» لا«عين  -48
  أنّ هواء البحر هذه الأيام هائج بشدة!ى ) لاشك فـ2  اعلم أنكّ لاتحصيل علي النجّاح دون اجتهاد!) 1  
  ) ذهبنا إلي شارع لاحانوت فيه فلذلك لم نشتر شيئاً!4  يأمر الناس بالبخل!ى حياتك كالّذى ) لاتعش فـ3  
  :مرفوعاًعين صاحب الحال  -49
  الأذواق!ى ) رأيت أكثر الطلاب مختلفين فـ2  ي ربهم دائماً!) يعيش هؤلاء الطلبة متوكِّلين عل1  
  الأمثال القديمة متشابهة!ى ) هذه حكم قد قرأناها فـ4  سفرنا تلك القري القديمة جميلة!ى ) شاهدنا فـ3  
  ى:عين المستثني يختلف إعرابه عن الباقـ -50
  يدع المؤمن لقضاء حاجاته إلاّ االله تعالي!) لم 2  الامتحان إلاّ من كان أكثر اجتهاداً!ى ) لم ينجح فـ1  
  أعماله!ى كان نشيطاً فـى ) لم يؤد واجباته إلاّ الّذ4  ) لم يأت إلي هذه الحفلة إلاّ بعض الطلبة!3  

  

        دقيقهدقيقهدقيقهدقيقهدقيقهدقيقهدقيقهدقيقه        1717171717171717وقت پيشنهادي: وقت پيشنهادي: وقت پيشنهادي: وقت پيشنهادي: وقت پيشنهادي: وقت پيشنهادي: وقت پيشنهادي: وقت پيشنهادي:         فرهنگ و معارف اسلاميفرهنگ و معارف اسلاميفرهنگ و معارف اسلاميفرهنگ و معارف اسلاميفرهنگ و معارف اسلاميفرهنگ و معارف اسلاميفرهنگ و معارف اسلاميفرهنگ و معارف اسلامي
  

 گردد؟ از دقت در كدام آيه، مفهوم مي» طلبي استراحت شبانگاهي و روزي« -51

  ))))و من آياته يريكم البرق خوفاً و طمعاً و ينزلّ من السماء ماء فَيحيي به الارض بعد موتها(((() 1  
  ))))و من آياته أن تقوم السماء و الارض بامره ثم اذا دعاكم دعوة من الارض اذا انتم تخرجون(((() 2  
  ))))ات لقوم يسمعونو من آياته منامكم بالليل و النهار و ابتغاءكم من فضله انّ في ذلك لآي(((() 3  
  ))))و من آياته خلق السماوات و الارض و اختلاف السنتكم و الوانكم انّ في ذلك لآيات للعالمين(((() 4  
  :جز بهگيري از فرزندان آدم است،  خورده مصمم به انتقام هاي كيد و فريب دشمن قسم تمام موارد، راه -52
  ) سرگرم كردن انسان به آرزوهاي دور و دراز دنيايي1  
  فريب دنيا هاي دل ) آراستن و زيبا نشان دادن زمينه2  
  اندازد.   ) غافل كردن از ياد خدا و كارهايي كه انسان را به ياد خدا مي3  
  ) دامن زدن آتش خانمان سوز كينه و عداوت ميان ابناي آدم4  
ي عليـت برقـرار اسـت كـه      ، رابطه»پروردگار و لقاي اوكفر به آيات «و » ي دنيا ارزش شدن زندگي چند روزه بي«و » ميل به جاودانگي«بين  -53

  باشد. ترتيب ............... و ............... و ............... مي عنوان هر يك، به
  علّت -معلول -) معلول4  معلول -علّت -) علّت3  علّت -علّت -) معلول2  معلول -معلول -) علّت1  
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ي  ي شـريفه  در ابلاغ دعوت الهي است كه اين حقيقت، از توجه در آيـه » گويي پيامبران ثبوت راست« يكي از حقايق برملا شده در رستاخيز -54
  گردد.  ............... دريافت مي

  ))))و االله الذي ارسل الرّياح فتثير سحاباً فسقناه(((() 2  ))))بلي قادرين علي أن نسوي بنانه(((() 1  
  ))))قالوا يا ويلنا من بعثنا من مرقدنا هذا ما وعد الرحّمان(((() 4  ))))عليم قل يحييها الذي انشأها اول مرّة و هو بكل خلقٍ(((() 3  
  ؟  نداردبر اساس روايات كدام مطلب در مورد ارواح مؤمنان صحت  -55
  بينند. ي پاداش و جزاي خود را مي ) مؤمنان در بهشت برزخي همه1  
  شوند.  مي ي خويش نائل هايشان به ديدار خانواده ) مؤمنان برحسب مقدار فضيلت2  
  دهد كه شاد شود.  اي كه همراه مؤمن است چيزهايي را به او نشان مي ) فرشته3  
  دهد.   گيرد، او را در كالبدي مانند كالبد دنيا قرار مي ) وقتي خداوند روح مؤمن را مي4  
اش  ............ در عالم ............... نسبت به تحققّ وعـده گزاري ... سپاس ))))الحمد الله الذّي صدقنا وعده و اورثنا الأرض((((ي:  ي شريفه با توجه به آيه -56

  گردد.  در وراثت زمين با ............... مفهوم مي
  ورود جاودانه به بهشت -رستاخيز -) متقين2  ورود جاودانه به بهشت -رستاخيز -) پاكان1  
  (عج)برپايي عدل و داد با ظهور حجت خدا  -يادن -) متقين4  (عج)برپايي عدل و داد با ظهور حجت خدا  -دنيا -) پاكان3  
  گاه ............... است.  بريم كه ............... تجلّي ي پيشوايان دين به رعايت آراستگي به تأثير ............... در ............... پي مي از سفارش و توصيه -57
  باطن -ظاهر -ظاهر -) باطن4  باطن -ظاهر -باطن -ظاهر )3  ظاهر -باطن -ظاهر -) باطن2  ظاهر -باطن -باطن -) ظاهر1  
ي ............... و  ترتيب از دقّـت در آيـه   ي مهم از سوي مسلمانان است كه به ي اسلامي در گرو انجام دو وظيفه راه رستگاري و سربلندي جامعه -58

  باشد.  ...... ميآيد و مستجاب نشدن دعاها بازتاب ترك ......... دست مي ............... به
  امر به معروف و نهي از منكر -))))و لتكن منكم امة يدعون الي الخير(((( -))))و يأمرون بالمعروف و ينهون عن المنكر(((() 1  
  دعوت به خير و نيكي -))))و يأمرون بالمعروف و ينهون عن المنكر(((( -))))و لتكن منكم امة يدعون الي الخير(((() 2  
  دعوت به خير و نيكي  -))))و لتكن منكم امة يدعون الي الخير(((( -))))لمنكرو يأمرون بالمعروف و ينهون عن ا(((() 3  
  امر به معروف و نهي از منكر -))))و يأمرون بالمعروف و ينهون عن المنكر(((( -))))و لتكن منكم امة يدعون الي الخير(((() 4  
  است؟ » افزايش سرمايه در پرتو انفاق و وام غيرمشروط«پيام كدام آيه  -59
  ))))قرضاً حسناً لأكفّرن عنكم سيئاتكماقرضتم االله (((() 1  
  ))))ان تقرضوا االله قرضاً حسناً يضاعفه لكم و يغفر لكم و االله شكور حليم(((() 2  
  ))))انَّ المصدقين و المصدقات و اقرضوا االله قرضاً حسناً يضاعف لهم(((() 3  
  ))))و ما اَتيتم من زكاة تُريدون وجه االله فاولئك هم المضعفون(((() 4  
  ي ............... اند. ها نشانه مشغولي ي ............... حاكم است به اين معني كه ............... و دغدغه و دل رابطه» نيازها«و » اهداف«بين  -60
  ورود به وادي انسانيت -اند ساز اهداف نيازها زمينه -) عليت1  
  ورود به وادي انسانيت -اند نيازها زمينه ساز اهداف -) مصلحت2  
  تر نيازهاي برتر و اهداف عالي -ساز نيازهايند اهداف زمينه -حت) مصل3  
  تر نيازهاي برتر و اهداف عالي -ساز نيازهايند اهداف زمينه -) عليت4  
ب از ترتي انسان را با فرستادن دين، راهنمايي و هدايت كرده است، اين مفهوم به» اختيار«و » تعقل«اگر گفته شود: خداي متعال، با دو ويژگي  -61

  آيد؟  دست مي دقّت در كدام آيات، به
  ))))انّا انزلنا عليك الكتاب للنّاس بالحق فمن اهتدي فلنفسه(((( -))))ربنا الذي اعطي كل شيء خلقَه ثُم هدي(((() 1  
  ))))هتدي فلنفسهانّا انزلنا عليك الكتاب للنّاس بالحق فمن ا(((( -))))و منهم من ينظر اليك افانت تَهدي العمي و لو كانوُا لا يبصرون(((() 2  
  ))))و منهم من يستمعون اليك افأنت تسُمع الصم و لو كانوا لا يعقلون(((( -))))و منهم من ينظر اليك افانت تَهدي العمي و لو كانوُا لا يبصرون(((() 3  
  ))))قلونو منهم من يستمعون اليك افأنت تسُمع الصم و لو كانوا لا يع(((( -))))ربنا الذي اعطي كل شيء خلقَه ثُم هدي(((() 4  
ي  ي شـريفه  بـا آيـه  » نحن معاشَر الأنبياء اُمرنا انَ نُكلّم الناس علي قـدر عقـولهم  «فرمايد:  كه مي 6666مفهوم اين كلام پيامبر گرامي اسلام  -62

  باشد.  ............... مطابقت دارد كه حاكي از ............... مي
  ها در ابلاغ پيام الهي ح درك انسانرعايت سط -))))و ما ارسلنا من رسول الّا بلسان قومه(((() 1  
  ي آن در هر زمان لزوم استمرار دعوت و ترويج پيوسته -))))و ما ارسلنا من رسول الّا لسان قومه(((() 2  
  ي آن در هر زمان لزوم استمرار دعوت و ترويج پيوسته -))))االله يجتبي اليه من يشاء و يهدي اليه من ينيب(((() 3  
  ها در ابلاغ پيام الهي رعايت سطح درك انسان -))))يهدي اليه من ينيب االله يجتبي اليه من يشاء و(((() 4  
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ي ...............  ي شـريفه  ايمان به خداوند و اعتقاد به معاد، شرط بازگرداندن محاكمات به خدا و پيامبر است كه ايـن مفهـوم از دقـت در آيـه     -63
  آيد.  دست مي به
  ))))وا الذين يقيمون الصلاة و يؤتون الزكاة و هم راكعونانّما وليكم االله و رسوله و الذين آمن(((() 1  
  ))))الَم تَر الي الذّين يزعمون انّهم آمنوا بما اُنزل اليك و ما اُنزل من قبلك يريدون انَ يتحاكموا الي الطاغوت(((() 2  
  ))))هم من النور الي الظّلماتاالله ولي الذين آمنوا يخرجهم من الظلمات الي النوّر و الذّين كفروا اولياؤهم الطاغوت يخرجون(((() 3  
 ـ (((() 4   ون بـاالله و  يا ايها الذين آمنوا اطيعوا االله و اطيعوا الرسول و اولي الأمر منكم فأن تنازعتم في شيء فردوه الي االله و الرسول ان كنـتم تؤمن

  ))))اليوم الآخر
  بود تا پيام ............... محقق شود.  ي طرح ............... مقدمه» من اولي الناس بالمؤمنين من انفسهم«ي:  جمله -64
  يا ايها الرّسول بلّغ ما انزل اليك من ربك -) انّي تارك فيكم الثقلين كتاب االله و عترتي1  
  يا ايها الرّسول بلّغ ما انزل اليك من ربك -) من كنت مولاه فهذا علي مولاه2  
  منوا اطيعوا االله و اطيعوا الرسول و اولي الامر منكميا ايها الذين آ -) من كنت مولاه فهذا علي مولاه3  
  يا ايها الذين آمنوا اطيعوا االله و اطيعوا الرسول و اولي الامر منكم -) انّي تارك فيكم الثقلين كتاب االله و عترتي4  
 ـ«و » هاي اسلامي به انزوا كشيده شدن شخصيت«، »هاي شخصي در احكام ديني ورود سليقه« -65 ت بـا لباسـي جديـد در زنـدگي     ورود جاهلي

  بود؟  6666يك از مشكلات اجتماعي پس از رحلت رسول خدا  ترتيب، بازتاب كدام ، به»اجتماعي مسلمانان
  تبديل حكومت عدل نبوي به ضد خود -6666ممنوعيت از نوشتن احاديث پيامبر اكرم  –) ظهور الگوهاي غيرقابل اعتماد 1  
    6666ممنوعيت از نوشتن احاديث پيامبر اكرم  -ديل حكومت عدل نبوي به ضد خودتب -) ظهور الگوهاي غيرقابل اعتماد2  

  تبديل حكومت عدل نبوي به ضد خود -ظهور الگوهاي غيرقابل اعتماد -6666) ممنوعيت از نوشتن احاديث پيامبر اكرم 3  

  گوهاي غيرقابل اعتمادظهور ال -تبديل حكومت عدل نبوي به ضد خود -6666) ممنوعيت از نوشتن احاديث پيامبر اكرم 4  
  خود و ............... را ............... امت اعلام فرموده است.  6666خداوند نعمت هدايت را با وجود ............... كامل كرده است و پيامبر گرامي اسلام  -66
  هاديان -7777ي اطهار  ائمه -) پيامبران اولوا العزم2  پدران -7777امام علي  -) پيامبران اولوا العزم1  
  پدران -7777امام علي  -) انبياء و اولياي خود4  هاديان -7777ي اطهار  ائمه -) انبياء و اولياي خود3  
و ما كان المؤمنون لينفروا كافّة فلو لا نفر من كل فرقة منهم طائفة ليتفقّهوا في الدين و لينذروا قومهم اذا رجعـوا  ((((ي:  ي شريفه با توجه به آيه -67

  كوچ كردن به قصد ............... بر همگان واجب ............... و هدف از اين كوچ كردن ............... است.  ))))ناليهم لعلّهم يحذرو
  انذار مبتني بر تفكر عميق دين -نيست -) تفقه در دين1  
  انذار مبتني بر تفكر عميق دين -نيست -) فراگيري اصول دين2  
  ود در تحقق ولايت ظاهريي خ عمل به وظيفه -است -) تفقه در دين3  
  ي خود در تحقق ولايت ظاهري عمل به وظيفه -است -) فراگيري اصول دين4  
  . تشكيل حكومت اسلامي در عصر غيبت بدان جهت ضرورت دارد كه ............... و بهاي انسان را كه ............... است به او تفهيم كنند -68
  خدا -دهد سالاري ديني نشان مي قق مردم) رخسار زيباي احكام الهي را در تح1  
  بهشت -دهد سالاري ديني نشان مي ) رخسار زيباي احكام الهي را در تحقق مردم2  
  خدا -چه را براي آمادگي ظهور لازم است، فراهم سازند دهد كه آن ) مؤمنان منتظر را فرصت مي3  
  بهشت -ور لازم است، فراهم سازندچه را براي آمادگي ظه دهد كه آن ) مؤمنان منتظر را فرصت مي4  
يك از ابعاد توحيد،  ترتيب كدام به» لا اله الّا االله«و عبارت مقدس  ))))انّ االله ربي و ربكم فاعبدوه هذا صراط مستقيم((((ي:  ي شريفه از دقت در آيه -69

  گردد؟   مفهوم مي
  عملي -نظري -نظري -) افعالي2    نظري -عملي -نظري -) عملي1  
  نظري -عملي -عبادي -) افعالي4    عملي -نظري -عملي -) نظري3  
  ؟نيستمفهوم  ي شريفه هم بيت زير با كدام آيه -70

  »بندگي كن تا كه سلطانت كنند               تن رها كن تا همه جانت كنند«
  ))))هم سبلنا و انّ االله لمع المحسنينو الذين جاهدوا فينا لنهدينّ(((() 2  ))))انّا انزلنا اليك الكتاب بالحق فاعبدا الله مخلصا له الدين(((() 1  
  ))))كذلك لنصرف عنه السوء و الفحشاء انه من عبادنا المخلصين(((() 4  ))))الم اعهد اليكم يا بني آدم ان لا تعبدوا الشيطان(((() 3  
باشـد و رفتـار    ............. مـي ترتيب از توابـع اعتقـاد بـه ............... و ..    به» گريزي مسئوليت«و » هاي اجتماعي ساماني تخريب شخصيت، نابه« -71

  ي منجر به ويراني محيط زيست، بازتاب ............... انسان است.  خودخواهانه
  ي بدون مانع محور قرار دادن ميل و اراده -جبر مطلق -) آزادي مطلق1  
  ي بدون مانع محور قرار دادن ميل و اراده -آزادي مطلق -) جبر مطلق2  
  ي انسان در تقديرات الهي مربوط به  جايگاه نداشتن اراده -لقآزادي مط -) جبر مطلق3  
  ي انسان در تقديرات الهي مربوط به جايگاه نداشتن اراده -جبر مطلق -) آزادي مطلق4  
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  ت. هاي اختياري انسان ............... معرفت به ............... الهي است كه برخاسته از ............... اس ي فعاليت توسعه -72
  اراده -قضاي -) تابع4  حكمت -تقدير -) تابع3  اراده -قضاي -) متبوع2  حكمت -تقدير -) متبوع1  
ي برگرفته از قرآن است،  دهنده به فكر و انديشه گرداني از گناهان كه شكل هاي دنيوي و اخروي و روي رعايت ديدگاه متعادل نسبت به نعمت -73

  ترتيب پيام كدام آيات است؟  به
  ))))قل انّما حرمّ ربي الفواحش ما ظهر منها و ما بطن(((( -))))االله الذي سخّر لكم البحر لتجري الفلك فيه بأمره و لتبتغوا من فضله(((() 1  
  ))))قل انّما حرمّ ربي الفواحش ما ظهر منها و ما بطن(((( -))))قل من حرمّ زينة االله التي اخرج لعباده و الطيبات من الرزّق(((() 2  
  ))))فمن تاب من بعد ظلمه و اصلح فانّ االله يتوب عليه(((( -)))) التي اخرج لعباده و الطيبات من الرزّققل من حرمّ زينة االله(((() 3  
  ))))فمن تاب من بعد ظلمه و اصلح فانّ االله يتوب عليه(((( -))))االله الذي سخّر لكم البحر لتجري الفلك فيه بأمره و لتبتغوا من فضله(((() 4  
داد و استمرار آن را امـروز در   ....... بود كه مبارزات مردم را بر محور برقراري ............... شكل مياساس زندگي سياسي و روابط اجتماعي ........ -74

  ي ............... حاكي از آن است.  ي شريفه كنيم و آيه پاخاسته، لمس مي كشورهاي به
  ))))و لكم اعمالكم و أمرت لأعدل بينكم االله ربنا و ربكم لنا اعمالنا(((( -عدالت -) عدل و مساوات1  
  ))))و أمرت لأعدل بينكم االله ربنا و ربكم لنا اعمالنا و لكم اعمالكم(((( -عدالت -) توحيد و يكتاپرستي2  
  ))))و لقد بعثنا في كل امة رسولاً ان اعبدوا االله و اجتنبوا الطاغوت(((( -توحيد -) عدل و مساوات3  
  ))))سولاً ان اعبدوا االله و اجتنبوا الطاغوتو لقد بعثنا في كل امة ر(((( -توحيد -) توحيد و يكتاپرستي4  
  ترتيب، پيام كدام آيات است؟  به» مأموريت به عمل مبتني بر عدل«و » مقام الگويي پذيرندگان دعوت آخرين پيامبر« -75
ت بما انزل االله مـن كتـاب و اُمـرت    و قل آمن(((( -))))يا ايها الذين آمنوا اتّقوا االله حق تقاته و لا تموتن الّا و انتم مسلمون و اعتصموا بحبل االله(((() 1  

  ))))لاَعدل بينكم
  ))))قل انمّا اعظكُم بواحدة ان تقوموا الله مثني و فرادي(((( - ))))و كذلك جعلناكم امة وسطا لتكونوا شهداء علي الناّس و يكون الرسول عليكم شهيداً(((() 2  
  ))))قل انمّا اعظكُم بواحدة ان تقوموا الله مثني و فرادي(((( - ))))ون و اعتصموا بحبل االلهيا ايها الذين آمنوا اتقّوا االله حق تقاته و لا تموتن الاّ و انتم مسلم(((() 3  
  ))))و قل آمنت بما انزل االله من كتاب و امُرت لاعَدل بينكم(((( - ))))و كذلك جعلناكم امة وسطا لتكونوا شهداء علي الناّس و يكون الرسول عليكم شهيداً(((() 4  
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����������������  PPaarrtt  AA::  GGrraammmmaarr  aanndd  VVooccaabbuullaarryy  

  DDiirreeccttiioonnss::  QQuueessttiioonnss  7766--8855  aarree  iinnccoommpplleettee  sseenntteenncceess..  BBeenneeaatthh  eeaacchh  sseenntteennccee  yyoouu  wwiillll  sseeee  

ffoouurr  wwoorrddss  oorr  pphhrraasseess,,  mmaarrkkeedd  ((11)),,  ((22)),,  ((33)),,  aanndd  ((44))..  CChhoooossee  tthhee  oonnee  wwoorrdd  oorr  pphhrraassee  tthhaatt  bbeesstt  

ccoommpplleetteess  tthhee  sseenntteennccee..  TThheenn  mmaarrkk  yyoouurr  aannsswweerr  sshheeeett..    

76- Keep ............... until you get to the crossroad and then turn left.  

 1) go 2) to go 3) going 4) be going 

77- He always listens to the radio ............... driving his car.  

 1) while 2) since 3) whether 4) because 

78- We could buy a ............... blouse from that store. 

 1) nice blue cotton Korean 2) nice blue Korean cotton  

 3) blue nice Korean cotton 4) Korean blue cotton nice 

79- A: "Mr. Smith is a great researcher." 

 B: "He ............... have done a lot of studies in his life time." 

 1) must 2) would 3) should 4) might 

80- The water in this area contains a small ............... of calcium and other minerals.  

 1) effect 2) amount 3) account 4) function 

81- Our national football team was ............... from the world Cup last year.  

 1) reduced 2) recalled 3) followed 4) omitted 

82- Students should set a ............... time aside to do their homework. 

 1) mental 2) conscious 3) specific 4) domestic 

83- We don't exactly know what happened; he only gave a/an ............... of the events.  

 1) mistake 2) density 3) outline 4) article 
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84- The Japanese ............... more than half their waste paper.  

 1) recycle 2) magnify 3) realize 4) launch 

85- Both of the sisters were very active and ............... successful in their chosen career.  

 1) smoothly 2) similarly 3) willingly 4) artificially 

����������������  PPaarrtt  BB::  CClloozzee  TTeesstt::  

  DDiirreeccttiioonnss::  QQuueessttiioonnss  8866--9900  aarree  rreellaatteedd  ttoo  tthhee  ffoolllloowwiinngg  ppaassssaaggee..  RReeaadd  tthhee  ppaassssaaggee  aanndd  

ddeecciiddee  wwhhiicchh  cchhooiiccee  ((11)),,  ((22)),,  ((33)),,  oorr  ((44))  bbeesstt  ffiittss  eeaacchh  ssppaaccee..  TThheenn  mmaarrkk  yyoouurr  aannsswweerr  sshheeeett..    

In many cultures, people think that love and marriage go together- like bread and butter or meat 

and potatoes. They think that love is a/an ...86... basis for marriage and that you should love the 

person you marry before you get married. In other cultures; ...87..., a man and woman may not even 

know each ...88... before their wedding day. Romantic love is not essential to marriage in these 

cultures. These people ...89... that love will develop after the wedding if the marriage is a good one. 

Your ...90... on love and marriage come from your culture. Have you ever thought about that? What 

are your ideas?  

86- 1) previous 2) extreme 3) various 4) necessary 

87- 1) whereas 2) however 3) therefore 4) whether 

88- 1) others  2) another 3) other 4) one another 

89- 1) devote 2) examine 3) provide 4) expect 

90- 1) views 2) senses 3) records 4) details  

����������������  PPaarrtt  CC::  RReeaaddiinngg  CCoommpprreehheennssiioonn::  

  DDiirreeccttiioonnss::  IInn  tthhiiss  ppaarrtt  ooff  tthhee  tteesstt,,  yyoouu  wwiillll  rreeaadd  ttwwoo  ppaassssaaggeess..  TThhee  ppaassssaaggeess  aarree  ffoolllloowweedd  bbyy  

ssoommee  qquueessttiioonnss..  AAnnsswweerr  tthhee  qquueessttiioonnss  bbyy  cchhoooossiinngg  tthhee  bbeesstt  cchhooiiccee  ((11)),,  ((22)),,  ((33)),,  oorr  ((44))..  TThheenn  

mmaarrkk  tthhee  ccoorrrreecctt  cchhooiiccee  oonn  yyoouurr  aannsswweerr  sshheeeett..    

��������  PPaassssaaggee  11::  

Astronauts are people who travel in space. The word "astronaut" means "star traveler". The 

Russians call such people "cosmonauts". A Russian cosmonaut, Yuri Gagarin, was the first person to 

journey into space, traveling once around the Earth on 12 April 1961 in an orbit that lasted about 90 

minutes. The first American astronaut to circle the Earth was John Glenn, who made a three orbit 

journeys in February 1962. 

The early space missions were dangerous, for no one knew at the time how human beings would 

bear the stresses of space flight. Today manned space flight has become almost routine. Astronauts 

regularly fly into space and are able to remain there for months at a time without suffering 

permanent harm. But dangers still exist. Several Russian and United States spacemen have died over 

the years. One of the worst disasters was in 1986, when seven United States astronauts died as their 

space shuttle Challenger exploded shortly after liftoff.  

The early manned spacecraft, such as Mercury, Gemini, and Apollo in the United States and Vostok 

in Russia, were small and had restricted crew rooms. Also they could be used only once. The Russians 

use relatively small "once- only" craft called Soyuz to carry their cosmonauts to and from orbit. In 

orbit, however, the cosmonauts find larger accommodation in a space station known as Salyut. 

American astronauts now travel into space in the space shuttle. They fly in a delta-winged orbiter 

which looks much like an airliner.  

91- The passage mainly deals with ............... . 

 1) a brief history of space travel 

 2) risks involved in space travel 

 3) a comparison between early spaceships and modern ones 

 4) the competition between Russia and the U.S. in space travel 
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92- The first space travel ............... . 

 1) was made in one spring in the 20
th

 century 

 2) took about 90 minutes from and to the Earth 

 3) was a failed mission in that it involved a one- orbit journey 

 4) was made by the same person who made the second journey in 1962 

93- According to the passage, it is true that ............... .  

 1) even today space missions are not without risks 

 2) astronauts and cosmonauts represent two different jobs 

 3) although today astronauts are sometimes hurt, they never die 

 4) space travel in recent years is as dangerous as it was in the past 

94- All of the following are the names of some spaceships EXCEPT ............... . 

 1) Soyuz 2) Mercury 3) Apollo 4) Salyut 

95- It can be understood from the passage that the failure of the spacecraft Challenger is referred to as 

the worst space disaster because of ............... . 

 1) the expense of building the spaceship 2) its explosion earlier than predicted 

 3) the number of people who lost their lives 4) is highly important space mission  

��������  PPaassssaaggee  22::  

Although all forms of communication have a language, the word usually refers to the use of 

written or spoken words.  

Human language is the most complicated form of expression available to us. Simply to understand 

what you are reading at this  very moment involves much intelligence and skill. An adult speaks on 

average 30,000 words a day , and a total of 600 million words in an average lifetime. Language has a 

profound effect on all our lives.  

We learn language from childhood; we learn how to make sounds which can be formed into words, 

and discover that we have to apply certain rules of grammar if we are to be understood. We learn to 

say "He saw me", but "I saw him". The ways of joining words together into grammatically acceptable 

sentences are enormous. If you were to speak aloud all the 20-word sentences that would make sense 

in the English language, it would take you ten million years to do so.  

When we use words, we are using symbols; the word "elephant" should refer to a large grey 

animal with thick skin because speakers of the English language have agreed that this word should be 

the symbol for that particular animal.  

Sometimes there is disagreement about the meanings of words. Usually these words refer to ideas 

or concepts, rather than to things. For instance, not everyone agrees upon the exact meaning of 

words such as "freedom", "love", "justice", or "peace". If the sender and the receiver disagree upon 

these meanings, communication breaks down. The study of the relationship between language and 

meaning is called semantics.  

96- The passage is basically intended to offer ............... . 

 1) a definition of spoken communication 

 2) a description of language 

 3) a comparison between written and spoken language 

 4) an explanation of different forms of communication 

97- Which of the following is true, according to paragraph 2? 

 1) Every individual uses at least 30,000 words per day.  

 2) Intelligence and skill are two parts of human language. 

 3) The total number of words in most human languages is about 600 million. 

 4) Far from being simple, what humans use to communicate is so complex.  
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98- The last sentence in paragraph 3 "If you were to speak... ten million years to do so," is intended to 

prove that ............... . 

 1) language took a long time to developed into a complicated form 

 2) language has the potential to produce so many sentences 

 3) one can say different things through the same words 

 4) if one used 20-word-long sentences all the time one would fail to communicate 

99- The writer refers to all of the following words about whose meaning there may sometimes be 

disagreement EXCEPT ............... . 

 1) peace 2) justice 3) freedom 4) elephant 

100- With which of the following conclusions does the writer seem more likely to agree?  

 1) We need to make human more simple. 

 2) Overuse of words may lead to communication failure. 

 3) There is not necessarily a natural relationship between words and meanings. 

 4) People should study semantics if they want their sentences to be grammatically correct.  
 

  
 



        

  وقت پيشنهاديوقت پيشنهادي  تا شمارهتا شماره  از شمارهاز شماره  تعداد سؤالتعداد سؤال  مواد امتحانيمواد امتحاني

دقيقه 20 125 101 25  زمين شناسيزمين شناسي  

دقيقه 47 155 126 30  رياضياترياضيات  

دقيقه 36 205 156 50  زيست شناسيزيست شناسي  

دقيقه 37 235 206 30  فيزيكفيزيك  

دقيقه 35 270 236 35  شيميشيمي  

  170170  ::الاتالاتؤؤتعداد كل ستعداد كل س

 دقيقهدقيقه  175175  ::گوييگويي  مدت پاسخمدت پاسخ
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 شود؟   ي اتمسفر با سطحي غير از سطح زمين شروع مي ع كدام لايهشرو - 101

  ) ماگنتوسفر4  ) هتروسفر3  ) تروپوسفر2  ) هوموسفر1  
گيـري كـدام مـورد، بـه      هاي غربي كشور، باراني خواهـد شـد. انـدازه    شنبه، هواي استان بيني كرده است، از غروب يك ي هواشناسي پيش اداره - 102

  تري كرده است؟  بيش بيني كارشناسان كمك پيش
  فشار هاي هم ي منحني ) فاصله2    هاي هوا ) سرعت حركت توده1  
  روز گذشته 2) تغييرات دماي هوا در 4  ها ) رطوبت نسبي حال حاضر اين استان3  
  هاي آب دريا باشد؟   ي كدام ويژگي تواند نشانه نمودار مقابل، مي - 103

  ) اكسيژن و فشار1  

  ) شوري و دما2  

  لي و دما) چگا3  

  ) شوري و چگالي4  

  هاي اين كشور مؤثرتر بوده است؟   هاي بسيار فراواني است. كدام عامل در تشكيل درياچه كشور فنلاند در شمال اروپا داراي درياچه - 104
  هاي اقتصادي آدمي ) فعاليت2    ها گذاري يخچال ) رسوب1  
  اي همواره ) پيشروي دريا در زمين4    ) فروافتادگي قسمتي از زمين3  
  اند؟   هاي كولابي نواحي گرم زمين علاوه بر كلريد سديم، كدام هاي محيط ترين نمك فراوان - 105
  كربنات كلسيم - ) سولفات كلسيم2    كلريد منيزيم - ) كربنات سديم1  
  سولفات كلسيم - ) سولفات سديم4  سولفات منيزيم - ) سولفات پتاسيم3  
  جلاي تالك كدام است؟   - 106
  ) ابريشمي  4  ) خاكي3  صمغي )2  ) چرب1  
  اكسيد محلول در آب است؟   كدام تركيب شيميايي، محصول واكنش ارتوكلاز با كربن دي - 107
  1 (KCL  2 (3CaCO  3 (2 3K CO  4 (2 2 5 4K Si O (OH)  

  تر است؟   به كدام تركيب، نزديكاي  ي قاره تركيب شيميايي متوسط بخش زيرين پوسته - 108
  درصد 20درصد، پيروكسن  20درصد، آمفيبول  60) پلاژيوكلاز 2  درصد 20درصد، آهك  20درصد، سيليس  60) آلومين 1  
  درصد 20دار  درصد، پلاژيوكلاز كلسيم 20درصد، آلومين  60) سيليس 4  درصد 30درصد، اليوين  30درصد، پيروكسن  40) پلاژيوكلاز 3  
  دست آمده است. نام سنگ به احتمال زياد كدام است؟   هاي منتهي به كوه دماوند، اطلاعات زير به هاي يكي از دره در يك نمونه از سنگ - 109
  ) گابرو1  
  ) ريوليت2  
  ) بازالت3  
  ) آندزيت4  
  اند؟   متفاوتديگر  طور حتم با يك قطعه كنگلومرا و يك قطعه برش در كدام مورد بهيك  - 110
  ) ميزان جورشدگي4  ) ميزان گردشدگي3  ) جنس ذرات2  ) جنس سيمان1  
  تري دارند؟   ي رسوبات شيميايي دخالت بيش نشيني مواد سازنده ها در ته كدام عامل - 111
  ما، فشار و تركيب شيميايي آب) د2  ) فشار، چگالي و مواد محلول در آب1  
  ي اشباع مواد محلول ) نوع جانوران محيط، دما و درجه4  ) عمق آب، فشار و دوري و نزديكي به ساحل3  
  شود.   تأثير توأم فشار و گرماي دروني زمين در دگرگوني دفني باعث ............... موجود در سنگ مي - 112
  اي هاي ورقه ) رديف شدن كاني4  هاي ) خروج آب از كاني3  هاي ي) تبلور مجدد كان2  ) تجمع منابع فلزي1  
  گيرد.   معمولاً، ............... در بالاي سطح ايستابي قرار مي - 113
  ي چاه آرتزين ) دهانه4  ) سطح درياچه2  ) مظهر چشمه2  ) سقف غار1  
  حاصل فشار زياد بر روي اليوين كدام است؟   - 114
  ) اسپينل4  انتين) سرپ3  ) پيروكسن2  ) تالك1  
  هاي ليتوسفري است؟   ي ورقه هاي كدام نوع حاشيه هاي مكرر از ويژگي هاي متعدد و زلزله گسل - 115
  اي قاره - گراي اقيانوسي ) هم4  اي   ) امتداد لغز قاره3  ) واگراي اقيانوسي2  اي ) واگراي قاره1  

 دماي ذوب رنگ بافت درصد سيليس

800 خاكستري پورفيري درصد 62 1000 C− °− °− °− ° 

10 20 30 40 50 60 70°°°°
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  وارونه شدن ميدان مغناطيسي زمين نقش مهمي داشته است؟   ي مطالعه بر روي كدام موضوع و در كدام محل در تأييد نظريه - 116
  اي اروپا و آمريكا هاي قاره هاي سنگ ) آرايش مانيتيت2  ها و رسوبات بستر اقيانوس اطلس ) گدازه1  
  ل امروزي) مسير حركت قطب شمال مغناطيسي از جزاير هاوايي تا مح4  هاي آفريقا و آمريكاي جنوبي هاي قاره ) خاصيت مغناطيسي سنگ3  
  آورند.   وجود مي تري را هم به امواج سطحي زلزله چون نسبت به امواج دروني زلزله ............... دارند، خرابي بيش - 117
  تري ي بزرگ ) دامنه4  تري ) گسترش بيش3  تري ) سرعت بيش2  تري ) سرعت كم1  
  ي قبلي، سوزني مرتفع تشكيل دهند.   ممكن است در دهانهكنند،  هايي كه مواد ............... از خود خارج مي فشان آتش - 118
  ) گازي4  ) خميري3  ) جامد2  ) مايع1  
  هاي آهكي كدام دوره حفر شده است؟   تونل نشان داده شده در شكل، در ميان سنگ - 119

  ) ترياس1  

  ) كرتاسه2  

  ) پرمين3  

  ) دونين4  

  اند؟ اي كدام ويژگيطور حتم دار ي يك گروه به دهنده هاي تشكيل سازنده - 120
  اند ) متجانس4  اند ) متوازي3  اند ) متوالي2  اند ) متشابه1  
هـاي   شناسي در ميان لايه ي زمين ي كدام پديده دهد. احتمال مشاهده شناسي قسمتي از يك ساحل سنگي را نشان مي ي زمين شكل زير، نقشه - 121

  تر از بقيه است؟   سنگي اين ساحل بيش

  ) دگرشيبي1  

  نشيني دريا قب) ع2  

  ) تاقديس و ناوديس3  

  شيب ) ناپيوستگي هم4  

درصد شدت نور خورشيد بر روي ماه در حالت تربيع است. فاصله ي اين سيارك تا خورشـيد حـدود    4شدت نور خورشيد بر روي يك سيارك،  - 122
  شناسي است؟  چند واحد ستاره

  1 (6/1  2 (5  3 (16  4 (25  
  كدام است؟   ABي زير در امتداد  هشناسي نقش رخ زمين نيم - 123

  

  

  1 (    2  (  

  3  (    4  (  

  ي فلات قاره از سطح آب چند متر فاصله دارد؟   ترين نقطه كيلومتر است. عميق 35درصد  26/0اي با شيب متوسط  پهناي فلات قاره - 124
  1 (74  2 (91  3 (135  4 (148  
  گذاري كدام است؟   ي رسوب ك حوضهساز در ي ترين عامل حفظ بقاياي موجودات نفت مهم - 125
  ) سنگ مخزن مناسبي با تخلخل و نفوذپذيري خوب و يك پوشش سنگ مناسب1  
  ها و خروج گازها ساز بر اثر فشار مؤثر لجن ) متراكم شدن بقاياي موجودات نفت2  
  كنند.   ساز رسوب مي ريزي كه همراه بقاياي موجودات نفت ) رسوبات دانه3  
  شوند.   رهوازي كه سبب باقي ماندن اسيدهاي چرب و خروج گازها ميهاي غي ) باكتري4  
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2logاگر  - 126 k====  6باشد، حاصل 2 5 2 1 5log ( ) log( )− + +− + +− + +− +  كدام است؟   +

  1 (2k  2 (4k  3 (1 k++++  4 (2 4k++++  

2ي مثلثاتي  جواب كلي معادله - 127 1 0
2

Sin ( x)Cos ( x) Sin ( x)
ππππ

π + + − π − + =π + + − π − + =π + + − π − + =π + + − π − +   كدام است؟  =

  1 (2
2

k
ππππ

π −π −π −π −  2 (2
6

k
ππππ

π +π +π +π +  3 (2
2

k
ππππ

π +π +π +π +  4 (2
2

k
ππππ

π ±π ±π ±π ±  

    ترين اين سه عدد كدام است؟ ترين و بزرگ باشد. تفاضل كوچك مي 216ها  ضرب آن و حاصل 19ي متوالي  ي مجموع سه جملهدر يك تصاعد هندس - 128
  1 (4  2 (5  3 (6  4 (7  
  وجود دارد؟   3000تر از  چند عدد چهار رقمي با ارقام متمايز و فرد، بزرگ - 129
  1 (72  2 (84  3 (96  4 (108  
 Aي مركزي متنـاظر اسـتان    اي زاويه اي مقابل رسم شده است. در نمودار دايره اي در شش استان نمودار ميله شت غلهي سطح زير ك در مقايسه - 130

  است.)   5/0چند درجه است؟ (قسمت غيرصحيح هر دو ميله 

  1 (64  

  2 (72  

  3 (80  

  4 (96  

  گروه خوني افراد كدام نوع متغير است؟   - 131
  گسسته - ) كمي4  پيوسته - ) كمي3  ترتيبي - ) كيفي2  اسمي   - ) كيفي1  

4ي  در تابع با ضابطه - 132 3
2 3 3
x x ; x

f (x)
x ; x

 − + >− + >− + >− + >==== 
+ ≤+ ≤+ ≤+ ≤

5، مقدار  1f (f ( )) f (f (   كدام است؟   ++++((

  1 (6  2 (7  3 (8  4 (9  

23اگر  - 133 4 5f (x ) x x− = − +− = − +− = − +− = − 1fگاه  ، آن+ ( x)−−−−   كدام است؟  

  1 (2 1x ++++  2 (2 3x ++++  3 (2 4 5x x+ ++ ++ ++ +  4 (2 4 5x x− +− +− +− +  

ي  در تابع با ضابطه - 134
23 5

4n

x
f (x)

ax

− +− +− +− +
====

++++
1، اگر 

2x
lim f (x)
→+∞→+∞→+∞→+∞

گاه  باشد، آن ====
2x

lim f (x)
→→→→

  كدام است؟   

  1 (1
3

  2 (2
3

  3 (3
4

  4 (3
2

  

ي  تابع با ضابطه - 135

2 2
1

1
1

x x
; xf(x)

x

a ; x

 + −+ −+ −+ − ≠≠≠≠====  −−−−


====

  پيوسته است؟   ℝبر  aازاي كدام مقدار  ، به

  a) هيچ مقدار a  2 (3 -  3 (3  4) هر مقدار 1  

2ي  بع با ضابطهدر تا - 136
36

f (x)
x

1، آهنگ متوسط تابع از ==== 2x 2تا  ==== 3x 3اي آن، در  چقدر از آهنگ لحظه ==== 12x   تر است؟   بيش ====

  1 (1  2 (5/1  3 (2  4 (5/2  

2مقدار مشتق تابع  - 137
3 4

x
y Cos ( )

ππππ
= += += += ازاي  ، به+

3
x

ππππ
  كدام است؟  ====

  1 (1
4

−−−−  2 (1
8

−−−−  3 (1
8

  4 (1
4

  

21ي  ربوط به بازهي م اي زاويه باشد، در نمودار دايره 4/18ها  در جدول فراواني زير، اگر ميانگين داده - 138 25[ ,   چند درجه است؟   (
  1 (60  
  2 (75  
  3 (80  
  4 (90  

 حدود دسته 9- 13 13- 17 17- 21 21- 25 29-25

1 x 7 4 3 فراواني 

A

1
2
3
4
5
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د از ايـن گـروه انتخـاب    بافي دارند. اگر يك فر درصد از آنان مهارت قالي 25درصد آنان تحصيلات ابتدايي و  60در گروه زنان ساكن يك روستا  - 139
  بافي دارد؟   شود با كدام احتمال اين فرد تحصيلات ابتدايي يا مهارت قالي

  1 (7/0  2 (75/0  3 (8/0  4 (85/0  
  فرزند دختر است؟  3فرزند پسر يا  2فرزندي با كدام احتمال  4ي  در يك خانواده - 140

  1 (3
8

  2 (9
16

  3 (5
8

  4 (3
4

  

7ي  نقطه - 141 6A( , 2الاضلاع است كه دو ضلع آن منطبق بر دو خط بـه معـادلات    رأس يك متوازي ( 3 11y x− =− =− =− 3و  = 4 8y x+ =+ =+ =+ باشـند.   مـي  =
  م است؟ مختصات وسط قطر آن كدا

  1 (1 5( , )  2 (3 4( , )  3 (3 5( , )  4 (4 3( , )  

2ي  هاي حقيقي معادله مجموع ريشه - 142 2 218 72 0(x x) (x x)+ − + + =+ − + + =+ − + + =+ − + +   ، كدام است؟  =
  1 (4 -  2 (2 -  3 (2  4 (4  

ي  معادله هاي منحني به يكي از مجانب - 143
3 2

2
2 5x ax

y
x x

+ ++ ++ ++ +
====

++++
  كدام است؟   aكند.  قطع مي - 2اي به طول  ها را در نقطهxمحور  

  1 (3 -  2 (3  3 (4  4 (6  

1fي  در تابع با ضابطه - 144 (x) x x x= + −= + −= + −= + 1، مقدار − 3 1f ( ) f ( )+ −+ −+ −+ −′ ′′ ′′ ′′   كدام است؟  ++++′

  1 (2  2 (3  3 (4  4 (5  

2ي  به معادلهخط مماس بر منحني  - 145 1Ln(x y) y x− = + −− = + −− = + −− = + 2ي  ، در نقطه− 3( ,   كند؟   ي اول را با كدام طول قطع مي نيمساز ناحيه (

  1 (3
4

  2 (5
4

  3 (4
3

  4 (5
3

  

ي  ي عطف منحني به معادله طهطول نق - 146
1
x

y
x

====
++++

  ، كدام است؟  

  ي عطف ) فاقد نقطه4  1) 3  ) صفر2  - 1) 1  

4ي  شكل مقابل نمودار تابع با ضابطه - 147 3 21 2
4

f (x) x ax bx= + + += + + += + + += + + aاست.  + b++++   كدام است؟  

  1 (1 -  

  ) صفر2  

  3 (1  

  4 (2  

1ي  نقطه اي از دايره - 148 2( ,   تر كدام است؟  گذشته و بر هر دو محور مختصات مماس است. قطر دايره بزرگ −−−−(
  1 (8  2 (10  3 (12  4 (15  

2ي  در بيضي به معادله - 149 23 4 12x y+ =+ =+ =+  ABي وتـر   ازهقطع كند. انـد  Bو  Aكنيم، تا بيضي را در  ، يك خط از كانون بر قطر بزرگ آن عمود مي=
  كدام است؟  

  1 (3
2

  2 (5
2

  3 (3  4 (4  

2ي محدود به نمودار تابع  مساحت ناحيه - 150 1f (x) x= −= −= −= 1xها و دو خط xو محور  − 1xو  ==== = −= −= −=   ، كدام است؟ −

  1 (3
2

  2 (2  3 (5
2

  4 (3  

1xبا شرط  - 151 داريم:  <<<<
3 3
1

x
dx x.f (x) c

x

−−−−
= += += += +

−−−−∫∫∫∫ ،f (x)   برابر كدام است؟  

  1 (3 2 x++++  2 (3 x++++  3 (3x x−−−−  4 (2 3x x−−−−  

1تر  كند. اگر مساحت مثلث كوچك الزاويه، ارتفاع وارد بر وتر، مثلث مفروض را به دو جزء تقسيم مي در يك مثلث قائم - 152
5
مساحت مثلـث اصـلي    

   باشد، نسبت فواصل پاي ارتفاع از دو ضلع قائم آن كدام است؟

  1 (1
2

  2 (2
3

  3 (3
4

  4 (4
5

  

x

y

3
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ترين محـيط از مثلـث اول    متشابه است و دو مثلث قابل انطباق نيستند. بيش 3و  4و  5با مثلثي به طول اضلاع  3و  aو  bمثلثي به اضلاع  -153
  است؟  كدام

  1 (2/7  2 (9  3 (10  4 (5/13  

3در شكل مقابل  -154
7

MA

MB
  است؟  AMNچند درصد مساحت مثلث  OMNالاضلاع است. مساحت مثلث  متوازي MNPBو چهارضلعي  ====

  1 (63  

  2 (60  

  3 (70  

  4 (84  

    است؟ ππππواحد است. سطح كل اين ظرف چند برابر  16ي آن  هانهواحد و قطر خارجي د 3كره، به ضخامت يكنواخت  ظرفي است به شكل نيم -155
  1 (208  2 (212  3 (215  4 (217  
  

        

        دقيقهدقيقهدقيقهدقيقهدقيقهدقيقهدقيقهدقيقه        3636363636363636وقت پيشنهادي: وقت پيشنهادي: وقت پيشنهادي: وقت پيشنهادي: وقت پيشنهادي: وقت پيشنهادي: وقت پيشنهادي: وقت پيشنهادي:         زيست شناسيزيست شناسيزيست شناسيزيست شناسيزيست شناسيزيست شناسيزيست شناسيزيست شناسي
        

 هاي جانوري قرار دارند ............... هاي پروتئيني كه در غشاي سلول كانال ي همه -156

  دهند. هاي آب اجازه عبور مي ) به مولكول2  تخصصي عمل كنند.توانند به طور غير ) مي1  
  دهند. هاي كوچك را عبور مي ) هميشه بازند و مولكول4  شوند. ) فقط در موقع عبور برخي مواد باز مي3  
  گيرد. د استفاده قرار ميكند، در كشاورزي براي ............... مور زايي را تحريك مي اي كه به همراه اكسين ريشه در كشت بافت، ماده -157
  ها داري ميوه ) افزايش مدت نگه2  هاي جانبي ) بازدارندگي رشد جوانه1  
  ها ) تسهيل در برداشت مكانيكي ميوه4  هاي بدون دانه ) درشت كردن ميوه3  
  .. وجود دارد.............. DNAهاي  هاي كمكي دارند، به تعداد مولكول هايي كه كروموزوم به طور معمول در باكتري -158
  بيوتيك ) ژن مقاوم نسبت به آنتي2    ) دوراهي همانندسازي1  
  ) جايگاه تشخيص آنزيم محدودكننده4    شروع همانندسازي  ) جايگاه3  
 گاه چسبيده است، دستگاه گردش خون ندارد و مواد غذايي مورد نيـاز خـود را بـا    تر اوقات به تكيه كدام جاندار در محيط زيست خود بيش -159

  كند؟ سلولي تأمين مي سلولي و درون گوارش برون
  ) كپك مخاطي سلولي4  ) كشتي چسب3  ) اسفنج2  ) هيدر1  
  كدام عبارت به درستي بيان شده است؟ -160
  ريز جانوران پر سلولي، برقراري هومئوستازي است. هاي شيميايي دستگاه درون ) از وظايف پيك1  
  كنند. ي هيپوتالاموس، ترشحات هيپوفيز پيشين و پسين را تنظيم مي هاي آزادكننده و مهاركننده ) هورمون2  
  هاي استروئيدي در غشاي سلول هدف قرار دارد. هاي هورمون هاي آمينواسيدي برخلاف گيرنده ي برخي هورمون ) گيرنده3  
  روزي نقش دارد. هاي شبانه ريتم رسد، احتمالاً در تنظيم ي كوتاه از هيپوتالاموس آويزان به نظر مي فيز كه توسط ساقه ) اپي4  
  ي ............... ي سلولي نارون، در مرحله در چرخه -161
  1 (2Gكنند. ، يك جفت سانتريول شروع به همانندسازي مي  

  2 (S .كروماتين حداكثر فشردگي و تراكم را پيدا نكرده است  
  ي سلولي است كه غشا ندارد. ي جداكننده، ديواره ) سيتوكينز، صفحه3  
  گيرند. هاي دوك، درون هسته شكل مي هاي قابل رويت و رشته ) پروفاز، كروموزوم4  
  كدام عبارت در مورد قلب انساني سالم و بالغ به درستي بيان شده است؟ -162
  گيرد. ) زايش تحريكات طبيعي قلب در سرتاسر بافت گرهي صورت مي1  
  ها، فقط از طريق بافت گرهي ممكن است. زها به بطن) انتشار تحريك از دهلي2  
  هايي از بافت گرهي به يكديگر مربوطند. ي رشته ي اول است و به وسيله تر از گره ي دوم بزرگ ) گره3  
  ي ميوكارد است. ي گرهي ديواره ي بين دو بطن، بيش از شبكه ) سرعت انتشار تحريك در الياف ديواره4  
  است؟ نادرستكدام عبارت  -163
  باشند. ها و ماكروفاژها داراي تعداد زيادي ليزوزوم مي ) نوتروفيل1  
  ها شباهت زيادي دارند. ها از نظر ساختار و عملكرد به لنفوسيت ) نوتروفيل2  
  هاي آلرژيك شركت نمايند. توانند در واكنش ها مي چون ماستوسيت ها هم ) بازوفيل3  
  ر به انجام حركات آميبي در بافت آسيب ديده هستند.ها قاد ) ماكروفاژها مانند نوتروفيل4  

A

B C
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NM

O
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  شود. فراهم مي ADPبا تبديل ............... انرژي لازم براي افزودن گروه فسفات به  -164

  1 (NADH  بهNAD
  ي كربس ) تركيب پنج كربني به تركيب چهار كربني در چرخه2  اكسيد كربن در هنگام تثبيت دي ++++

  ي تاريكي فتوسنتز ) مولكول سه كربني به قند سه كربني در مرحله4  دار در گام اول گليكوليز  ) گلوكز به تركيب شش كربني فسفات3  
  فرنگي، براي هدايت مواد معدني به سلول هايي نياز دارد كه ............... دارند. گياه گوجه-165
  يل هستند و انشعاب) باريك و طو2    هاي تغيير شكل يافته ) اندامك1  
  اي با منافذ بزرگ ي سلولي و پايانه ) ديواره4  ) غشاي سلولي و انتهايي مخروطي شكل3  
  است؟ نادرستكدام عبارت  -166
  LH ............... نوعي هورمون گليكوپروتئيني است كه  
  شود. ) با فعال كردن پيك دومين وارد عمل مي1  
  كند. ا تحريك ميترشح تستوسترون ر FSH) همراه با 2  
  تر فوليكولِ تخمدان و ترشح استروژن نقش دارد. ) در رشد بيش3  
  يابد. گذاري، مقدار آن در خون به دليل خود تنظيمي مثبت افزايش مي ) قبل از تخمك4  
  اوگلنا ............... -167
  كند. ي مواد ژني توليدمثل مي ) از طريق هم يوغي و مبادله2  ي چشمي دارد. ) در انتهاي دو تاژك بلندش، لكه1  
  ) پوشش سلولزي دارد كه اغلب با سيليس پوشيده شده است.4  ) ارتباط خويشاوندي آشكاري با تاژكداران جانوري دارد.3  
  شود. ي گلوكز در درون سيتوسل توليد مي ضمن انجام فرآيندهاي هوازي، ............... از تجزيه -168
  ) تركيب سه كربني دو فسفاته4  اكسيد كربن ) دي3  و كربني) تركيب د2  ) سيتريك اسيد1  
  در كبوتر، بالك بخشي از ............... است. -169
  ) مچ4  ) پنجه3  ) ساعد2  ) بازو1  
  كدام عبارت صحيح است؟-170
  گيرد. دار، انتقال پيام عصبي به صورت جهشي انجام مي هاي ميلين ) در رشته1  
  ي آستيگماتيسم باشد. تواند نشانه ي شبكيه، مي بر يك نقطه ) عدم تمركز پرتوهاي نوري2  
  شود. به پيام عصبي تبديل و به مغز ارسال مي  دايره ) در گوش انسان، امواج صوتي در مجاري نيم3  
  ي چشايي وجود دارد و هر جوانه، هزاران سلول چشايي دارد. ) روي زبان انسان، پنجاه تا صد جوانه4  
  دار توليد نمايد؟ تواند سلول جنسي تاژك ي زندگي خود نمي در چرخهكدام جاندار  -171
  ) پلاسموديوم مولد مالاريا4  ) كپك مخاطي پلاسموديومي3  ) كپك نوروسپورا2  ) كاهوي دريايي1  
  ؟باشد نميي يك جاندار تراژني  دهنده كدام عبارت نشان-172
  ) گندمي كه تنها به روش تفنگ ژني اصلاح شده است.1  
  ي آنزيم دستگاه ايمني را دريافت كرده است. انساني كه بارها ژن سازنده) 2  
  را دريافت كرده است. VIII) انساني كه فقط، محصول ژن فاكتور انعقادي 3  
  ) برنجي كه توانايي توليد مقادير بالاي بتاكاروتن و آهن را كسب كرده است.4  
  است؟ نادرستكدام عبارت  -173
  ، ...............xها به كمك پراش پرتو  كولدر بررسي ساختار مول  
  ) ساختار مولكول قابل تشخيص است.2  ) تهيه ي بلور از جسم ضرورتي ندارد.1  
  باشد. ي مولكول ممكن نمي ) تجزيه و تحليل سايه4  گيرد. ) فيلم در پشت جسم قرار مي3  
  رد.هر باكتري كه داراي ............... است، ............... دا -174
  ي سلولي ديواره -) غشاي پلاسمايي2    ريبوزوم -) پيلي1  
  تنفس هوازي -ي پپتيدوگليكاني ) ديواره4  آندوسپور  -ي نوكلئوييدي ) ناحيه3  
  .... است.ريبوزوم ........... P............... و سومين آنتي كدون وارد به جايگاه  Aمقابل، چهارمين كدون وارد به جايگاه  mRNAبا توجه به  -175

CGA .CGU . AUG .CGG .UAC . UGC . UUC .CAC .UGA  
  1 (ACG UGC−−−−  2 (UAC UUC−−−−  3 (UAC AAG−−−−  4 (AUG UUC−−−−  
  دهد. شكل فرضي مقابل، بخشي از مراحل تشكيل ............... را نشان مي -176
  ) پروتال از هاگ سرخس1  
  ) هاگ از اسپوروفيت خزه2  
  ) آندوسپرم از بافت خورش كاج3  
  پسند ي شاه ي گرده ي نارس در كيسه ي گرده )دانه4  
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  چگونگي آزاد شدن هيستامين از ماستوسيت، همانند ............... است. -177
  ي دور ي پيچ خورده ) ترشح پتاسيم به لوله2  ) تراوش اوريك اسيد به كپسول بومن1  
  ) خروج استيل كولين از نورون پيش سيناپسي4  ج پتاسيم از نورون در هنگام پتانسيل عمل) خرو3  
ي غالبيت ناقص و بلنـدي بـال نسـبت بـه      ها صفت سياهي پر نسبت به سفيدي پر غالب، كوچكي منقار با بزرگي منقار رابطه اگر در سسك -178

  توان در ............... ديد. ترين تنوع گامت را مي صفات، بيش ي كوتاهي بال، صفتي مغلوب باشد، با فرض اتوزومي بودن همه
  ) نر پر سفيد، منقار بزرگ و بال بلند2  ) نر پرسياه، منقار متوسط و بال كوتاه1  
  ي پر سفيد، منقار بزرگ و بال بلند ) ماده4  ي پر سياه، منقار متوسط و بال كوتاه ) ماده3  
  كدام عبارت صحيح است؟ -179
  باشند. هاي متانوژن، داراي قطعات اينترون مي اي پروپيوني باكتريوم آكنس بر خلاف ژنه ) ژن1  
  ي كسب انرژي متفاوتند. ) آنابنا همانند ريزوبيوم در تثبيت نيتروژن جو نقش دارد ولي از نظر شيوه2  
  رشد كند.هوازي  هاي بي تواند در محيط ) استافيلوكوكوس اورئوس برخلاف كلستريديوم بوتولينم مي3  
  گذارد. ) كورينه باكتريوم ديفتريا همانند مايكو باكتريوم توبركلوسيز، با توليد اندوتوكسين بر قلب و اعصاب فرد تأثير مي4  
  اگر اشرشيا كلاي در محيط فاقد لاكتوز قرار گيرد، ............... -180
  شود. به اپراتور مختل مي IIمراز  پلي RNA)  اتصال 2  يابد. كننده ادامه مي ) رونويسي از ژن تنظيم1  
  شود. كننده ايجاد مي ) تغييراتي در شكل پروتئين تنظيم4  شود. تك ژني اپران لك متوقف مي mRNA) سنتز 3  
aaBbCcهاي  از آميزش افرادي با ژنوتيپ -181 AaBbcc××××1اد ها از قانون دوم مندل پيروي كنند، چه نسبتي از افر ، در صورتي كه ژنF  براي

  تمام صفات هتروزيگوس خواهند شد؟ (طبق قوانين احتمالات)

  1 (1
16

  2 (1
8

  3 (3
16

  4 (1
4

 

  است؟نادرست كدام عبارت  -182
  ي كه با علامت سوال مشخص شده، داراي ............... است.در شكل مقابل، بخش  

  هاي پروتئيني كلاژن ) رشته1  

  ) بافت پيوندي بسيار مقاوم2  

  اي و فاقد فضاي بين سلولي هاي رشته ) سلول3  

  فراوان  سان و فاقد كلسيم ي كش هاي بهم فشرده ) رشته4  

  كدام عبارت به درستي بيان شده است؟ -183
  دهد. لين همانند نيكوتين، ظرفيت تنفسي فرد را كاهش مي) انكفا1  
  ) نيكوتين همانند مورفين در تسكين درد و القاي خواب نقش دارد.2  
  شود. ) نيكوتين بر خلاف استيل كولين سبب برقراري حالت طبيعي بدن مي3  
  .كند ) انكفالين برخلاف نيكوتين از انتقال پيام عصبي به طناب عصبي جلوگيري مي4  
  دهد كه از گذشته و طي يك دوران طولاني، ............... است. هاي كامرون، نشان مي بررسي بر روي منقار جمعيتي از سهره -184
  ) شانس زادآوري تمام افراد جمعيت، يكسان بوده2  اي سير نزولي داشته هاي آستانه ) بقاي فنوتيپ1  
  هاي جمعيت بوده  ) جهش و نوتركيبي عامل اصلي تغيير فراواني آلل4  يافته  اهش) شايستگي تكاملي افرادي با فنوتيپ حد واسط ك3  
  ............... توانند نميدهند،  هاي آنفلوآنزا كه بدن انسان را مورد تهاجم قرار مي ويروس -185
  هاي فعال مولد اينترفرون شوند. ) سبب مرگ سلول1  
  د بپردازند.ميزبان متصل گشته و به توليد كپسي DNA) به 2  
  هاي مجاري تنفسي وارد شوند. ) از طريق آندوسيتوز به سلول3  
  هاي باكتريايي عبور كنند. ) همانند عامل مولد هرپس با داشتن پوشش از صافي4  
  ي حلقوي دور چشم انسان، ............... در ساختار ماهيچه -186
  ته است.ها را در برگرف ي ميون اي، مجموعه ) بافت پيوندي رشته1  
  ) هر تارچه شامل تعدادي هسته، ميتوكندري و كمي ساركوپلاسم است.2  
  اند. اي احاطه شده ي ساركوپلاسمي گسترده ) واحدهاي ساختاري با شبكه3  
  اند. هاي ضخيم در دو انتهاي ساركومر قرار گرفته هاي نازك در مركز و رشته ) رشته4  

?
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  ف اركيده، ...............ي زندگي كاج بر خلا در بخشي از چرخه -187
  ) گامتوفيت ماده، درون تخمك قرار دارد.2    ) دانه فاقد گامتوفيت ماده است.1  
  ) بافت حاوي مواد غذايي دانه، بخشي از گامتوفيت است.4  سازد ي گرده را مي ) سلول رويشي، لوله3  
  مطالعات تيلمن و همكارانش نشان داد كه ............... -188
  هاي مختلف، يك اندازه نيست. ) كنام گونه2  دهد. ي اثرات رقابت را كاهش مي) صياد1  
  شود. ها مي ) افزايش تنوع گياهان، موجب افزايش پايداري زيستگاه4  توانند با هم سازش داشته باشند. ) رقابت كنندگان مي3  
  ............... Aي  با نقطه دهد. هم زمان هاي تخمدان را نشان مي منحني زير، تغييرات يكي از هورمون -189

  ي جسم زرد رو به كاهش است. ) اندازه1  

  ) ميزان پروژسترون خون رو به افزايش است.2  

  كند. ي رحم شروع به ضخيم شدن مي ) ديواره3  

  يابد. شود و هورمون محرك فوليكولي كاهش مي ) فوليكول پاره مي4  

  انسان، ............... وجود دارد.ي نوزاد  در بخش مياني استخوان جناغ سينه -190
  ) سيستم هاورس و مغز قرمز4  هاورس  ) مغز زرد و سيستم3  ) مغز قرمز و كلاژن2  ) كلاژن و مغز زرد1  
  هاي سالم بدن انسان، ممكن است. توليد ............... فقط در سلول-191
  ) ترومبوپلاستين4  ) هيستامين3  ) پرفورين2  ) اينترفرون1  
  تواند ............... زنبور ماده ميهر  -192
  ) توليدمثل جنسي يا غيرجنسي داشته باشد.2  هاي خود را تضمين كند. ) بقاي ژن1  
  هاي خود را به نسل بعد منتقل سازد. ) غيرمستقيم ژن4  هايي با توانايي بارور شدن داشته باشد. ) تخمك3  

193- NADP
++++ ...............  
  تأثير است. بي ATPي انتقال الكترون بر توليد  ) به عنوان عضوي از زنجيره1  
  نقش دارد. Iي آب توسط فتوسيستم  كند و در تجزيه ) به كلروفيل در به دام انداختن نور كمك مي2  
  شود. مياكسيد كربن، به هنگام تشكيل قند سه كربني از مولكول سه كربني توليد  ترين روش تثبيت دي ) در رايج3  
  كند و در تشكيل تركيب چهار كربني از تركيب پنج كربني نقش دارد. ي كالوين منتقل مي ها را به چرخه ) الكترون4  
ي  دار دارد، در نسـل اول، همـه   هـاي دندانـه   هاي سبز و برگ هاي صاف دارد با فلفلي كه ميوه هاي قرمز و برگ اگر از آميزش فلفلي كه ميوه -194

هـايي   كنند) داشته باشند، چه نسبتي از افراد نسل دوم، فلفل هاي صاف (اين صفات از قانون دوم مندل پيروي مي هاي زرد و برگ ها ميوه فلفل
  هاي صاف خواهند داشت؟ (طبق قوانين احتمالات) هاي زرد و برگ با ميوه

  1 (1
8

  2 (3
16

  3 (3
8

  4 (9
16

  

  هاي تك سلولي، ............... تر آسكوميست بيش -195
  دهند. ) ميسليوم تشكيل مي2    باشند. زا مي ) براي انسان بيماري1  
  كنند. مثل مي ) به روش غيرجنسي توليد4  ) توانايي توليد آسك در آسكوكارپ را دارند.3  
  حيح است؟كدام عبارت ص -196
  ) مريكيپوس بيش از يك انگشت در هر پا داشته است.1  
  تر از مريكيپوس بوده است. ي بدن بزرگ ) هيراكوتريوم از نظر اندازه2  
  ) هيراكوتريوم، سازگاري زيادي براي زيست در علفزار داشته است.3   

  ته است.ي طولاني افزايش ياف ) فراواني مريكيپوس نسبت به اكوئوس پس از يك دوره4  
  كدام عبارت صحيح است؟ -197
  هاي قرمز هستند. هاي آب شور، از جلبك ) بسياري از پلانكتون1  
  هاي سبز ساكن آب شيرين، پرسلولي هستند. ) بسياري از جلبك2  
  گيرند. ي آگار مورد استفاده قرار مي هاي قرمز براي تهيه ) اكثر جلبك3  
  شوند. اي تاژكدار به روش هم جوشي به يكديگر ملحق ميه هاي سبز، گامت ) در تعدادي از جلبك4   

  توانند ............... ماكروفاژها مي -198
  ها داشته باشند. ) طول عمري بيش از لنفوسيت2  ) منشاء گرانولوسيتي داشته باشند.1  
  گوسيتوز كنند.ها را در خون فا ها ميكروب ) به كمك پادتن4  ) در صورت لزوم از مويرگ به بافت وارد شوند.3  

A
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  در هر سلول جوان گياهي، ............... -199
  ها در تشكيل دوك تقسيم و تاژك دخالت دارند. ) ميكروتوبول1  
  شوند. ي آندوپلاسمي صاف ساخته مي ) موم و كلسترول توسط شبكه2  
  سازند. هاي غشايي، انجام متابوليسم را ممكن مي هايي با آنزيم ) اندامك3  
  ها است. ي ليزوزوم ي سلول، بر عهده هاي آسيب ديده ندامك) گوارش ا4  
  ي زير را تكميل كنند؟ توانند جمله كدام موارد مي -200
  كننده، ............... هاي فتوسنتز ي سلول همه  
  حلقوي دارند. DNAد)   ج) رنگيزه دارند.  كنند. ب) اكسيژن مصرف مي  كنند. الف) اكسيژن توليد مي  
  د -) ج4  د -) ب3  ج -الف) 2  ب -) الف1  
  ي زندگي سرخس، ............... در چرخه -201
  هاي توليدمثلي در سطح فوقاني گامتوفيت قرار دارند. ) اندام1  
  كروموزومي، حاصل تقسيم ميتوزياميوز هستند. nهاي  ) سلول2  
  كروموزومي، فاقد قدرت فتوسنتزكنندگي است. n) پيكر پر سلولي 3  
  پذير است. ي اسپوروفيت، امكان اي هاپلوييد حاصل از مرحلهه ) لقاح سلول4  
شكل هستند. نسبت دختران ناقل بيماري به افراد خالص اين جمعيت  هاي داسي خوني گلبول  % افراد جمعيت در حال تعادلي، مبتلا به كم16 -202

  ............... است.

  1 (2
3

  2 (3
13

  3 (6
13

  4 (12
13

  

  سيليوم ............... به طور معمول كپك پني -203
  شود. بيوتيك و تخمير سس سويا استفاده مي ) در توليد آنتي1  
  ي سلولي از جنس كيتين است و توليدمثل جنسي ندارد. ) داراي ديواره2  
  كند. هاي آلي موجود در محيط خود استفاده نمي ز مولكول) به تنهايي ا3   
  دهد. ي عرضي در نخينه است و در شرايط مساعد زيگوسپورانژ تشكيل مي ) فاقد ديواره4   

  ي چهارم بارداري ............... در رويان انسان، به طور معمول در پايان هفته -204
  گيرند. ل مي) روده و كبد شك2    شود. ) ضربان قلب آغاز مي1  
  كنند. هاي اطراف رويان شروع به تشكيل مي ) پرده4  كنند. هاي خوني شروع به نمو مي ) رگ3  
بـه   و  ����تواند نوعي صـفت ............... باشـد. (   مي  غيرممكن باشد، بيماري مورد مطالعه» A«ي زير، اگر فقط تولد فرد  با توجه به دودمانه -205

  مرد و زن بيمار) ����و  ����ترتيب مرد و زن سالم و 
  ) اتوزومي غالب1  

  ) اتوزومي مغلوب2  

  به جنس غالب  ) وابسته3  

  ) وابسته به جنس مغلوب4  
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  20) 4   10) 3  5) 2  ) صفر1  
  ي زماني نشان داده شده، حركت آن پيوسته تندشونده است؟ كدام نمودار، مربوط به متحركي است كه در بازه -207

  
  

  1 (  2  (  3 (  4 (  
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1t

2t
t

V

1t 2t

V

t
1t 2t

V

t 1t 2t t

V



 

10101010 

7ي  ي چاه با سرعت اوليه متر است. شخصي سنگي را از لبه 34ي يك چاه تا سطح آب درون آن  فاصله از لبه -208 m
s

در راستاي قـائم رو بـه    

 شنود. فاصـله ي بـين پرتـاب سـنگ و شـنيدن صـدا تقريبـاً چنـد ثانيـه اسـت؟           كند و صداي برخورد سنگ با آب را مي پايين پرتاب مي

)210 mg
s

340، مقاومت هوا ناچيز و سرعت صوت در هوا ==== m
s

  است.) 

  1 (8/1  2 (1/2  3 (6/2  4 (2/3  
رسد. اين  ثانيه به سطح زمين مي 10شود و پس از  متري سطح زمين در راستاي قائم رو به بالا پرتاب مي 90اي در شرايط خلاء از ارتفاع  گلوله -209

29رسد؟  ثانيه پس از پرتاب به ارتفاع چند متري از سطح زمين مي 2گلوله  8 m(g / )
s

====  

  1 (4/110  2 (6/120  3 (6/130  4 (4/150  
ي مسـير   ترين نقطه شود. وقتي كه گلوله از پايين رها مي Aي  اي كه به نخ سبكي بسته شده است، از حال سكون از نقطه مطابق شكل، گلوله -210

  نظر كنيد.) ي قائم است و از مقاومت هوا صرف گذرد، كشش نخ چند برابر وزن گلوله است؟ (حركت گلوله در صفحه مي

  1 (1
2

  

  2 (1  

  3 (3
2
   

  4 (2  

5روي سطح افقي بدون اصطكاكي با سرعت  2kgجسمي به جرم  -211 m
s

3Fدر حال حركت است. اگر نيروي افقي   N==== ـ  ت حركـت  در جه

ي جسم چند   ثانيه بر جسم وارد شود. در پايان اين مدت، تكانه 4جسم به مدت 
kg.m

s
  شود؟ مي 

  1 (12  2 (18  3 (22  4 (38  
  كدام مورد، از منابع انرژي فسيلي است؟ -212
  ي موارد ) همه4  ) اورانيوم3  ) زغال سنگ2  ) بيومس1  
نظـر   اندازيم. اگر از اتلاف گرما صرف ي سلسيوس مي درجه 90ي سلسيوس را درون همان جرم، آب  ماي صفر درجهو د mقطعه يخي به جرم  -213

4200ي سلسيوس خواهد شد؟  كنيم، دماي تعادل چند درجه J
c )

kg.K
80آب و  ==== 4200F

J
(L

kg
= ×= ×= ×= ×  

  10) 4  5) 3  5/2) 2  ) صفر1  
متر پـايين ببـريم تـا ارتفـاع      رو، مقداري هوا بالاي ستون جيوه در لوله وجود دارد. لوله را به آرامي چند سانتي در ظرفي مطابق شكل روبه -214

  بگيريد و دما ثابت است.) 76cmHgستون هوا نصف شود؟ (فشار هوا را 
  1 (10  

  2 (30  

  3 (36  

  4 (46  

متـر از آينـه دور    سـانتي  5دهد. اگر جسم را  معكوس، با طولي به بزرگي دو برابر طول جسم مي ي مقعر (كاو) از يك جسم، تصوير يك آينه -215
  متر است؟ شود. شعاع انحناي آينه چند سانتي كنيم، طول تصوير با طول جسم برابر مي

  1 (10
3

    2 (20
3

  3 (10  4 (20  

  تابد. پرتو شكست كدام است؟ از هوا بر شيشه مي SIگ پرتو نور تكرن -216

  1 (A  

  2 (B  

  3 (C  

  4 (D  

B

A

L

2
L

40cm

20cm

A
B

C

DN

S
I
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ي جسـم   باشد، فاصله mنمايي در اين حالت  دهد. اگر بزرگ تر از جسم روي پرده تشكيل مي تصويري بزرگ fي كانوني  يك عدسي به فاصله -217
 ي كانوني است؟ تا پرده چند برابر فاصله

  1 (1m −−−−  2 (1(m )++++  3 (
21(m )

m

++++  4 (
21(m )

m

−−−−  

متـر   سـانتي  6/21ها روي جيوه آب بريزيم تا ستون آب  بـه   شكل، تا ارتفاع معيني جيوه وجود دارد. اگر در يكي از شاخه Uي  در يك لوله -218

31ترتيـب    رود؟ (چگـالي آب و جيـوه بـه    متـر بـالا مـي    قابل نسبت به وضعيت اوليه، چنـد سـانتي  ي م برسد، سطح جيوه در شاخه g

cm
و  

313 5 g
/
cm

  است.) 

  1 (0 8/  2 (6/1  3 (4/0  4 (2/3  
جايي كار نيروي ميدان  شود. اگر در اين جابه منتقل مي Bي  ولت به نقطه 2كي به پتانسيل الكتري Aي  ميلي كولني، از نقطه -5بار الكتريكي  -219

  چند ولت است؟ Bي  ژول باشد، پتانسيل نقطه ميلي 5الكتريكي 
  1 (1  2 (3  3 (10  4 (30  
  رو اختلاف پتانسيل دو سر باتري چند ولت است؟ در شكل روبه -220

  1 (6  

  2 (8  

  3 (10  

  4 (12  

2دهد. اگـر   را نشان مي 2Vدهد و اگر كليد را ببنديم،  را نشان مي 1Vسنج  رو، در حالتي كه كليد باز است، ولت در مدار روبه -221

1

V

V
برابـر بـا    

8
9

  باشد، مقاومت دروني باتري چند اهم است؟

  1 (5/0  

  2 (1  

  3 (5/1  

  4 (2  

  گذرد، چند آمپر است؟ آمپر باشد، جرياني كه از مولد مي 2گذرد، برابر  اهمي مي 4رو، اگر جرياني كه از مقاومت  در مدار روبه -222

  1 (1  

  2 (3  

  3 (4  

  4 (6  

چنـد   3Cميكروكولن است.  20برابر  2Cروژول و بار ذخيره شده در خازن ميك 150برابر  1Cرو، انرژي ذخيره شده در خازن  در مدار روبه -223

  ميكروفاراد است؟ 
  1 (5/0  

  2 (1    

  3 (5/1  

  4 (2  

4 Fµµµµ

12ΩΩΩΩ

4ΩΩΩΩ

10 1V rε = = Ωε = = Ωε = = Ωε = = Ω

V

1 5/ ΩΩΩΩ

3ΩΩΩΩ k

rεεεε

12ΩΩΩΩ 4ΩΩΩΩ

15ΩΩΩΩ

20ΩΩΩΩ 15ΩΩΩΩ 15ΩΩΩΩ

5ΩΩΩΩ

5ΩΩΩΩ

10ΩΩΩΩ

εεεε

V

3C

2 1C F= µ= µ= µ= µ

1 3C F= µ= µ= µ= µ

++++ −−−−
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آمپر جاري است، عمود بـر هـم قـرار دارنـد. بزرگـي ميـدان        5/0ر يك جريان كه در ه 5cmو  10cmهاي  ي هم مركز به شعاع دو حلقه -224

712مغناطيسي حاصل در مركز حلقه ها چند تسلا است؟  10
T.m

( )
A

−−−−µ = ×µ = ×µ = ×µ = ×�  

  1 (63 10−−−−××××  2 (69 10−−−−××××  3 (63 3 10−−−−××××  4 (63 5 10−−−−××××  
0tي  ي القايي در لحظه رو است. بزرگي نيرو محركه نمودار شار مغناطيسي گذرنده از يك حلقه به صورت سهمي روبه -225   چند ولت است؟ ====

  1 (1  

  2 (2    

  3 (5/2    

  4 (5  

Aباشـد، نسـبت    Bfبرابـر   (b)و در شكل  Afرابر ) بaها در شكل ( ي كم به نوسان درآيد و بسامد اين نوسان با دامنه mي  اگر وزنه -226

B

f

f
 

  كدام است؟

  1 (1
2

  

  2 (2
2

  

  3 (2  

  4 (2  
ي تعـادل، برابـر بـا كـدام      ي عبور از نقطه گر در لحظه گر ساده باشند، سرعت نوسان ترتيب انرژي مكانيكي و جرم يك نوسان به mو  E اگر -227

  است.) SIها در  است؟ (كميت

  1 (
1
22E

( )
m

  2 (22

E

m
  3 (2

2E
m

  4 (
1
2

2
E

( )
m

  

0tي  نقش موجي در لحظه -228   مطابق شكل است. ====

1ي  نقش موج در لحظه  
400

t s==== كدام است؟  

  

  

  1 (    2  (  
  
  
  
  

  3 (    4 (  
  
  
  

درآيد كه هماهنگ سوم خود را توليد كند، در متر، بين دو نقطه محكم بسته شده است. اگر اين تار چنان به ارتعاش  سانتي 60تاري به طول  -229
  متر است؟ (به ترتيب از راست به چپ) ي متوالي چند سانتي ي بين دو گره شود و فاصله طول آن چند گره تشكيل مي

  1 (4- 15  2 (3- 20  3 (4- 20  4 (3- 30  
  يابد؟ زايش ميدرصد افزايش يابد، سرعت صوت در آن گاز، چند درصد اف 69اگر دماي مطلق گازي  -230
  1 (3/1  2 (13  3 (30  4 (69  

1 2
�

5
8

13

(Wb)ϕϕϕϕ

t(s)

m

KK

(a)

m

2K

KK

(b)

y(cm)

x(cm)

2

�
15

10
m

V
s

====

2−−−−

y(cm)

x(cm)

2

�
15

2−−−−

y(cm)

x(cm)

2

�
15

2−−−−

y(cm)

x(cm)

2

�
15

2−−−−

y(cm)

x(cm)

2

�
15

2−−−−
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2اگر شدت صوت  -231   )2log=3/0كند؟ ( برابر شود، تراز شدت صوت چگونه تغيير مي 10
  .يابد بل افزايش مي دسي 40) 4  يابد. بل افزايش مي دسي 8) 3  شود. برابر مي 40) 2  شود. برابر مي 8) 1  
سو است. در حالتي ميدان الكتريكي القايي مطابق شـكل خواهـد شـد كـه ميـدان مغناطيسـي        رو، ميدان مغناطيسي درون در شكل روبه -232

 ...............  
  ) در حال كاهش باشد.1  

  ) ثابت و يكنواخت بماند.2  

  ) در حال افزايش باشد.3  

  ) با آهنگ ثابتي دوران كند.4  

148ناطيسي با بسامد تابش الكترومغ -233 5 10/ تابـد. اگـر ثابـت پلانـك      الكترون ولت اسـت مـي   5/2هرتز به سطح فلزي كه تابع كار آن  ××××
154 10 eV.s
  ها چند الكترون ولت است؟ ي انرژي جنبشي فوتوالكترون باشد، بيشينه ××××−−−−

  1 (9/0  2 (1/1  3 (4/3  4 (9/5  
n)1ن، انرژي پتانسيل الكتريكي الكترون، در حالت پايه در اتم هيدروژ -234 n)2  است. در اولين حالـت برانگيختـه   1uبرابر  ====( ، انـرژي  ====(

  شود؟ مي 1uپتانسيل الكترون چند 

  1 (4   2 (2   3 (1
2
   4 (1

4
  

28ي  اگر انرژي بستگي هسته -235
14 Si  104برابر 5 10/

271ژول و جرم هر پروتون  ××××−−−− 67 10/
271كيلوگرم و جرم هر نوترون  ××××−−−− 68 10/

−−−−×××× 

83كيلوگرم و  10
m

C
s

= ×= ×= ×= 28ي  باشد، جرم هسته ×
14 Si چند كيلوگرم است؟  

  1 (273 35 10/
−−−−××××  2 (2741 9 10/

−−−−××××  3 (2733 5 10/
−−−−××××  4 (2746 4 10/

−−−−××××  
  

        

        دقيقهدقيقهدقيقهدقيقهدقيقهدقيقهدقيقهدقيقه        3535353535353535وقت پيشنهادي: وقت پيشنهادي: وقت پيشنهادي: وقت پيشنهادي: وقت پيشنهادي: وقت پيشنهادي: وقت پيشنهادي: وقت پيشنهادي:         شيميشيميشيميشيميشيميشيميشيميشيمي
  

 كدام مطلب درست است؟ -236

  دانست. ي كاينات مي الس فيلسوف يوناني، چهار عنصر آب، هوا، خاك و آتش را سازنده) ت1  
  ها بود. گيري از آن هاي عملي و نتيجه  ) ابزارهاي يونانيان براي مطالعه طبيعت شامل مشاهده كردن، انديشيدن، پژوهش2  
  يابد. را از دست بدهد، جرم اتمي ميانگين آن تقريباً هشت واحد كاهش مي γγγγو  ββββهاي  بشبه همراه تا αααα) اگر يك عنصر پرتوزا دو ذره 3  
  شود. ترين مواد فسفرسانس است كه با قطع شدن منبع نور، تابش آن نيز قطع مي از جمله مهم (ZnS)) روي سولفيد 4  
)29ي بيروني اتم مس  توان به الكترون لايه عدد كوآنتومي زير را مي 4كدام مجموعه از  -237 Cu) نسبت داد؟  

  1 (14 0 0
2l sn , l , m ,m= = = = += = = = += = = = += = = = +  2 (14 3 2

2l sn , l , m ,m= = = = += = = = += = = = += = = = +  

  3 (13 2 1
2l sn , l , m ,m= = = = −= = = = −= = = = −= = = = −  4 (13 0 0

2l sn , l ,m ,m= = = = −= = = = −= = = = −= = = = −  

ي ظرفيت عنصـري كـه هـم گـروه      ها در جدول تناوبي، آرايش الكتروني لايه ارتباط آرايش الكتروني اتم عنصرها با موقعيت آنبا توجه به  -238

51Sb است و در دوره ي چهارم جاي دارد، كدام است؟  

  1 (2 54 4s p  2 (2 34 4s p  3 (2 35 5s p  4 (2 55 5s p  

207ها در يون تك اتمي  ها و نوترون اگر تفاوت شمار الكترون -239 2
M

  در كدام دوره و كدام گروه جدول تناوبي جاي دارد؟ Aباشد، عنصر  45برابر  ++++
  16 -) ششم4  15 -) پنجم3  14 -) ششم2  13 -) پنجم1  
  دهد؟ ها نشان مي رو، روند تغييرات كدام خاصيت فلزهاي قليايي را نسبت به افزايش عدد اتمي آن وبهشكل ر -240

  ) چگالي1  

  ) شعاع اتمي2  

  ي ذوب ) نقطه3  

  پذيري ) واكنش4  

××××

××××
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××××××××
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  ي جامدهاي يوني درست است؟ كدام مطلب درباره -241
  شوند. هاي قطبي مانند آب حل مي ها در حلال ي آن ) همه1  
  اند. هاي باردار، رساناي جريان برق ليل در برداشتن ذره) به د2  
  يابد. ها افزايش مي ي بلور آن ها، انرژي شبكه ) با افزايش اندازه و بار الكتريكي يون3  
  آيد. اي در سه بعد فضا به وجود مي هاي ناهمنام با نظم ويژه ها از چيدمان يون ) شبكه بلور آن4  
  هاي داده شده درست است؟ ي بلور تركيب شبكه كدام روند در مورد انرژي -242
  1 (2 3 2Fe O FeO FeCl> >> >> >> >    2 (3 2 3AlF Al O MgO> >> >> >> >  
  3 (2 3 2Fe O FeCl FeO> >> >> >> >  4 (2 2MgO Na O MgF> >> >> >> >  
  كدام عبارت درست است؟-243
  ه و ناقطبي است.اكسيد، داراي سه قلمرو الكتروني بود ) يون سولفيت همانند گوگرد تري1  
  ي جوش و چگالي متفاوت اما فرمول ساختاري يكساني دارند. متيل اتر، نقطه ) اتانول و دي2  
2) استيك اسيد عامل ترش بودن سركه است و فرمول تجربي آن 3   2CH O .است  
  تفاوت دارد. 17و  16، 15هاي  ا هيدريدهاي گروهدر مقايسه ب 14ي جوش هيدريدهاي گروه  ) روند مشاهده شده در تغيير نقطه4  
  ها برابر است؟ هاي پيوندي آن در كدام گزينه هر دو مولكول ناقطبي بوده و شمار جفت الكترون -244
  1 (4 4SF , SiF  2 (4 3CF , SO  3 (2SOCl , HCN  4 (2 2 2C H ,CO  
  است؟ نادرستي الماس و گرافيت  كدام مطلب درباره -245
  ) الماس مانند گرافيت كاربردهاي صنعتي مهمي دارد.1  
  ) در بلور گرافيت، هر اتم كربن با سه اتم كربن ديگر با آرايش مسطح مثلثي متصل است.2  
  يده به هم است.هاي مسطح سه ضلعي چسب هاي كربن به صورت حلقه ) در بلور گرافيت، آرايش اتم3  
  ) در بلور الماس، هر اتم كربن با چهار اتم كربن ديگر با آرايش چهار وجهي منتظم، پيوند دارد.4  
  .توان دريافت كه تركيب ............... يك ............... و تركيب ............... يك ............... است هاي زير، مي با توجه به فرمول ساختاري تركيب -246

3آ)    2 2

O
||

CH CH CH C OH− − − −− − − −− − − −− − −   ب)   −
  

  
  ت)    پ)   
  
  
  

  پ) آمين -) آ) كربوكسيليك اسيد4  ت)آلدهيد -) ب) كتون3  پ) آلكان -) آ) استر2  ت) كتون -) ب)اتر1  
  هاي استوكيومتري مواد برابر است؟ ي شيميايي كدام دو واكنش، پس از كامل و موازنه كردن، مجموع ضريب در معادله -247

2(s) (aq)a)MnO HCl+ →+ →+ →+ →  

500
3

t C
(s)b) KNO

>>>>→→→→
�

  

3 8 2(g) (g)c)C H O+ →+ →+ →+ →  

2 3(s) (s)d)Na Fe O+ →+ →+ →+ →  

  1 (a  وd  2 (b  وd  3 (b  وc  4 (a  وc  
ايـن نمونـه آب،    گرم يون هيدروژن سولفات باشد، براي خنثي كردن اين يون در يك تن از 164/1ي آب داراي  اگر هر كيلوگرم از يك نمونه -248

 درصد باشد؟  80ي درصدي واكنش، برابر  شود، در صورتي كه بازده چند گرم سديم هيدروكسيد مصرف مي

11 16 23 32(H , O , Na , S g mol )
−−−−= = = = ⋅= = = = ⋅= = = = ⋅= = = = ⋅  

  1 (500  2 (1000  3 (600  4 (1200  
  ها را از راست به چپ بخوانيد) كدامند؟ (گزينه Cو  A ،Bبا توجه به واكنش زير، مواد  -249

  نول، هيدروكلريك اسيد، آب) متا1  

  اكسيد ) متانول، آب، كربن دي2  

  متيل اتر، هيدروكلريك اسيد، آب ) دي3  

  اكسيد متيل اتر، آب، كربن دي ) دي4  

O

C

H H

H

C
H

HH

H
|

|

H

H C N− −− −− −− −

C

C

C
C

C

C

O H

C

O O H

H

H

H

H

B
A+ →+ →+ →+ →

C

C

C

C

C

C

O H

C

O

H

H

H

H

3OCH

C++++

O
||

C HH

C C

H

−−−−

====
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10ليتر محلول  ميلي 200گرم آلومينيم را به  54/0اگر  -250 2/ mol L−−−−⋅⋅⋅⋅  مس(II)  ي اضافي است و  دهنده ............... واكنشنيترات، اضافه كنيم

164شود.  ............... گرم فلز مس آزاد مي 14 16 27(Cu , N , O , Al g mol )
−−−−= = = = ⋅= = = = ⋅= = = = ⋅= = = = ⋅  

  28/1 -نيترات (II)) مس 4  92/1 -نيترات (II)) مس 3  92/1 -) آلومينيم2  28/1 -) آلومينيم1  
  ت است؟كدام مطلب درس -251
  ي منزوي است. اي از يك سامانه ) يك فلاسك پر از آب جوش، نمونه1  
  ) در واكنش سوختن گاز متان، آنتروپي عامل مساعد و آنتالپي عامل نامساعد است.2  

∆∆∆∆Hهاي گرماده، مجموع  ) در واكنش3   ∆∆∆∆Hها در مقايسه با مجموع  هاي تشكيل فرآورده�   تر است. ها، بزرگ دهنده هاي تشكيل واكنش�
  4 (H∆∆∆∆ اي با كم كردن  واكنش يك مرحلهaE  در جهت برگشت ازaE آيد. در جهت رفت به دست مي  
  است؟ رستنادي قانون اول ترموديناميك  كدام مطلب درباره -252
  ) بيان ديگري از قانون پايستگي انرژي است.1  
Eي   ) رابطه2   q w∆ = +∆ = +∆ = +∆ =   ، بياني از اين قانون است.+
  ) بر اساس آن، واكنشي خود به خودي است كه با كاهش آنتالپي و افزايش آنتروپي همراه باشد.3  
  كند. رود، بلكه تنها صورت آن تغيير مي ن نميآيد و از بي ) بر اساس آن، انرژي از هيچ به وجود نمي4  

∆∆∆∆Hرو و مقدار  هاي روبه با توجه به واكنش -253   ها، آن �

2 2 2 2

2 2 2 2

3 562 6
2

3 2 1075 2

(g) (g) (l) (g)

(l) (g) (g) (g)

H S O H O SO , H / kJ

CS O CO SO , H / kJ

 + → + ∆ = −+ → + ∆ = −+ → + ∆ = −+ → + ∆ = −

 + → + ∆ = −+ → + ∆ = −+ → + ∆ = −+ → + ∆ = −

�

�

  

2براي تشكيل هر مول    (g)H S  :2مطابق واكنش 2 2 22 2(l) (l) (g) (g)CS H O CO H S+ → ++ → ++ → ++ →   شود؟ ، چند كيلوژول گرما صرف مي+

  1 (45  2 (35  3 (25  4 (50  

254- H∆∆∆∆ 2واكــنش:  � 2 3
12
2(s) (g) (s)FeO O Fe O+ →+ →+ →+ ∆∆∆∆H، برابــر چنــد كيلــوژول اســت؟ (→ و  FeO(s)هــاي اســتاندارد تشــكيل �

2 3(s)Fe O در نظر بگيريد). -820و  -265ب برابر را بر حسب كيلوژول بر مول به ترتي  

  1 (290-  2 (1085-  3 (290+  4 (1085+  
دهـد؟   هاي مواد موجود در اين محلول را اتانول تشكيل مـي  گرم آب مخلوط كنيم، چند درصد كل مول 4/14ليتر اتانول را با  ميلي 5/11اگر  -255

10(چگالي اتانول را  8/ g mL
11د.) در نظر بگيري ⋅⋅⋅⋅−−−− 12 16(H , C , O g mol )

−−−−= = = ⋅= = = ⋅= = = ⋅= = = ⋅  
  1 (15/21  2 (15/25  3 (20  4 (40  
  ي مقايسه دماي آغاز جوشيدن محلول مواد پيشنهاد شده درست است؟ هاي جدول زير، كدام روند درباره با توجه به داده -256
  1 (3 1 2t t t< << << << <  

  2 (2 1 3t t t< << << << <  

  3 (1 2 3t t t< << << << <  

  4 (3 2 1t t t< << << << <  

  ها درست است؟ كننده ي پاك ت دربارهكدام عبار -257
  اند. هاي آمونيوم و پتاسيم اسيدهاي چرب هاي مايع، نمك ) صابون1  

2هاي غيرصابوني به جاي گروه كربوكسيلات، گروه سولفونات  كننده ) در پاك2  
3(SO )
  قرار گرفته است. −−−−

  هاي صابون به سمت درون قطره چربي است. شود، سرقطبي مولكول مي ) در امولسيون چربي در آب كه به كمك صابون تشكيل3  
  چسبد. دهد، مي كننده را تشكيل مي هاي غيرصابوني، چربي به زنجير آلكيل كه بخش قطبي مولكول پاك كننده ) در پاك4  
  هاست. هاي آن دليل پايداري كلوييدها، ............... ذره -258
  ) درشت بودن2    ) خنثي بودن1  
  ) يكسان بودن بار الكتريكي در سطح4    ) ناهمنام بودن بار الكتريكي3  
  است؟ نادرسترو، كدام مطلب  روبه» پيشرفت واكنش -انرژي«با توجه به نمودارهاي  -259
  پايدارتر است. I) پيچيده فعال در واكنش 1  
  تر است. آن كوچك ∆∆∆∆H، گرماده و II) واكنش 2  
  تر است. گرماگير است و سرعت آن در جهت رفت كم I) واكنش 3  

∆∆∆∆H، مجموع II) در واكنش 4   هـا در مقايسـه بـا     هاي تشكيل فراورده�
  تر است. ها، كوچك دهنده واكنش

 پتاسيم نيترات گلوكز سديم سولفات شونده ماده حل

 2 5/2 5/1 مولاليته محلول

)ز جوشيدن دما در آغا C)
� 3t 2t 1t 

(I) (II)
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شـود،   است كه با استفاده از فلزهايي مانند ............... و ............... انجام مـي  ي ............... دار كردن، يك واكنش كاتاليز شده واكنش هيدروژن -260

  شود. تر باشند، سرعت واكنش ............... مي ها از نوع ............... است و هر چه ذرات كاتاليزگر درشت جذب هيدروژن در آن

  تر ، شيميايي، كمNi ،Pt) ناهمگن، 2  تر ، فيزيكي، بيشPt ،Pd) ناهمگن، 1  

  تر ، فيزيكي، بيشPd ،Ni) همگن، 4  تر ، شيميايي، كمPt ،Pd) همگن، 3  

  پـذير:   ديگر مخلـوط شـوند و واكـنش برگشـت     در دو ظرف يك ليتري مطابق شكل، با يك NOمول گاز  5/0مول گاز اوزون و  5/0اگر  -261

64K ==== ،3 2 2(g) (g) (g) (g)O NO O NO+ ++ ++ ++ ، انجام گيرد، پس از برقراري تعادل، چند مول اكسـيژن در مخلـوط گـازي وجـود     �+

  خواهد داشت؟

  1 (1
9
   

  2 (2
9

  

  3 (4
9

  

  4 (7
9

  

ــاز  1/4 -262 ــول گ ــا  2SOم ــاز   2/2را ب ــول گ ــي    2Oم ــرم م ــوط و گ ــته مخل ــري سربس ــرف دو ليت ــازي:    در ظ ــادل گ ــا تع ــيم ت كن

2 2 32 2(g) (g) (g)SO O SO++++ ه باشد، مقدار ثابت اين تعـادل  در ظرف وجود داشت 3SOمول گاز  4، برقرار شود. اگر در حالت تعادل، �

1چند 
mol L

−−−−   است؟ ⋅⋅⋅⋅

  1 (101 10××××  2 (41 6 10/ ××××  3 (102 10××××  4 (42 5 10/ ××××  

  است؟ نادرستي واكنش به حالت تعادل زير، در ظرف سربسته  كدام مطلب درباره -263

3 2 3 2 22 (s) (s) (g) (g)NaHCO Na CO CO H O+ ++ ++ ++ +�  

  ) يك واكنش تعادلي ناهمگن سه فازي است.1  

  كند. جا مي ) خارج كردن مقداري سديم كربنات از سامانه، تعادل را به سمت چپ جابه2  

  شود. ) با خارج كردن مقداري از بخار آب از سامانه، از جرم مواد جامد كاسته مي3  

2اكنش به صورت ي ثابت تعادل اين و ) رابطه4   2K [CO ][H O]==== .است  

55با  HAبراي تهيه محلولي از يك اسيد ضعيف  -264 10aK
−−−−= ×= ×= ×= مولار هيـدروكلريك اسـيد برابـر باشـد،      01/0محلول  pHآن با  pHكه  ×

  لريك اسيد باشد؟مولاريته آن تقريباً بايد چند برابر مولاريته محلول هيدروك

  1 (40  2 (50  3 (100  4 (200  

  است، مولاريته اسيد چند برابر مولاريته نمك است؟  67/3آن برابر  pHدر يك محلول بافر شامل سديم اتانوآت و اتانوييك اسيد كه  -265

4 67a(pK / )====  
  1 (4  2 (5  3 (8  4 (10  

  كدام عبارت درست است؟ -266

4د خوراكي، از افزودن آب به ) فسفريك اسي1   10P O شود. تهيه مي  

  ي يونش فسفريك اسيد در آب است. ) جدا شدن نخستين پروتون، دشوارترين مرحله2  

11mol) در محلول 3   L−−−−⋅⋅⋅⋅  3فسفريك اسيد، غلظت آنيون
4PO
  تر است. گر بيشهاي فسفات دي از غلظت آنيون −−−−

3) اگر 4   2 1a a aK ,K , K 1درپي فسفريك اسيد در آب مربوط باشند،  هاي يونش پي به مرحله 2 3a a apK pK pK> >> >> >>   است. <

  است؟ نادرستكدام عبارت  -267

  هيدروژن فسفات يك تركيب آمفوتر است. ) سديم دي1  

  يابد. ايين كاهش ميهاي هاليد از بالا به پ ) قدرت بازي آنيون2  

OHدر آب، غلظت يون  2NaNH) با حل شدن 3  
  يابد. افزايش مي −−−−

3Hنيتروژن پنتوكسيد، يك اكسيد اسيدي است و يك مول از آن در آب، يك مول  ) دي4   O
  كند. توليد مي ++++
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  هاي زير: واكنش هاي كاهشي استاندارد نيم سيلبا توجه به پتان -268
2 2 2 38(s)(aq)Mg e Mg ،E / (V)
+ −+ −+ −+ −+ = −+ = −+ = −+ = −�

�  

0 44E / (V)= −= −= −= −�    ،2 2 (s)(aq)Fe e Fe
+ −+ −+ −+ −++++ �  

1 36E / (V)= += += += +� ،2 2 2(g) (aq)Cl e Cl
− −− −− −− −++++ �  

0 54E / (V)= += += += +�        ،2 2 2(s) (aq)I e I
− −− −− −− −++++ �  

0 8E / (V)= += += += +�      ،(aq) (s)Ag e Ag
+ −+ −+ −+ −++++ �  

  شوند؟ كدام دو واكنش زير به صورت خود به خودي انجام مي  
2 2

2 2
2

2

2 2

2 2

2 2 2

(s) (s)(aq) (aq)

(g) (aq) (aq) (s)

(s) (aq) (s)(aq)

(s) (aq) (aq) (g)

a)Mg Fe Mg Fe

b)Cl I CI I

c) Ag Mg Ag Mg

d) Ag H Ag H

+ ++ ++ ++ +

− −− −− −− −

+ ++ ++ ++ +

+ ++ ++ ++ +

+ → ++ → ++ → ++ → +

+ → ++ → ++ → ++ → +

+ → ++ → ++ → ++ → +

+ → ++ → ++ → ++ → +

  

  1 (a  وb  2 (c  وb  3 (a  وc  4 (c  وd  
 ؟آيد نميكاهش به شمار  -هاي اكسايش يند جزو واكنشآكدام فر -269
2شدن  ) حل2    ) حل شدن سديم در آب1   3(s)Al O در اسيدها  

  هاي آهن ) تجزيه هيدروژن پراكسيد در مجاورت يون2MnO  4) تجزيه گرمايي پتاسيم كلرات در مجاورت 3  

  ي آن درست است؟ درباره دهد، كدام مطلب را نشان مي» نقره -روي«رو، كه طرحي از يك سلول الكتروشيميايي  با توجه به شكل روبه -270

2(ولت  0 76(s)(aq)E (Zn / Zn ) /
++++ = −= −= −= −�(  

0(ولت  80(aq) (s)E (Ag / Ag ) /
++++ = += += += +�(  

  1 (E
  + ولت است.36/2آن برابر  �

  واكنش اكسايش است. ) الكترود نقره در آن قطب مثبت و محل انجام نيم2  

در مدار بيروني بـه  ) الكترود روي در آن آند است و الكترون از آن 3  

  يابد. سوي الكترود نقره جريان مي

2) واكنش كلي آن به صورت: 4   2 2(s) (s) (aq)(aq)Zn Ag Zn Ag
+ ++ ++ ++ ++ → ++ → ++ → ++ →   است. +

  

Zn Ag
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        زبان و ادبيات فارسيزبان و ادبيات فارسيزبان و ادبيات فارسيزبان و ادبيات فارسيزبان و ادبيات فارسيزبان و ادبيات فارسيزبان و ادبيات فارسيزبان و ادبيات فارسي

 پاسخ است. 4گزينه  -1

  نامه ، واژه3بنگريد به كتاب ادبيات فارسي   
  پاسخ است. 2گزينه  -2

  واپژوهيدن: تفتيش كردن، بازرسي، بازجست  
  تموز: ماه اول تابستان است.   خورند.  وليمه: غذايي كه در مهماني و عروسي مي  ستوده: ستايش شده  

  سخ است.پا 2گزينه  -3
  نامه بنگريد به كتاب ادبيات فارسي سال چهارم، واژه  
  جايگاه كوشش است، نه كوشش.» مسعي«اشكال نيست؛ چه،  اين پرسش بي  

  پاسخ است. 3گزينه  -4
  ها نادرست آمده است: ضلالت، احراز و مترصد هايي كه املاي آن واژه  

  پاسخ است. 2گزينه  -5
، با نهادن يا سپري كردن قابل تعويض باشد بـا  »گذاردن/ گزاردن«تن غلط آمده. به خاطر داشته باشيد كه هرگاه مهمل (بيهوده) و گذارد، در م  

نهـد، سـپري    سـر مـي   كه عمر را پشـت  نهد)، عمرگذار (آن كه قانون مي گذار (آن  شود. براي مثال: قانون نوشته مي» ز«و در موارد ديگر با » ذ«
جاي آوردن، انجام فريضه، توضيح دادن، تعبير كردن، گزارش كـردن و هماننـد    موارد ديگري كه معاني ادا كردن، به گذار و... و در كند)، راه مي

  گزار، خبرگزار و... .  گزار، نمازگزار، خواب گزار، قرض چون: سپاس آن در نظر باشد، هم
  پاسخ است. 4گزينه  -6

  گريد به كتاب ادبيات فارسي سال چهارم.خوانيد. بن ها را در درآمدي بر ادبيات غنايي مي اين  
  پاسخ است. 1گزينه  -7

  ، اعلام2بنگريد به كتاب ادبيات فارسي   
  پاسخ است. 1گزينه  -8

  نويسندگان آثار موردنظر: داستايوسكي، چارلز ديكنز، ويليام شكسپير و ويكتور هوگو  
  پاسخ است. 3گزينه  -9

  ي تقلبي و ناسره) سكه دروغ، ناراست، -2دل  -هـ (قلب: ا ←←←←ايهام   
  الف (اشاره به داستان حضرت يوسف) ←←←←تلميح   
  ج (بال و بالا جناس ناقص افزايشي دارند.) ←←←←جناس   
  اي)  اي، نامه نوشته مقدار ياد كرده ب (علت به خود پيچيدن نامه گفته شده چنين است: ننگ اين مطلب كه از من بي ←←←←حسن تعليل   
  ي)  د (دويدن از پي چيز ←←←←كنايه   
  پاسخ است. 2گزينه  -10

بـه نظـر   » ي ديـدار  آينـه «كـنم زيـرا    گويد: به تو نگاه مي توان يافت. به مصرع دوم اين گزينه بنگريد كه مي : حسن تعليل را مي1ي  در گزينه  
ت نظير: نگرديدن، نگـرم،  نمايي). مراعا كنم كه آينه ديدار مي رسي (هرچند كه در شب، نگريستن آينه شايسته نيست، ولي به تو نگاه مي مي

  ديدار، نمايي، آينه.
  شود:  : تشبيه در مصرع دوم ديده مي3ي  در گزينه  
  جان و جهان كسي هستي ([تو همانند] جان و جهان كسي هستي).   ←←←←جان و جهان كيستي؟   
  جناس دارند.  » جان و جهان«چنين  هم ساخت تشبيه دارند، ژرف» مهوش«و حتي » زهره رخ«، »تير قدَ«هاي  اين را هم بايد افزود كه واژه  
كـه   شود و نيز اغراق به خاطر فزوني در زيبايي و خورشيدوشيِ معشوق، چنـان  هاي روز و شب آشكارا ديده مي : تضاد ميان واژه4ي  در گزينه  

  رسد.  گفته است: با آمدنت شب، روز به نظر مي
  ود. (شكر عقيق رنگ، استعاره است از لب و دهان) ش ي ايهامي دريافت نمي )، هيچ گونه2ي ( ليك از گزينه  

  پاسخ است. 1گزينه  -11
  اشكال نيست.  كه قريباً خواهيم نوشت طراحي اين پرسش نيز بي چنان  
  كنايه: رخ بر رخ كسي نهادن، نشانه و بنابراين كنايه است از ديدار.  
مـاه و  «هاي  ي شطرنج است. اين را هم بايد گفت كه ميان واژه وم، مهرهجناس تام: رخ در مصراع نخستين به معناي چهره است و رخ مصراع د  

شود. ايهام: اگر رخ را در مصرع دوم به معناي چهره نيز دريابيم كه چندان درست هم نيست، بر ايـن   نيز جناس ناقص اختلافي ديده مي» شاه
سازد كه اين را گفتـيم و   در اين معنا با رخ مصرع نخست، جناس تام مياي در بازي شطرنج ( نام مهره -1بنياد، رخ در مصرع دوم دو معنا دارد: 

  اي در شطرنج  مهره -2پادشاه،  -1چهره، شاه نيز دو معنا دارد:  -2گذشت) 
  استعاره: ماه در مصرع نخستين، استعاره از معشوق است.   
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  پاسخ است. 1گزينه  -12
  اند.   ، گذرا به مفعول»بِمال«و » آرفرو «كار رفته، يعني  در اين گزينه، هر دو فعل به  
  پاسخ است. 4و  2گزينه  -13

شناسي/ و/ عبـارت/ اسـت/ از/ علـم/ بـه/ آداب/ و/ رسـوم/ و/       / مردم ـِـِـِـِاي/ است/ از/ علم/  شناسي/ شاخه /عوام/ يا/ تودهـِـِـِـِها: دانش/  واژه  
  واژه) 35زد. (سا /آن/ قوم/ را/ آشكار/ مي ـِـِـِـِ/ ملي/  ـِـِـِـِها/ ي/ يك/ قوم/ و/ خصايص/  افسانه

/ مـردم/ شـناس/ ي/ و/    ـِـِـِـِ/ از/ علم/ ∅∅∅∅/ عوام/ يا/ توده/ شناس/ ي/ شاخه/ اي (ياي نكره و صامت ميانجي)/ است/  ـِـِـِـِش/  ـِـِـِـِها: دان/  واژ تك  
شكار/ مـي/  / آن/ قوم/ را/ آ ـِـِـِـِ/ ملت (ملة)/ ي/  ـِـِـِـِ/ از/ علم/ به/ آداب/ و/ رسوم/ و/ افسانه/ ها/ يِ/ يك/ قوم/ و/ خصايص/ ∅∅∅∅عبارت/ است/ 

  تكواژ)  47د. ( ـِـِـِـِساز/ 
هاي پيشين آمده دو تكواژ است و بنابراين عبارت داراي  چه در آزمون هم چنان» ملّي«شمارند و نيز  بسياري از همكاران شاخه را دو تكواژ مي  

  باشد.  تكواژ مي 48
  پاسخ است. 3گزينه  -14

  يوار، خاندان، ناودان، تهمينه، ساربانهاي ساده: دستگاه، پگاه، پارچه، كلوچه، زمستان، د واژه  
  هاي مشتق: گفتار، آميزه، دردمند، بهاره، كمانك، رفتن واژه  
  پاش كن، گلاب هاي مركب: دوپهلو، مدادپاك واژه  
  گوشه مركب: ناخودآگاه، سرتاپا، سه -هاي مشتق واژه  
  پاسخ است. 2گزينه  -15

  اي. برند، است و نهاده نايي و مركّب)، ميزنند (ك ها: زير بغل مي ي جمله چهار فعل سازنده  
  پاسخ است. 4گزينه  -16

هاي انتقادي، ادب نوين،  هاي نمادين، سروده ها، ديد اجتماعي، سروده ها، اين پديده ي موجودات، ديگر پديده هاي وصفي: ديد تازه، همه تركيب  
  ادب فارسي، جايگاه ويژه

  هاي او ، ديد او، نگاه او، يادآور نگاه، شاعران غرب، ديد نيما، سرودهي شعر، شعر نيما هاي اضافي: مطالعه تركيب  
  پاسخ است. 4گزينه  -17

گيـران و   گويد گوشـه  )، مي4ي ( آوريم وليك در گزينه هاي ديگر، سخن بر اين دارد كه سرنوشت بد خود را ما خود به پيكر هستي درمي گزينه  
تـرين   بينيـد؟ مهـم   شوند. آنان كه رامند و نه عاشق و ناآرام، در راهشان دامي نيسـت. مـي   عاشقان بيش از ديگران به آسيب جهان دچار مي

جهـان و رسـم    -2ي ملامت نيست.  نشين كاري ارزشي دانسته شده و شايسته كار گوشه -1ها، اين است كه:  جدايي اين گزينه از ديگر گزينه
  رساند و نه خود ايشان.   گيران آسيب مي روزگار به گوشه

  ها: از ماست كه بر ماست. مفهوم مشترك ساير گزينه  
  پاسخ است. 2گزينه  -18

گويد كه اگر نهاد كسي آمادگي داشته باشد، قابليت  ) مي2ي ( توان پرورد؛ ليك در گزينه ها سخن بر سر اين است كه بدنهاد را نمي ديگر گزينه  
  پروردن و پيشرفت را خواهد داشت. 

  ها ها: تغييرناپذيري اصل و سرشت پديده و ساير گزينهمفهوم مشترك عبارت سؤال   
  پاسخ است. 3گزينه  -19

  افروزي و نيز بدتر شدن روزگار محسودان است.  ي آتش مايه» حسد«ها  ساير گزينه  
  پاسخ است. 2گزينه  -20

  ارزش دانسته شده است.  ها، شكوه آرزوهاي هر دو جهان، بي ديگر گزينه  
  ت.پاسخ اس 4گزينه  -21

گويد: چهره پنهان كن و از ديدار مردم جهان روي برگردان: ديدار مردم جهان حتي به پادشـاهي   چون بيت اصل پرسش مي اين گزينه نيز، هم  
  ارزد بنابراين آزادگي را برگزين.  جهان هم نمي

  ها: مفهوم ساير گزينه  
  : رهايي از اسارت1ي  گزينه  
  ستگان: صراحت و محدوديت عمل وار2ي  گزينه  
  تعلّقي : وارستگي و بي3ي  گزينه  
  پاسخ است. 2گزينه  -22

  در نهايت، صبوري براي گوينده ممكن شده.   
  پاسخ است. 3گزينه  -23

  شنود). گويد، گوشش از حرف پر است (بنابراين چون ناشنوايان سخن ديگران را نمي كه بسيار سخن مي آن  
  ): تأثير كردن  3ي ( زينهدر بيت سؤال و گ» گرفتن«مفهوم مشترك فعل   
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  پاسخ است. 1گزينه  -24
بيت اول اين گزينه، گستردگي عشق را بيان كرده و ناتواني عقل در رفتن و رسيدن به معشوق؛ ليك بيت ديگر، ارزشمند بودن عشق را گفتـه    

  و غرق شدن عاشق را.
  پاسخ است. 1گزينه  -25

شهادت)، در فردا (مجازاً يعني قيامت) سـود فـراوان از آن زيـان     ←←←←ان جان زيان بيني (در اصل پرسش، سنايي فرموده است: اگر در اين جه  
  خواهي ديد. 

 

        زبان عربـيزبان عربـيزبان عربـيزبان عربـيزبان عربـيزبان عربـيزبان عربـيزبان عربـي

 پاسخ است. 2گزينه  -26

  ها: علت رد ساير گزينه  
  نادرست است. » تري هاي بيش سروده«ترجمه نشده و تركيب وصفي » هؤلاء: «1ي  گزينه  
زايـد اسـت و   » بـه خـاطر  «باشـد.   مـي » شـنيدن «به معناي » سمع«ترجمه نشده است. » هؤلاء«شد. با مفرد مي» سروده: «3ي  گزينه  

  ترجمه نشده است. » فأكثر«
  باشد.  اشتباه مي» تحسين نموديم«و » بيش از پيش«، »گوش داديم: «4ي  گزينه  
  پاسخ است. 3گزينه  -27
  ها:  علت رد ساير گزينه  
و عبـارت  » اهل قرآني«نادرست است. تركيب وصفي » تمسك ما... باشد«الغير است پس  كلّم معي مت : فعل عبارت، صيغه1ي  گزينه  

  باشد.  نيز اشتباه مي» كند ها معارضه نمي دين با آن«
  ترجمه نشده است. » الّذين«نادرست بوده و » متمسك ما بايد ياوران قرآن باشند: «2ي  گزينه  
هـاي   ترجمـه » كننـد  مطرح مي«و » كنند عرضه مي«نيست. » اهل قرآن«ي مناسبي براي  رجمهت» افراد شايسته در قرآن: «4ي  گزينه  

  باشند.  درستي نمي
  پاسخ است. 3گزينه  -28
  ها:  علت رد ساير گزينه  
   الغير باشد. ي فعل دوم نيز بايد متكلّم مع نادرست هستند و صيغه» امروز يا فردا«و » فرزندان«و » به چه سبب: «1ي  گزينه  
» غـداً أو بعـد غـد   «بـراي  » امروز يا فـردا «و » الأهلينَ«براي » فرزندان«رفت.  كار مي ي دوم به بايد در جمله» فقط«: لفظ 2ي  گزينه  

  هاي غلطي هستند.   ترجمه
  نادرست هستند. » ما را ترك خواهند كرد«، »ات خانواده«، »به چه علت: «4ي  گزينه  
  پاسخ است. 2گزينه  -29
  آيند. شمار مي : بندگان صالح از كليدهاي درهاي هدايت به2ي  درست گزينه ي ترجمه  
  پاسخ است. 3گزينه  -30
  شمارد.  : هر كس خطاي خود را فراموش كند، عيب مردم را بزرگ مي3ي  ي درست گزينه ترجمه  
  پاسخ است. 1گزينه  -31
  رساند.  فاسد، آسيب ميهمانا احمق با حماقتش بيش از فساد   ي عبارت صورت سؤال:  ترجمه  
  ضررتر از فساد فاسد است؟! كني كه حماقت نادان كم : شگفتا! ...آيا گمان مي1ي  ي گزينه ترجمه  
  پاسخ است. 4گزينه  -32
  ها:  علت رد ساير گزينه  
  نيز درست نيست.  » آرامش«و » رنگ زيباي اتاق«تعريب نشده است. تعريب » تاكنون«باشد و  يك فعل مضارع مي» تفكرّ: «1ي  گزينه  
  ي ماضي استمراري دارد.  ترجمه» كنت تفكّر: «2ي  گزينه  
  نيست.  » آرامش«تعريب مناسبي براي » السكون«باشد.  كه مذكر است، نادرست مي» لون«در نقش صفت براي » الجميلة: «3ي  گزينه  
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  پاسخ است. 3گزينه  -33
  ها:  علت رد ساير گزينه  
  تعريب نشده است.» آن«است و  نادرست» تري: «1ي  گزينه  
  نادرست هستند. » بصعوبة«و » تواجه«، »بدا: «2ي  گزينه  
  تعريب نشده است. » سخت«اشتباه هستند و » في النهّاية«و » في ظنكّ«، »ابتداء الأعمال: «4ي  گزينه  
  ي درك مطلب:  ترجمه ��������
توانـد اكسـيژن محلـول در آب را تـنفس كنـد       پـس آن نمـي  ترين موجودات زنده در عمليات تنفسش است.  عنكبوت آبي از عجيب  

شان را  ي ها توسط آن خانه كند از موادي كه عنكبوت اي مي دهند. بنابراين، اقدام به ساختن مكاني دايره ها انجام مي چنان كه ماهي آن
سـازد، بعـد از آن بـه     رعت استوار ميهاي آبي با مهارت و س كند. سپس آن را بين شاخه طوري كه آب در آن نفوذ نمي سازند، به مي

چنـين   دهـد و ايـن   هاي آب را با خود به طرف پايين، سريع حمل كند، پس آن را در تورش قرار مي كند تا حباب سطح آب صعود مي
بر او  شود، سپس خانه صورتي عجيب و خيلي سريع داخل مي اش با هوا پر شود، پس در آن به شود تا خانه كار صدها مرتبه تكرار مي

  شود.  كند و (اين) كار دوباره تكرار مي كه اكسيژن تمام شود، زندگي مي شود و با آرامش و آسايش تا زماني بسته مي
  پاسخ است. 2گزينه  -34
  تواند هميشه خارج از آب زندگي كند! اين نوع از عنكبوت نمي  
  ها:  ي ساير گزينه ترجمه  
  سازند! به كمك يكديگر ميهاي خود را  ها خانه : عنكبوت1ي  گزينه  
  برند، متفاوت از يكديگر است! كار مي ها براي ساخت خانه به : موادي كه اين عكنبوت3ي  گزينه  
  توانند با اكسيژن حل شده در آب، تنفس كنند. ها) نمي ها (مثل عنكبوت : ماهي4ي  گزينه  
  پاسخ است. 4گزينه  -35
  هاي آب چيست؟  ي حباب فايده  
  كند.  در آن چيزي است كه به تنفس عنكبوت كمك مي :4ي  گزينه  
  ها:  ي ساير گزينه ترجمه  
  آيد.  اش فرود مي سوي خانه ها، عنكبوت به ي آن وسيله : به1گزينه ي   
  آيد. ها عنكبوت به سطح آب، بالا مي ي آن وسيله : به2ي  گزينه  
  ها اكسيژن حل شده وجود دارد.  : در آن3ي  گزينه  
  پاسخ است. 3گزينه  -36
  چرا عنكبوت بعد از آمدن به سطح آب، بايد به سرعت فرود آيد؟  
  : تا حباب آب از بين نرود. 3ي  گزينه  
  ها:  ي ساير گزينه ترجمه  
  : براي نبود هوا در سطح آب!1ي  گزينه  
  كه نميرد! : تا اين2ي  گزينه  
  اش به سرعت! : براي ساخت خانه4ي  گزينه  
  .پاسخ است 1گزينه  -37
  صورتي كه آب در آن نفوذ نكند، بسازد؟  اش را به بايست عنكبوت خانه چرا مي  
  تواند تنفس كند! : زيرا آن، در اين هنگام نمي1ي  گزينه  
  ها:  ي ساير گزينه ترجمه  
  اش را تكرار كند.  كه مجبور نشود كه دوباره ساخت خانه : تا اين2ي  گزينه  
  كند! كند و آن را برمي راب مياش را خ : زيرا آب خانه3ي  گزينه  
  كه هواي مناسب براي تنفس وارد آن نشود! : تا اين4ي  گزينه  
  پاسخ است. 1گزينه  -38
  »هو لايستطيع تَنفَُّس الاوكسجينِ المذابِ في الماء كما تفَعْلُ الأسماك فيَقُوم بصِنعِْ مكانٍ كَروَي.«گذاري كامل عبارت:  حركت  
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  پاسخ است. 2 گزينه -39
  »تتََكَرَّر العمليةُ مئات المرّات حتّي يمتلَئَ بيتُه بالهواء فيَدخلُُ فيه بطريقةٍ عجيبةٍ.«گذاري كامل عبارت:  حركت  
  پاسخ است. 1گزينه  -40
ل ) «2ي ( ، در گزينه»حاليه«و » صحيح و مضاعف) «1ي ( گزينه   و » مبنـي للمجهـول  ) «4ي ( نـه ، در گزي»بزيادة حرفين من باب تفعـ

  نادرست هستند. » حاليه«و » البارز» ه«نائب فاعله ضمير «
  پاسخ است. 2گزينه  -41
، »»هـي «فاعلـه ضـمير   «، »متعـد «، »بزيادة حرف واحد من باب تفعيل) «3ي ( و در گزينه» خبر مقدم«و » باب تفعيل) «1ي ( گزينه  

  نادرست هستند. »» أنت«فاعله ضمير «و » للمخاطب) «4ي ( و در گزينه» حاليه«
  پاسخ است. 3گزينه  -42
  نادرست هستند. » مشتق و صفت«) نيز 4ي ( و در گزينه» مشتق و صفت مشبهة) «2ي ( ، در گزينه»فيه مفعولٌ) «1ي ( گزينه  
  ):43-50هاي زير مشخص كنيد ( جواب درست را در سؤال ��������
  پاسخ است. 2گزينه  -43
  مكاتب (جمع مكسر بر وزن مفاعل) طهران (اسم شهر)، أحسن (صفت بر وزن أفعْل).  -وجود دارد: مساجد چهار غيرمنصرف  
  هاي ديگر:  گزينه  
  مكارم -: دو مورد: أحسن1ي  گزينه  
  : مريم (اسم علَم مؤنث)، مراسيم (بر وزن مفاعيل)3ي  گزينه  

  (بر وزن فعُلي)، أحسن : مصاعب (بر وزن مفاعل)، دنيا4ي  گزينه  
  پاسخ است. 4گزينه  -44
  لَنْ يستَغْني (مضارع منصوب بالفتحه)  
  : إتَّقي (ماضي)، لاينهْي (مضارع منفي مرفوع تقديراً)1ي  گزينه  
  : يعفُو (مضارع مرفوع تقديراً)2ي  گزينه  
  رع مرفوع بالضمة): لايمشي (مضارع منفي مرفوع تقديراً)، لايستطيع (مضا3ي  گزينه  
  پاسخ است. 4گزينه  -45
    باشند. ، فقط (منْ) اسم موصول، معرفه است و اسم شرط و اسم استفهام نكره مي»منْ«در اين گزينه اسم استفهام است. در اقسام » منْ«  
  : علي منْ: جار و مجرور (بر كسي كه...= اسم موصول)1ي  گزينه  
  برد كسي كه...= اسم موصول) = فعل و فاعل (سودي مي: ينتْفَع...من2ْي  گزينه  
  چيند كسي كه...= موصول)  : يجني...منْ= فعل و فاعل (مي3ي  گزينه  
  پاسخ است. 1گزينه  -46
هاي ديگر، جملات  عنوان فعل شرط يا جواب شرط قرار گيرد. گزينه گردد كه بعد از ادات شرط، به فعل ماضي در صورتي مجزوم مي  

  هستند: شرطي 
  ... فانشُْرْهاكانت إنْ: 2ي  گزينه  
  تعظَّمت... تَواضعَ: إنْ 3ي  گزينه  
  جريَ... مرَّ ما: 4ي  گزينه  
  پاسخ است. 2گزينه  -47
  ) (از اعداد اصلي)، احتياج به تمييز و رفع ابهام ندارد. 2) و (1در ميان اعداد، عددهاي ترتيبي و عددهاي (  
 2) درجتيَنِ إثنتيَنِ (3ي ( ) از اعداد ترتيبي هستند و گزينهدومي  ) درجةً ثانيةً (درجه4ي ( ) و گزينهدومة الثانية (بار ) للمر1ّي ( گزينه  

  شود.  درجه) از اعداد اصلي است كه احتياج به رفع ابهام ندارد، زيرا كه صفت مي
  پاسخ است. 1گزينه  -48
  غيرعامل است و لاي ناهيه و لاي نفي جنس، عامل است. » ارعي فعل مض لاي نافيه«، »لا«در ميان اقسام   
  لاي نفي جنس است. » لاشكَ: «2ي  گزينه  
  : لاتعَش: لاي ناهيه (جازم فعل نهي) است. 3ي  گزينه  
  لاي نفي جنس است. » لا حانوت: «4ي  گزينه  
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  پاسخ است. 1گزينه  -49
  اعل، نايب فاعل ... را داشته باشد: هاي ف وقتي صاحب حال، مرفوع است كه يكي از نقش  
  متوكلّينَ     الطلبة     هولاء      يعيش  
  فعل لازم    فاعل مرفوع     تابع         حال مفرد  
  (صاحب حال)                

  فيه است. ٌ : اكثر: صاحب حال و مفعول2ي  گزينه  
  به است.  : تلك: صاحب حال و مفعول3ٌي  گزينه  
  به است. : صاحب حال و مفعولٌهاقَرأَنا: 4ي  گزينه  
  پاسخ است. 2گزينه  -50
 3ترتيـب، در    منه: نقش فاعل داشته و مرفوع اسـت. بـه ايـن    منه محذوف است ولي در سه مورد مستثني ها، مستثني ي گزينه در همه  

  ي ديگر، مستثناي مفرّغ، مرفوع است: گزينه
  محلاً) (فاعل مرفوع منْ: لم ينجح ... 1ي  گزينه  
  : لم يأت ... بعض (فاعل و مرفوع)3ي  گزينه  
  (فاعل محلاً مرفوع) الّذي: لم يؤد ... 4ي  گزينه  
  به و منصوب است.) ... إلاّ االلهَ (مفعولٌ المؤمنُ  لم يدع)، 2ي ( ولي در گزينه  
 فعل         فاعل                                                

  

        معارف اسلاميمعارف اسلاميمعارف اسلاميمعارف اسلاميمعارف اسلاميمعارف اسلاميمعارف اسلاميمعارف اسلامي        فرهنگ وفرهنگ وفرهنگ وفرهنگ وفرهنگ وفرهنگ وفرهنگ وفرهنگ و
 

 كتاب سال دوم (انديشه و تحقيق) 29صفحه   پاسخ است. 3گزينه  -51

طلبـي از فضـل و بخشـش الهـي      ، روزي))))ابتغاءكُم من فضله((((استراحت شبانگاهي و از  ))))و من آياته منامكُم باللّيل و النّهار((((ي  ي شريفه از آيه  
  براي مردمي كه آگاه و شنوا هستند.  هايي است  گردد كه در اين امور نشانه مفهوم مي

  كتاب سال دوم 48صفحه   پاسخ است.  2گزينه  -52
  ) صحيح بيان نشده است (آراستن و زيبا نشان دادن گناه).2ي ( گيري از فرزندان آدم است. ولي گزينه هاي شيطان براي انتقام سه مورد ديگر از دام  
  سال دومكتاب  61الي  59صفحات   پاسخ است. 1گزينه  -53
هاي اميد به روي انسان اسـت. انسـاني كـه ميـل بـه       بست و بسته شدن دريچه از پيامدهاي نگرش اول (دنياگراها)، قرار گرفتن زندگي در بن  

شود و در نتيجه بـه يـأس و    ارزش مي رسد همين زندگي چند روزه نيز برايش بي ، وقتي به چنين نگرشي مي»وجودش را فرا گرفته«جاودانگي 
  شود.  ميدي دچار ميناا

  كتاب سال دوم (انديشه و تحقيق) 92صفحه   پاسخ است.  4گزينه  -54
گويند واي بر ما چه كسي مـا را از   خيزند و مي ي مردگان از قبرها برمي ي دوم قيامت پس از دميده شدن در صور، همه به هنگام برپايي مرحله  

قالوا يا ويلنا (((() 52و  51ي يس، آيات  گفتند (سوره وعده داده و پيامبران او راست مي خوابگاهمان برانگيخت؟ اين همان است كه خداي رحمان
  .))))من بعثنا من مرقدنا هذا ما وعد الرحّمان...

  كتاب سال دوم  81صفحه   پاسخ است.  1گزينه  -55
از پاداش و جـزاي خـود را    قسمتيها  ي انسان همه تنها مؤمنان بلكه ي ارواح مؤمنان در عالم برزخ صحت دارد ولي نه هر سه مورد ديگر درباره  

  شود.  ها موكول به روز حساب مي ي اعمال انسان ي همه ي آن را. محاسبه كنند نه همه دريافت مي
  كتاب سال دوم 80و  79صفحات   پاسخ است.  2گزينه  -56

شـدند از خداونـد    سـوي بهشـت رانـده مـي     و افراد بـاتقوا بـه   وقتي پرهيزكاران ))))الحمد الله الذّي صدقنا وعده و...((((ي  ي شريفه مطابق با آيه  
  .))))و سيق الذّين اتّقوا ربهم الي الجنَّةِ زمراًّ...((((هاي خود عمل كرد و ايشان را در بهشت جاي داد  كنند كه به وعده گزاري مي سپاس

  كتاب سال دوم 137صفحه   پاسخ است. 3گزينه  -57
  گاه درون و باطن اوست.  بريم كه ظاهر انسان تجلّي به رعايت آراستگي به تأثير ظاهر در باطن پي ميي پيشوايان دين  از سفارش و توصيه  
  كتاب سال دوم 157و  156، 154صفحات   پاسخ است. 4گزينه  -58
كي و امر به معروف و ي مهم از سوي مسلمانان است يعني دعوت به خير و ني ي اسلامي در گرو انجام دو وظيفه راه رستگاري و سربلندي جامعه  

و لتكن منكُم امـة يـدعون   ((((ي  ي شريفه نهي از منكر و مستجاب نشدن دعاها بازتاب ترك امر به معروف و نهي از منكر است كه اين امر با آيه
  مطابقت دارد.  ))))الي الخير
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  كتاب سال دوم 192و  183صفحات   پاسخ است. 3گزينه  -59
  باشد.   مي ))))انّ المصدقين و المصدقاّت و اقرضوا االله قرضاً حسناً يضاعف لهم...((((ي  ي شريفه وام غيرمشروط، پيام آيهافزايش سرمايه در پرتو انفاق و   
  كتاب سال سوم 9صفحه   پاسخ است. 1گزينه  -60

ي ورود به وادي  ها نشانه مشغولي ساز اهداف هستند و دغدغه و دل ي عليت برقرار است به اين معني كه نيازها زمينه بين اهداف و نيازها رابطه  
  اند.    انسانيت

  كتاب سال سوم 25و  17صفحات   پاسخ است.  2گزينه  -61
و منْهم مـن ينظُـر   ((((ي  ي شريفه انسان را با فرستادن دين، راهنمايي و هدايت كرده است كه آيه» اختيار«و » تعقل«خداي متعال با دو ويژگي   

انّـا انزلنـا عليـك    ((((ي  ي شـريفه  تأكيد بر تعقل انسان در پذيرش دعوت انبياء الهي دارد و آيه ))))كانوا لا يبصرون اليك اَفأنت تهدي العمي و لو
هنَفسن اهتدي فَلتأكيد بر اختيار انسان و پذيرش دعوت پيامبران دارد.   ))))الكتاب للنّاسِ بالحقّ فَم  

  كتاب سال سوم 34و  33صفحات   پاسخ است.  1گزينه  -62
مطابقـت   ))))و ما ارَسلنا منْ رسول الّا بِلسانِ قوُمـه ((((ي  ي شريفه با آيه» نَحنُ معاشَر الانبياء اُمرنا انَْ نُكَلّم النّاس علي قدر عقولهم«ث گهربار حدي  

  ها در ابلاغ پيام الهي است.  دارد كه حاكي از رعايت سطح درك انسان
  كتاب سال سوم 80صفحه   پاسخ است. 4گزينه  -63
ها و محاكمات به خدا و  شرط بازگردانيدن نزاع ))))يا ايها الذّينَ آمنوا اطيعوا االله و اطيعوا الرَّسول و اولي الأمر منْكُم...((((ي اطاعت  ي شريفه در آيه  

ي اطهـار   لـوالامر (ائمـه  فرمايد: اي كساني كه ايمان داريد از خدا و رسول او و او ، ايمان به خدا و اعتقاد به معاد است. خداوند مي6666پيامبر 
  ) پيروي كنيد و اگر در امري نزاع داشتيد داوري نزد خدا و رسولش ببريد اگر به خدا و روز قيامت ايمان داريد. 7777

  كتاب سال سوم 91و  90صفحات   پاسخ است.  2گزينه  -64
مـنْ  «اي جهت طرح حديث غدير يعنـي   است كه مقدمه ي غدير در واقعه 6666سخن پيامبر » منْ اولي الناس بالمؤمنين منْ أنفسُهم«ي  جمله  

مولاه فَهذا علي مولاه ي ابلاغ  ي شريفه بود تا پيام آيه» كُنت))))كنْ ربليك ملِّغ ما اُنزلَِ اها الرّسول بمحقق شود.  ))))يا اي  
  كتاب سال سوم 113و  112، 110صفحات   پاسخ است.  3گزينه  -65

هـاي   و به انـزوا كشـيده شـدن شخصـيت     6666احكام ديني مربوط به ممنوعيت از نوشتن احاديث پيامبر اكرم  هاي شخصي در ورود سليقه  
اسلامي مربوط به ظهور الگوهاي غيرقابل اعتماد و ورود جاهليت با لباسي جديد در زندگي اجتماعي مسلمانان، بازتاب تبديل حكومـت عـدل   

  بود.  6666خدا  نبوي به سلطنت قيصري و كسرايي پس از رحلت رسول
  كتاب سال سوم 136صفحه   پاسخ است. 4گزينه  -66

را پـدران امـت اعـلام     7777خود و امام علي  6666خداوند نعمت هدايت را با وجود انبياء و اولياي خود كامل كرده است و پيامبر گرامي اسلام   
  فرموده است. 

  كتاب سال سوم 166صفحه   پاسخ است.  1گزينه  -67
كوچ كردن به قصد تفقه در دين بر همگـان واجـب    ))))و ما كانَ المؤمنون لينفروا كافَةً فَلؤَ لا نفر منْ كلُّ فرقةٍ...((((ي  ي شريفه يهزيرا با توجه به آ  

اي آن را انجـام   نيست و هدف از اين كوچ كردن، انذار مبتني بر تفكّر عميق دين است. به عبارت ديگر تفقه واجب كفايي است. يعني اگر عده
  شود.  ي مردم ساقط مي از بقيهدهند، 

  كتاب سال سوم 192و  180صفحات   پاسخ است.  3گزينه  -68
  چه را براي آمادگي ظهور لازم است، فراهم سازند.  دهد كه آن برقراري حكومت اسلامي به مؤمنان و منتظران حضرت مهدي (عج) فرصت مي  
  و پروردم. طبق اين آيه، خداوند فرموده كه خود بهاي انسان است.  فرمود: تو را براي خودم برگزيدم 7777خداوند به حضرت موسي   
  كتاب سال چهارم 30و  25صفحات   پاسخ است. 4گزينه  -69

انّ االله ربـي و ربكـم   ((((ترتيـب   بـه » لا اله الّا االله«و عبارت مقدس  ))))انّ االله ربي و ربكم فاعبدوه هذا صراط مستقيم((((ي  ي شريفه از دقت در آيه  
ي  گرچه جامع همـه » لا اله الّا االله«ناظر بر توحيد نظري (افعالي) و توحيد عملي (عبادي) است، و عبارت مقدس  ))))عبدوه هذا صراط مستقيمفا

پرستند، اين عبارت بـيش از   شوند و معبودهاي ديگري جز خدا را مي تر گرفتار شرك عملي مي ها بيش جا كه انسان ابعاد توحيد است اما از آن
  ي به آن است.  كننده چيز ناظر بر توحيد عملي و دعوت هر

  كتاب سال چهارم 43و  38، 36، 35صفحات   پاسخ است.  2گزينه  -70
ريزي براي اخلاص يعني اهتمام به عمل  مربوط به برنامه ))))و الذّين جاهدوا فينا...((((ي  ي شريفه ي ديگر مربوط به اخلاص است ولي آيه سه گزينه  

  صالح است. 
  كتاب سال چهارم 66و  65صفحات   پاسخ است.  1گزينه  -71

باشـد و رفتـار    از توابع جبر مطلق مـي » گريزي مسئوليت«از توابع اعتقاد به آزادي مطلق و » هاي اجتماعي ساماني نابه«و » تخريب شخصيت«  
  ع انساني است. ي بدون مان خودخواهانه منجر به ويراني محيط زيست، بازتاب محور قرار دادن ميل و اراده
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  كتاب سال چهارم 70صفحه   پاسخ است.  3گزينه  -72
  هاي اختيار انسان، تابع معرفت به تقدير الهي است كه برخاسته از حكمت الهي است.  ي فعاليت توسعه  
  كتاب سال چهارم 109و  108صفحات   پاسخ است.  2گزينه  -73
ي  ي شـريفه  هاي دنيوي و اخروي و از آيه رعايت ديدگاه متعادل نسبت به نعمت ))))تي اخرَج لعباده ...قلُ منْ حرَّم زينة االله الَّ((((ي  ي شريفه از آيه  
  گردد.   ي برگرفته از قرآن است، دريافت مي دهنده به فكر و انديشه گرداني از گناهان كه شكل روي ))))قلُ انّما حرَّم ربي الفواحش...((((

  كتاب سال چهارم 129و  98، 97صفحات   پاسخ است.  1گزينه  -74
داد و استمرار آن را امـروز   اساس زندگي سياسي و روابط اجتماعي، عدل و مساوات بود كه مبارزات مردم را بر محور برقراري عدالت شكل مي  

  حاكي از آن است. ))))و اُمرت لأعدلَ بينكم...((((ي  ي شريفه كنيم و آيه پا خاسته لمس مي در كشورهاي به
  كتاب سال چهارم 169و  98صفحات   پاسخ است.  4گزينه  -75
مقام الگويي امت مسلمان يعني پذيرندگان دعوت آخـرين پيـامبر    ))))و كذلك جعلناكُم اُمةً وسطاً لتكونوا شُهداء علي النّاس...((((ي  ي شريفه آيه  

مبتني بـر عـدل،    6666مأموريت رسالت پيامبر  ))))مرْت لأعدل بينكُمو قلُ آمنْت بِما انزلَ االله من كتاب و اُ((((ي  ي شريفه شود و از آيه دريافت مي
  گردد.   دريافت مي
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 پاسخ است. 3گزينه  -76

  رود.  كار مي به ingصورت  (ادامه دادن) فعل به keepبعد از فعل   
  پاسخ است. 1گزينه  -77
  صورت زير بوده است:  كنيم و فرم كامل جمله به استفاده مي whileشود از  ميصورت استمراري انجام  زمان قبل از عملي كه به در دو عمل هم  

He always listens to the radio while he is driving his car.  
 پاسخ است. 2گزينه  -78

  باشد: صورت زير مي ترتيب صفات قبل از اسم به  
  اسم+ صفت جنس+ صفت مليت+ صفت رنگ+ صفت كيفيت 

  خ است.پاس 1گزينه  -79
  باشد.  هايي مي گيري منطقي در انجام كاري با توجه به دلايل و نشانه بيانگر استنباط و نتيجه must have + PPعبارت   
  : آقاي اسميت محقق بزرگي است. Aي  معني جمله  
  : او حتماً تحقيقات زيادي در طول عمر خود انجام داده است. Bي  معني جمله  
  پاسخ است. 2گزينه  -80

  )amountمقدار= (  
  كمي از كلسيم و ديگر مواد معدني دارد.   مقدارمعني جمله: آب در اين ناحيه   
  پاسخ است. 4گزينه  -81

  )omit(حذف كردن=   
  . حذف شدمعني جمله: تيم ملي فوتبال ما سال گذشته از مسابقات جام جهاني   
  پاسخ است. 3گزينه  -82

  )specific(ويژه، مخصوص، خاص=   
  را براي انجام دادن تكاليفشان كنار بگذارند.   خاصيآموزان بايد زمان  مله: دانشمعني ج  
  پاسخ است. 3گزينه  -83
  )outline(خلاصه=   
  از حوادث را داد.  اي خلاصهدانيم چه اتفاقي افتاد. او فقط  معني جمله: دقيقاً نمي  
  پاسخ است. 1گزينه  -84
  )recycle(بازيافت كردن=   
  .كنند بازيافت ميها بيش از نيمي از كاغذهاي زائدشان را  اپنيمعني جمله: ژ  
  پاسخ است. 2گزينه  -85
  )similarly(شبيه، مانند هم=   
  موفق بودند.   مانند هممعني جمله: هر دو خواهر بسيار فعال بودند و در شغل انتخابي خود   
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  :Cloze Testي  ترجمه ��������
ها فكـر   زميني. آن باشند مانند نان و كره يا گوشت و سيب د كه عشق و ازدواج مستلزم يكديگر ميكنن ها، مردم فكر مي در بسياري از فرهنگ  

در  بـا وجـود ايـن   كه شما بايد قبل از ازدواج با كسي عاشـق آن شـخص شـويد.     براي ازدواج است و اين ضروريكنند كه عشق يك اصل  مي
ها براي ازدواج ضروري  را نشناسند. عشق رومانتيك در اين فرهنگ همديگري هاي ديگر ممكن است حتي زن و مرد قبل از روز عروس فرهنگ

شـما در مـورد عشـق و     ديـدگاه كه اگر ازدواج مناسبي صورت بگيرد، عشق بعد از ازدواج ايجاد خواهد شد.  انتظار دارندباشد. اين افراد  نمي
 ايد؟ نظر شما چيست؟  كردهحال در مورد آن فكر  گيرد. آيا تا به ازدواج از فرهنگ شما نشأت مي

  پاسخ است. 4گزينه  -86
  پاسخ است. 2گزينه  -87
  پاسخ است. 3گزينه  -88
  پاسخ است. 4گزينه  -89
  پاسخ است. 1گزينه  -90
  )1( درك مطلبي  ترجمه ��������

 ـ است. روسـي » مسافر ستاره«به معني  "astronaut"ي  كنند. كلمه فضانوردان كساني هستند كه در فضا سفر مي ا چنـين كسـاني را   ه
"cosmonaut" نامند. يك فضانورد روسي  مي"Yuri Gagarin"  بار در سفري به گرد زمين كـه   يك 1961آوريل  12اولين كسي بود كه در

بود كه يك سفر سه دور  "John Glenn"دقيقه طول كشيد، به فضا سفر كرد. اولين فضانورد آمريكايي كه گرد زمين را گشت، جان گلن  90
  انجام داد.   1962ي  دور زمين را در فوريهبه 

هاي سـفر فضـايي را تحمـل     دانست كه نوع بشر چگونه استرس كس نمي اولين سفرهاي فضايي بسيار خطرناك بودند چون در آن هنگام هيچ
ها بدون تحمل آسيب  د و قادرند ماهكنن اند و فضانوردان پيوسته به فضا پرواز مي خواهد كرد. امروزه سفرهاي فضايي با سرنشين تقريباً عادي شده

انـد. يكـي از    ها چندين نفر از فضانوردان آمريكايي و روسي جـان باختـه   چنان وجود دارند. در طول سال دائمي در كنار هم بمانند. اما خطرات هم
  مردند. (Challenger)فضاپيمايشان دليل انفجار  بود كه هفت فضانورد آمريكايي اندكي پس از پرتاب به 1986ترين اين فجايع در سال  بزرگ

هاي  در روسيه كوچك بودند و اتاق Vostokدر ايالات متحده و  Apolloو  Geminiو  Mercuryاولين فضاپيماهاي با سرنشين از قبيل 
نـام   كـوچكي بـه   بار مصـرف نسـبتاً   چنين از فضاپيماي يك ها هم بار قابل استفاده بود. روس چنين فقط يك محدودي براي خدمه داشتند. هم

Soyuz نـام   كردند. گرچه فضانوردانشان در مدار در ايستگاه فضـايي بـه   ها استفاده مي براي حمل فضانوردانشان به دور مدار و برگرداندن آن
Salyut فضـاپيماي  ها با يك  كنند. آن هاي فضايي به فضا سفر مي كنند. فضانوردان آمريكايي امروزه با شاتل تري پيدا مي محل سكونت بزرگ

  كنند كه بسيار شبيه يك هواپيماست.  بال دلتايي پرواز مي
  پاسخ است. 1گزينه  -91
  پاسخ است. 1گزينه  -92
  پاسخ است. 1گزينه  -93
  پاسخ است. 4گزينه  -94
  پاسخ است. 3گزينه  -95
  )2( درك مطلبي  ترجمه ��������

شـود. زبـان    ن واژه معمولاً به استفاده از لغات گفتاري و نوشتاري اطـلاق مـي  اگرچه تمام اشكال برقراري ارتباط داراي يك زبان هستند اما اي  
  ترين شكل بيان است كه در اختيار ماست.  انساني پيچيده

طـور متوسـط    سـال بـه   چه كه در اين لحظه در حال خواندن آن هستيد مستلزم استعداد و مهارت زياد است. يك فرد بزرگ در واقع درك آن  
  ي زندگي ما دارد.  كند. زبان تأثير عميقي در همه ميليون لغت را در طول عمر استفاده مي 600روز و بالغ بر  لغت را در 30000

يـابيم كـه اگـر     تواند تبديل به كلمه بشـود و درمـي   گيريم كه چگونه صداهايي توليد كنيم كه مي گيريم. ما ياد مي ما زبان را از بچگي ياد مي  
. "I saw him"اما  "He saw me"گيريم بگوييم  كار ببريم. ما ياد مي مانيم بايستي قوانين گرامري خاصي را بهخواهيم منظورمان را بفه مي
اي انگليسي معنادار  هاي متعددي براي تركيب كلمات و ساخت جملات قابل قبول گرامري وجود دارد. اگر قرار بود تمام جملات بيست كلمه راه

  كشيد.   ميليون سال طول ميرا با صداي بلند ادا كنيد، ده 
به يك حيوان بزرگ خاكستري با پوست ضـخيم   "elephant"كنيم. لغت  ها استفاده مي كنيم در واقع از سمبل وقتي ما از كلمات استفاده مي  

  اند كه از اين سمبل براي اين حيوان خاص استفاده كنند.   ها توافق كرده زبان شود. چون انگليسي اطلاق مي
عنـوان مثـال    شود نه به اشيا. به نظرهايي وجود دارد. معمولاً اين كلمات به عقايد و مفاهيم اطلاق مي ي معناي لغات اختلاف ت دربارهگاهي اوقا  

توافق ندارند. اگر فرسـتنده و گيرنـده روي معنـاي    » صلح«و » عدالت«، »عشق«، »آزادي«ي معناي دقيق كلماتي از قبيل  ي مردم درباره همه
  شود.  (معناشناسي) ناميده مي semanticsي بين زبان و معناي آن  شود. مطالعه روي رابطه ق نداشته باشند ارتباط برقرار نميكلمات تواف

  پاسخ است. 3گزينه  -96
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  پاسخ است. 2گزينه  -98
  پاسخ است. 4گزينه  -99
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        زمين شناسيزمين شناسيزمين شناسيزمين شناسيزمين شناسيزمين شناسيزمين شناسيزمين شناسي

 خ است.پاس 3گزينه  - 101

  كيلومتري ادامه دارد.   000/10شود و تا ارتفاع  كيلومتري شروع مي 90هتروسفر از ارتفاع   
  پاسخ است. 1گزينه  - 102
  بيني وضع هوا پرداخت.   توان به پيش ي هوا تا كشور مي ي توده ي هوا و فاصله با داشتن سرعت حركت توده  
  پاسخ است. 2گزينه  - 103
  هاي سطحي اقيانوس اطلس است.   ي شوري آب درجه نمودار مربوط به دما و  
  پاسخ است. 1گزينه  - 104
  اند.   وجود آمده ها به هاي شمالي آمريكا و اروپا بر اثر ذوب يخچال درياچه  
  پاسخ است. 4گزينه  - 105
  شود.   هاي كولايي نواحي گرم محسوب مي هاي محيط ترين نمك كلريد سديم، سولفات سديم و سولفات كلسيم فراوان  
  پاسخ است. 1گزينه  - 106
  پاسخ است. 3گزينه  - 107
  پاسخ است. 2گزينه  - 108
  پاسخ است. 4گزينه  - 109
  % سيليس دارد خنثي است. 62هاي بازالتي و آندزيتي است. سنگي كه  كوه دماوند داراي سنگ  
  پاسخ است. 3گزينه  - 110
  پاسخ است. 2گزينه  - 111
  پاسخ است. 2گزينه  - 112
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  پاسخ است. 4گزينه  - 121
  شروي دريا است. ترها بيانگر پي گذاري ذرات دانه ريزتر بر روي درشت رسوب  
  پاسخ است. 2گزينه  - 122
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 پاسخ است. 2گزينه  - 126

22 1 5 1 5 6 2 5log ( ) log ( ) log ( )+ = + = ++ = + = ++ = + = ++ = + = +  
46 2 5 6 2 5 16 2 4 2 4log ( )( ) log log log k− + = = = =− + = = = =− + = = = =− + = = = =  
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= − = − = == − = − = == − = − = == − = − = =
××××
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4 4

4 4
2 3 6 4 10 5

16 16 82 2
P

            
            

++++            = + = = == + = = == + = = == + = = =  



 

12121212 

  پاسخ است. 3گزينه  - 141
3 3 4 8 17 68 4 1
4 2 3 11

y x
y y , x

y x

+ =+ =+ =+ =
⇒ = ⇒ = = −⇒ = ⇒ = = −⇒ = ⇒ = = −⇒ = ⇒ = = −

− =− =− =− =
  

7رأس مقابل به    6A( , 1رأس  ( 4B( , 1ي  است پس نقطه −−−−( 3 5
2

M (A B) ( , )= + == + == + == +   ط قطر خواهد بود.  وس =
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2xكه  با فرض اين   x t+ =+ =+ =+   صورت زير خواهد بود:   باشد معادله به =
02

2 2 2
02

12 0 118 72 0 12 6 0 2
6 0 1

x x S
t t (x x )(x x ) x x

x x S x x

∆>∆>∆>∆>

∆>∆>∆>∆>


+ − = ⇒ = α + β = −+ − = ⇒ = α + β = −+ − = ⇒ = α + β = −+ − = ⇒ = α + β = − ′ ′′′ ′′′ ′′′ ′′− + = ⇒ + − + − = ⇒ ⇒ α + β + + = −− + = ⇒ + − + − = ⇒ ⇒ α + β + + = −− + = ⇒ + − + − = ⇒ ⇒ α + β + + = −− + = ⇒ + − + − = ⇒ ⇒ α + β + + = −

 ′ ′′′ ′′′ ′′′ ′′+ − = ⇒ = + = −+ − = ⇒ = + = −+ − = ⇒ = + = −+ − = ⇒ = + = −
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3 2 2

3 2

2

2 5
2 22 2

2 5

x ax x x

x ax x

(a )x

+ ++ ++ ++ + ++++

+ −+ −+ −+ −− −− −− −− −

− +− +− +− +
⋮

  

2پس مجانب مايل    2y x a= + −= + −= + −= + 2ي  است. حال نقطه − 0A( ,   دهيم:   را در مايل قرار مي −−−−(
4 2 0 6a a− + − = ⇒ =− + − = ⇒ =− + − = ⇒ =− + − = ⇒ =  
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3 1 11 1 2
31 1 1 1
2

x x
x x x x

f (x) f (x)
x x x x x x

 
+ >+ >+ >+ > + − ≥+ − ≥+ − ≥+ − ≥    ′′′′= ⇒ == ⇒ == ⇒ == ⇒ =    

− + <− + <− + <− + <     − <− <− <− <
    

  

51 5 32 1 3 1 4
1 2 21
2

f ( )

f ( ) f ( )

f ( )

++++

+ −+ −+ −+ −

−−−−

 ′′′′ ==== ′ ′′ ′′ ′′ ′⇒ + = + =⇒ + = + =⇒ + = + =⇒ + = + =
 ′′′′ ====

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2 32

2
21 1 4 1 16 4 4 5 20 4

42 1
( , )x y y y

Ln(x y) y x y y y y y
yx y

′ ′ ′′ ′ ′′ ′ ′′ ′ ′−−−− ′ ′ ′ ′ ′′ ′ ′ ′ ′′ ′ ′ ′ ′′ ′ ′ ′ ′− = + − ⇒ = − → − = − ⇒ − = − ⇒ = ⇒ =− = + − ⇒ = − → − = − ⇒ − = − ⇒ = ⇒ =− = + − ⇒ = − → − = − ⇒ − = − ⇒ = ⇒ =− = + − ⇒ = − → − = − ⇒ − = − ⇒ = ⇒ =
++++−−−−

  

53 4 2 3 4 8 3 5
3

y x
y (x ) x x x x

====− = − → − = − ⇒ = ⇒ =− = − → − = − ⇒ = ⇒ =− = − → − = − ⇒ = ⇒ =− = − → − = − ⇒ = ⇒   : خط مماس =
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2 3

2 3

1 20 00 1 11
1 20 0 0

1 1 1

x x xx
( x) (x )x

f (x) f (x) f (x)
x

x x x
x ( x) ( x)

−−−−     > >> >> >> >    ≥≥≥≥ + ++ ++ ++ +        ++++ ′ ′′′ ′′′ ′′′ ′′= ⇒ = ⇒ == ⇒ = ⇒ == ⇒ = ⇒ == ⇒ = ⇒ =        
        < < << < << < << < <
        −−−− − −− −− −− −    

  

0چون    2f ( )++++′′′′′′′′ = −= −= −= 0و   − 2f ( )−−−−′′′′′′′′ fپس  ==== 0xدر  ′′′′′′′′ 0xدهد در نتيجه  تغييرعلامت مي ==== خواهد بود. ضمناً خـط ممـاس    fي عطف  طول نقطه ====
0ز در صفر وجود دارد چون ني 1f ( )′′′′ ====.  
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3xهاي  با توجه به شكل مشتق تابع در دو نقطه به طول   0xو  ==== 0xبرابر صفر و ضمناً  ====   ي عطف تابع است.  طول نقطه ====

3 23 2 3 27 27 6 0f (x) x ax bx f ( ) a b′ ′′ ′′ ′′ ′= + + ⇒ = + + == + + ⇒ = + + == + + ⇒ = + + == + + ⇒ = + + =  
23 6 2 0 2 0 0 27 27 0 0 1 1f (x) x ax b f ( ) b b a a a b′′ ′′′′ ′′′′ ′′′′ ′′= + + ⇒ = = ⇒ = ⇒ + + = ⇒ = − ⇒ + = −= + + ⇒ = = ⇒ = ⇒ + + = ⇒ = − ⇒ + = −= + + ⇒ = = ⇒ = ⇒ + + = ⇒ = − ⇒ + = −= + + ⇒ = = ⇒ = ⇒ + + = ⇒ = − ⇒ + = −  
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Oي دوم)، داراي مركز  اي كه بر دو محور مختصات مماس باشد (در ناحيه دايره  
−α−α−α−α

αααα
0rو شعاع   = α >= α >= α >= α   خواهد بود. پس:  <

1 22 2 2 2 2 21 2( , )
(x ) (y ) ( ) ( )

−−−−+ α + − α = α → − + α + − α = α+ α + − α = α → − + α + − α = α+ α + − α = α → − + α + − α = α+ α + − α = α → − + α + − α = α ي دايره : معادله  

2 2 2 2 11 2 4 4 6 5 0
5

α =α =α =α =
⇒ + α − α + − α + α = α ⇒ α − α + = ⇒⇒ + α − α + − α + α = α ⇒ α − α + = ⇒⇒ + α − α + − α + α = α ⇒ α − α + = ⇒⇒ + α − α + − α + α = α ⇒ α − α + = ⇒ 

α =α =α =α =
  

2 2 2 5 10r = α = × == α = × == α = × == α = ×   تر ي بزرگ : قطر دايره =
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2 2 22 2 31 3
4 3 2
x y b

a

××××
+ = ⇒ = =+ = ⇒ = =+ = ⇒ = =+ = ⇒ = =  
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1 31 3 1 9 10 52 2
2 2 4 4 4 2

S

× ×× ×× ×× ×
= + = + = == + = + = == + = + = == + = + = =  
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3 1 1 23 1 3 3 2 3 2

31
( x )( x )

dx ( x )dx (x x x ) c x( x ) c f (x) x
x

− +− +− +− +
= + = + + = + + ⇒ = += + = + + = + + ⇒ = += + = + + = + + ⇒ = += + = + + = + + ⇒ = +

−−−−∫ ∫∫ ∫∫ ∫∫ ∫  
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2 24 4 2AH a a a AH a= × = ⇒ == × = ⇒ == × = ⇒ == × = ⇒ =  

2 1 1
4 2 2

AH a HH

HC a HH

′′′′′′′′
= = = ⇒ == = = ⇒ == = = ⇒ == = = ⇒ =

′′′′
AHBنسبت تشابه ~ AHC ⇒⇒⇒⇒

△ △
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3محيط مثلث دوم برابر    4 5 12+ + =+ + =+ + =+ + 312است. پس محيط مثلث اول  =
5

312و يا  ××××
4

  خواهد بود.   9تر  يط بيشاست. پس مح ××××
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49 49 3 147
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S S
S

⇒ = = ⇒ =⇒ = = ⇒ =⇒ = = ⇒ =⇒ = = ⇒ =
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△

�
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S
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△

△
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100AMC ABC
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ــاني  دايره      ــم  مي كره خارجي   ني ــم  ــي  ني كره داخل  S S S S= + += + += + += + +  

2 2 2 21 14 8 4 5 8 5
2 2
2 64 2 25 64 25
128 50 39 217

S ( )

S ( )

S

⇒ = × π × + × π × + π −⇒ = × π × + × π × + π −⇒ = × π × + × π × + π −⇒ = × π × + × π × + π −

⇒ = π × + π × + π −⇒ = π × + π × + π −⇒ = π × + π × + π −⇒ = π × + π × + π −

⇒ = π + π + π = π⇒ = π + π + π = π⇒ = π + π + π = π⇒ = π + π + π = π

  

  

A

y

x
1

11−−−−

3

1
2

A

B C

H′′′′

H′′′′′′′′

Ha 4a

A

B C
P

NM

O

3

7

3
5



 

14141414 

        شناسيشناسيشناسيشناسيشناسيشناسيشناسيشناسيزيست زيست زيست زيست زيست زيست زيست زيست 

 پاسخ است. 2گزينه  - 156

هـا از   كننـد. مولكـول   ها يا منافذي را براي عبور مواد در غشاء ايجا مي هايي كه در سراسر عرض غشا قرار دارند، كانال ها، پروتئين در غشاي سلول  
  پردازيم: ها مي بررسي گزينهشوند. براي رسيدن به پاسخ اين تست به  ها خارج مي ها وارد و از سمت ديگر آن يك سمت اين پروتئين

  دهند. ي عبور مي كنند؛ يعني فقط به يك نوع مولكول اجازه هاي پروتئيني موجود در غشا، تخصصي عمل مي ) كانال1  
  ها عبور كنند. توانند از اين كانال هاي كوچك مانند آب نيز مي كنند، اما مولكول هاي پروتئيني تخصصي عمل مي كه كانال ) عليرغم اين2  
  شوند. ها) فقط در موقع عبور مواد باز مي ي آن ها (نه همه ) بعضي از كانال3  
  ها) هميشه باز هستند. ي آن ها (نه همه ) بعضي از اين كانال4  
  ) درست است.2ي ( در صورت سؤال دقت كنيد. بنابراين با توجه به توضيحات فوق، گزينه» همه«لطفاً به قيد   
  پاسخ است. 2گزينه  - 157
كند. در فن كشت بافت، وجود سيتوكينين به همراه اكسين، جهت  زايي را تحريك مي ر كشت بافت، نسبت بالاي اكسين به سيتوكينين، ريشهد  

ها  كند سيتوكينين است. از سيتوكينين زايي را تحريك مي اي كه به همراه اكسين در كشت بافت، ريشه زايي لازم است؛ پس ماده تحريك ريشه
  شود. ها و سبزيجات در انبار استفاده مي هاي گل و افزايش مدت نگهداري ميوه شانه (اسپري) براي شادابي شاخهصورت اف به
  شود. هاي تمايزيافته (كالوس) مي ي مهم: در فن كشت بافت، وجود سيتوكينين به تنهايي در محيط كشت بافت، باعث تشكيل ساقه از سلول نكته  
  ها: بررسي ساير گزينه  
  ي چيرگي رأسي). شود (پديده هاي جانبي مي سين به تنهايي باعث بازدارندگي رشد جوانه) اك1  
  شود. هاي بدون دانه، از ژيبرلين استفاده مي ) در كشاورزي، براي درشت كردن ميوه3  
  شود. ها (مانند گيلاس) مي ) اتيلن، باعث تسهيل در برداشت مكانيكي برخي از ميوه4  
  .پاسخ است 3گزينه  -158
نامند،  هاي كمكي نيز مي ها وجود دارند. پلازميدها را كروموزوم حلقوي كوچكي هستند كه در بعضي از باكتري DNAهاي  پلازميدها، مولكول  

ي بيوتيك در پلازميدها (نه كروموزوم اصل هايي هستند كه در كروموزوم اصلي باكتري وجود ندارند؛ مثلاً ژن مقاومت نسبت به آنتي چون حاوي ژن
توانند مستقل از كروموزوم اصلي  باكتري) قرار دارد. در هر پلازميد، يك جايگاه شروع همانندسازي وجود دارد و به همين دليل پلازميدها مي

  پردازيم: ها مي همانندسازي كنند. براي رسيدن به پاسخ اين تست به بررسي گزينه
ي همانندسازي وجود دارد. هر چند كه در كتاب شما ذكر شده است كه براي هر پلازميد، طور معمول دو دوراه ها به ) در كروموزوم اصلي باكتري1  

طور معمول دو  ها، به توانيد با دانستن مطلب فوق (كه در كروموزوم اصلي باكتري دو دوراهي همانندسازي وجود دارد، ولي با وجود اين مي
در باكتري (تعداد  DNAهاي  حساب آوريد؛ زيرا مجموع تعداد مولكول درست بهي نا دوراهي همانندسازي وجود دارد) اين گزينه را، گزينه

  تر است. هاي همانندسازي كم ي كروموزوم اصلي باكتري) از تعداد دوراهي علاوه پلازميدها به
در باكتري (تعداد پلازميد  DNAهاي  بيوتيك وجود ندارد، پس تعداد كل مولكول ) چون در كروموزوم اصلي باكتري، ژن مقاومت نسبت به آنتي2  

  تر است. بيوتيك بيش هاي مقاومت نسبت به آنتي ي كروموزوم اصلي باكتري) از تعداد ژن علاوه به
در  DNAهاي  ) هم در كروموزوم اصلي باكتري و هم در پلازميدها، يك جايگاه شروع همانندسازي وجود دارد؛ بنابراين تعداد كل مولكول3  

  هاي شروع همانندسازي برابر است. ، با تعداد جايگاهباكتري داراي پلازميد
ها و نوع  ها، بستگي به توالي نوكلئوتيدهاي آن اصلي باكتري  هاي محدودكننده در پلازميدها و كروموزوم هاي تشخيص آنزيم ) تعداد جايگاه4  

هاي يك باكتري، DNAتشخيص آنزيم محدودكننده در  هاي توان با قطعيت در مورد تعداد جايگاه هاي محدودكننده دارد. بنابراين نمي آنزيم
  ها و نوع آنزيم محدودكننده، اظهارنظر كرد. بدون دانستن توالي نوكلئوتيدهاي آن
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سلولي  برونتنان دستگاه گردش خون ندارند. گوارش در هيدر ابتدا  شود. كيسه تن محسوب مي ي گوارشي است و نوعي كيسه هيدر داراي كيسه  

تواند به آهستگي در  كند و مي ) آمده است كه هيدر در آب زندگي مي2كتاب زيست و آزمايشگاه ( 51ي  سلولي است. در صفحه و سپس درون
  تر اوقات به حالت ساكن و چسبيده به يك تكه سنگ، قرار گرفته است. جا شود؛ اما بيش زيستگاه خود جابه

  ها بررسي ساير گزينه  
  سلولي دارد. ج، جانوري ثابت است و فقط گوارش درون) اسفن2  
چسباند و  ها مي سنگ كند، خود را به تخته پوست دريازي است. نوزاد اين جانور كه ابتدا در آب آزادانه زندگي مي چسب نوعي سخت ) كشتي3  

پوستان دريازي (از جمله  كه سخت هاي درسي شما، فقط ذكر شده است ماند. در كتاب ي عمر خود را چسبيده به آن باقي مي بقيه
  ها صحبتي به ميان نيامده است. ي گوارش مواد غذايي در آن چسب) لقاح داخلي دارند و در مورد دستگاه گوارش مواد و نحوه كشتي

سلولي  درون كند (بنابراين فقط گوارش ) كپك مخاطي سلولي، نوعي آغازي است كه در شرايط مساعد متحرك است و مانند آميب رفتار مي4  
ايستند. البته واضح است كه هيچ نوع  شوند و از حركت باز مي ها به دور يكديگر جمع مي هاي محيطي، تعدادي از آن دارد) و در هنگام تنش

  آغازي، دستگاه گردش خون ندارد.
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هاي گوناگون بايد در حال فعاليت و هماهنگي با يكديگر  ها و اندام بافت ريز جانوران، هورمون نام دارد. در جانوران، پيك شيميايي دستگاه درون  

ي اين هماهنگي حفظ پايداري در محيط داخلي بدن است.  ها با يكديگر است و نتيجه ها، هماهنگ كردن اين فعاليت ي هورمون باشند. وظيفه
  ها)، هومئوستازي نام دارد. شود (از جمله عملكرد هورمون جام ميي اعمالي كه در بدن جانوران، براي حفظ پايداري محيط داخلي ان مجموعه

  ها: بررسي ساير گزينه  
  كنند.  ي هيپوتالاموس، فقط ترشحات هيپوفيز پيشين (نه پسين) را كنترل مي هاي آزادكننده و مهاركننده ) هورمون2  
ها) روي  ها (نه برخي از آن ي اكثر آن اي سلول عبور كنند، گيرندهتوانند از غش شوند و نمي هاي آمينواسيدي چون در چربي حل نمي ) هورمون3  

تواند از غشاي سلول  شود و مي هاي آمينواسيدي است كه از تيروئيد ترشح مي هاي هدف قرار دارد؛ تيروكسين از جمله هورمون غشاي سلول
  ي آن داخل هسته قرار دارد.  عبور كند و گيرنده

  فيز! ي اپي ي هيپوفيز است نه غده رسد، غده تاه، از هيپوتالاموس آويزان به نظر ميي كو چه كه توسط ساقه ) آن4  
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اند). ساير موارد در مورد گياهان  هنوز فشردگي زيادي پيدا نكرده Sي  دهد (و در مرحله ي متافاز روي مي حداكثر فشردگي كروماتيدها در مرحله  

  نيست. پيشرفته مثل نارون صادق 
  ها: بررسي ساير گزينه  
شود، اما توجه داشته  انجام مي 2Gي  ها در انتهاي مرحله دار است و سانتريول ندارد. هرچند كه همانندسازي سانتريول ) نارون نوعي گياه دانه1  

  باشيد كه گياه نارون فاقد سانتريول است. 
پيوندند و  ي سلول به يكديگر مي اند، در ميانه هايي كه توسط دستگاه گلژي ساخته شده گياهي، وزيكول هاي ) در هنگام سيتوكينز سلول3  

  ي سلولي است كه توسط غشا احاطه شده است. آورند. اين صفحه در واقع يك ديواره ي سلولي) پديد مي نام صفحه اي را (به صفحه
ها كه  هاي قارچ جز سلول هاي يوكاريوتي (به شوند؛ اما در تمام سلول شده و قابل رؤيت مي تدريج كوتاه و ضخيم ها به ) در پروفاز، كروموزوم4  

ها از يكديگر، دوك تقسيم، درون سيتوپلاسم (نه  شود و با دور شدن سانتريول ي پروفاز، پوشش هسته ناپديد مي اي دارند) در مرحله ميتوز هسته
  گيرد.  درون هسته) شكل مي
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ها، فقط  طوري كه انتشار تحريك از دهليزها به بطن ها يك بافت پيوندي عايق وجود دارد، به ي بطن ي دهليزها به ماهيچه در محل ارتباط ماهيچه  

  گيرد.  از طريق بافت گرهي صورت مي
  ها: بررسي ساير گزينه  
ي بين دو بطن و در ميوكارد  هايي در ديواره بطني و رشته -يزيدهليزي، يك گره دهل - ) بافت گرهي قلب انسان، شامل يك گره سينوسي1  

  شود و محل زايش تحريكات طبيعي قلب است.  هاست. گره اول، گره پيشاهنگ خوانده مي بطن
  تر است.  بطني) بزرگ -دهليزي) از گره دوم (گره دهليزي -) گره اول (گره سينوسي3  
  ي ميوكارد زياد است.  ي گرهي ديواره ي بين دو بطن نسبتاً كم و در شبكه و الياف ديواره بطني - ) سرعت انتشار تحريك در گره دهليزي4  
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ها  گيرند. از نظر عملكرد، نوتروفيل ها قرار مي ها در گروه آگرانولوسيت ها تعلق دارند، اما لنفوسيت ها از نظر ساختار به گروه گرانولوسيت نوتروفيل  

  خواري ندارند.  ها توانايي بيگانه خواري (فاگوسيتوز) هستند، ولي لنفوسيت بيگانهقادر به 
  ها: بررسي ساير گزينه  
  كنند.  هاي فراوان، ذرات بلعيده شده را هضم مي ها با دارا بودن ليزوزوم ها تعلق دارند. فاگوسيت ها و ماكروفاژها به گروه فاگوسيت ) نوتروفيل1  
  هاي آلرژيك شوند.  توانند باعث ايجاد واكنش يل توانايي ترشح هيستامين، ميدل ها به ) بازوفيل3  
  توانند فاگوسيتوز انجام دهند.  شكل، مي ها)، با انجام حركات آميبي ها (از جمله ماكروفاژها و نوتروفيل ) تمام فاگوسيت4  
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شود. در هنگام انجام اين فرآيند، انرژي لازم براي ساخته شدن  يب چهار كربني تبديل ميي كربس، تركيب پنج كربني به ترك در گام سوم چرخه  

ي كربس، علاوه بر توليد يك مولكول  شود. ضمناً در گام سوم چرخه ) فراهم ميADP(از طريق افزوده شدن گروه فسفات به  ATPيك مولكول 

ATP يك مولكول ،NADH H
NADزوده شدن دو اتم هيدروژن به (از طريق اف ++++++++

  شود.  ) نيز توليد مي++++
  پاسخ است. 4گزينه  - 165
هاي آوند  ي خام) داراي تراكئيدها و عناصر آوندي است. اين سلول دانه است كه براي هدايت مواد معدني (شيره فرنگي نوعي گياه نهان گوجه  

كه هدايت آب و مواد معدني را بر عهده بگيرند، غشاي سلولي، هسته و سيتوپلاسم خود را از دست  قبل از آنچوبي (تراكئيدها و عناصر آوندي)، 
ي سلولي است. تراكئيدها، باريك و طويل هستند و در قسمت انتهايي، شكل مخروطي پيدا  ها ديواره ي اين سلول مانده دهند؛ تنها قسمت باقي مي
هاي خود داراي منافذ بزرگي  شوند، گشادتر از تراكئيدها هستند و در پايانه دانه) يافت مي دار (نهان گياهان گل كنند. عناصر آوندي كه فقط در مي

  ) است. 4ي ( كند، گزينه درستي بيان مي اي كه خصوصيت يك سلول آوند چوبي را به هستند. با اين توصيف، تنها گزينه
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ترشح هورمون جنسي  LHكنند. هورمون  ها را تنظيم مي شوند، اعمال بيضه توسط هيپوفيز پيشين ترشح مي در مردان دو هورمون كه  

ساز تحريك  هاي اسپرم ها را در لوله همراه با تستوسترون ترشح شده از بيضه، توليد اسپرم FSHكند و  تستوسترون از بيضه را تحريك مي
  ها ندارد.  قشي در تحريك ترشح تستوسترون از بيضهن FSHكند. بنابراين، در جنس نر انسان،  مي

  ها: بررسي ساير گزينه  
شوند و اين تغيير شكل، سبب  ي خود مي هاي غشايي، سبب تغيير شكل گيرنده ) پس از اتصال به گيرندهLHهاي پروتئيني (از جمله  ) هورمون1  

  شود.  ايجاد پيك دومين (آدنوزين مونوفسفات حلقوي) مي
  شوند.  ، سبب رشد فوليكول و ترشح استروژن از آن ميLHو  FSHي تخمداني،  ي فوليكولي چرخه ي انسان، در مرحله ماده ) در جنس3  
در اين  LHشود. در واقع افزايش  مي LHي تخمداني، مقادير زياد استروژن سبب افزايش ناگهاني ترشح  ي فوليكولي چرخه ) در اواخر مرحله4  

سبب كامل شدن اولين تقسيم ميوزي و پاره شدن فوليكول و  LHآيند خودتنظيمي مثبت است. افزايش ناگهاني ي نوعي فر مرحله، نتيجه
  شود.  گذاري مي تخمدان و در نهايت تخمك

  پاسخ است. 3گزينه  - 167
شاخه از آغازيان را، يك  شناسان اين دو اوگلناها ارتباط خويشاوندي آشكاري با تاژكداران جانوري دارند؛ به همين دليل بعضي از زيست  

  دانند.  شاخه مي
  ها: بررسي ساير گزينه  
  نام لكه چشمي دارد.  ها بلند و ديگري كوتاه است.  در كنار تاژك بلند، اندام حساس به نوري به ) اوگلنا، دو تاژك دارد كه يكي از آن1  
  ي مواد ژني، توليدمثل جنسي انجام دهند.  هيوغي و مبادل توانند از طريق هم تر مژكداران (نه اوگلناها) مي ) بيش2  
  اي از سيليس پوشيده شده است.  تر تاژكداران چرخان (نه اوگلناها) يك پوشش حفاظتي از جنس سلولز دارند كه اغلب با لايه ) بيش4  
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  پردازيم: ها مي براي رسيدن به پاسخ اين تست به بررسي گزينه  
  شود.  ي كربس در ماتريكس ميتوكندري انجام مي شود. چرخه ي كربس توليد مي د، در گام اول چرخه) سيتريك اسي1  
شود، بنيان استيل است. بنيان استيل در ماتريكس ميتوكندري از  صورت هوازي، تنها تركيب دوكربني كه توليد مي ي گلوكز به ) در هنگام تجزيه2  

  شود.  ) توليد مي2COپيرووات (در اثر از دست دادن 
هاي دوم و سوم  در هنگام تبديل پيرووات به استيل (در ماتريكس ميتوكندري) و در گام 2COصورت هوازي،  ي گلوكز به ) در هنگام تجزيه3  

  شود.  ي كربس (در ماتريكس ميتوكندري) توليد مي چرخه
اي  ي زمينه شود. فرآيند گليكوليز درون ماده ليز، در گام سوم گليكوليز، دو تركيب سه كربني دو فسفاته توليد مي) در هنگام فرآيند گليكو4  

ضمن انجام «شود. اما مشكلي كه در اين سؤال وجود دارد اين است كه طراح محترم، در صورت سؤال عبارت  سيتوپلاسم (سيتوسل) انجام مي
ي تنفس سلولي هوازي نيز هست، اما خود فرآيند گليكوليز، نياز به  كننده فرآيند گليكوليز هرچند كه شروع را آورده است؛» فرآيندهاي هوازي

اي را كه  شوند، بهترين گزينه ها، اصلاً در سيتوسل توليد نمي شود. اما به هر حال، چون ساير گزينه نيز انجام مي 2Oاكسيژن ندارد و در غياب 
  ) است. 4ي ( توان انتخاب كرد، همين گزينه مي
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شويد كه بال در پرندگان از سه قسمت بازو،  ) نگاه كنيد. اگر دقت كنيد متوجه مي1زيست و آزمايشگاه ( 113ي  در صفحه 8- 5لطفاً به شكل   

  آيد.  ساعد و پنجه تشكيل شده است كه بالك، بخشي از پنجه به حساب مي
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ي شبكيه متمركز  رسند و روي يك نقطه طور نامنظم به همديگر مي اگر سطح عدسي و يا قرنيه كاملاً كروي و صاف نباشد، پرتوهاي نور به  

  گوييم فرد به آستيگماتيسم مبتلاست.  آورند. در اين حالت مي وجود نمي شوند و تصوير واضحي را به نمي
  ها: هبررسي ساير گزين  
  گيرد.  صورت جهشي انجام مي دار، هدايت پيام عصبي (نه انتقال پيام عصبي) به هاي ميلين ) در رشته1  
  شود.  دايره) به پيام عصبي تبديل و سپس به مغز ارسال مي ) در گوش انسان، امواج صوتي در بخش حلزوني گوش (نه مجاري نيم3  
  ي چشايي شامل پنجاه تا صد سلول چشايي است.  ارد. يك جوانهي چشايي وجود د ) روي زبان، هزاران جوانه4  
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دار  هاست كه نه در حين توليدمثل غيرجنسي و نه در حين توليدمثل جنسي، سلول تاژك كپك نوروسپورا كراسا، نوعي قارچ از گروه آسكوميست  

  كند.  توليد نمي
  ها: بررسي ساير گزينه  
  شود.  وليدمثل جنسي كاهوي درياي، زئوسپور چهار تاژكي و گامت دو تاژكي توليد مي) در هنگام ت1  
شوند كه ممكن است آميبي شكل يا  هاي هاپلوييدي ايجاد مي هاي مخاطي پلاسموديومي در حين توليدمثل جنسي، سلول در كپك) 3  

   دار باشند. تاژك
  شود.  دار توليد مي نر تاژك) در حين توليدمثل پلاسموديوم مولد مالاريا، گامت 4  
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بيگانه، مشخص نشده  DNAبيگانه وجود داشته باشد [البته در كتاب، در توضيح  DNAهاي آن،  شود كه در سلول به جانداري تراژن اطلاق مي  

)، انسان مورد بحث، 3ي ( نه باشد]. در گزينهيك فرد از همان گو DNAتواند  ي ديگر است، يا مي فردي از يك گونه DNAاست كه آيا منظور 
  شود.  را. بنابراين، اين انسان يك جاندار تراژن محسوب نمي VIIIرا دريافت كرده است، نه ژن فاكتور انعقادي  VIIIمحصول ژن فاكتور انعقادي 

  ها: بررسي ساير گزينه  
  تواند يك جاندار تراژن باشد.  هاي گندم شده است، پس اين گندم، مي هايي با روش تفنگ ژني وارد سلول ) چون در اين گندم، ژن يا ژن1  
تواند، يك جاندار تراژن باشد  هاي بدن انسان شده است. بنابراين، اين انسان مي يي وارد سلولDNA) در اين گزينه، همانند ژن درماني، 2  

  در نظر نگيريم].فردي از يك گونه ديگر  DNAبيگانه را،  DNA[البته به شرطي كه منظور از 
شوند، يك جاندار تراژن محسوب شود. [البته با  هايي كه باعث افزايش توليد بتاكاروتن و آهن مي تواند، با دريافت ژن ) اين برنج مي4  

ر مورد چه كه د توان باعث افزايش توليد بتاكاروتن و آهن در برنج شد؛ مثلاً از طريق انتخاب مصنوعي، مانند آن هاي ديگري هم مي روش
گذاريم كه در اين برنج بر اثر دريافت ژن بيگانه، توانايي توليد بتاكاروتن و آهن  ها اتفاق افتاده است. اما به هر حال، ما بنا را بر اين مي ذرت

  افزايش يافته است].
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خواهند به  مستقيماً به بلور جسمي كه مي X، پرتو X) آمده است كه در روش پراش پرتو 2زيست و آزمايشگاه  104ي  در كتاب (صفحه  

، لازم است. در اين Xها در روش پراش پرتو  ي بلور براي بررسي مولكول شود. پس بر اساس كتاب شما، تهيه ساختار آن پي ببرند، تابانده مي
ي حساس فيلم كه در پشت بلور قرار دارد،  شوند و پرتوهاي پراكنده شده روي صفحه پس از برخورد به جسم پراكنده مي Xروش، پرتوهاي 

توانند ساختار مولكول را تعيين كنند. هرچند  شود، مي اي كه روي فيلم ثبت مي شوند. پژوهشگران با تجزيه و تحليل الگوهاي پيچيده ثبت مي
) بر اساس متن كتاب (كه به صراحت در 1ي ( رسد، اما به هر حال گزينه ) نيز، خيلي نادرست به نظر نمي4ي ( كه كامل كردن جمله با گزينه

مورد بلور بودن مولكول تأكيد كرده است) غلط است. احتمالاً طراح محترم نظر بر اين داشته است كه تجزيه و تحليل تصوير ثبت شده از 
  ي مولكول.  شود، نه تجزيه و تحليل سايه باعث پي بردن به ساختار مولكول مي Xپراش پرتو 
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تر  ي سلولي ندارند؛ بلكه در بيش ها ديواره كه پيلي داشته باشند يا نداشته باشند، ريبوزوم دارند. اما تمام باكتري ها، اعم از اين تمام باكتري  

ي  ها، داراي ناحيه باكتريي  كه همه ها توانايي توليد آندوسپور را دارند (در حالي چنين بعضي از باكتري ي سلولي وجود دارد. هم ها ديواره باكتري
  ها. ي آن ها هوازي هستند، نه همه تر يوباكتري نام پپتيدوگليكان دارند؛ بيش اي به اي محكم از جنس ماده ها، ديواره نوكلئوييدي هستند). يوباكتري
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است و اگر به همين  CGGشود،  مي Aه وارد جايگاه ذكر شده در صورت سؤال، اولين كدوني ك mRNAبا توجه به ترتيب نوكلئوتيدهاي   

مذكور، اولين  mRNAچنين با توجه به  است. هم UUCشود،  مي Aترتيب به سمت جلو حركت كنيم، چهارمين كدوني كه وارد جايگاه 
كدون وارد  م، سومين آنتياست و اگر به همين ترتيب به جلو حركت كني UACكدون  شود، آنتي ريبوزوم مي Pكدوني كه وارد جايگاه  آنتي

  ) است. AUGكدون  (يعني آنتي UACكدون مربوط به كدون  آنتي Pشده به جايگاه 
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هاي همتا). با توجه  دهد (جدا شدن كروموزوم را نشان مي Iي آنافاز ميوز  شود. اين شكل مرحله در گياهان براي تشكيل هاگ، تقسيم ميوز انجام مي  

  ) است. 2ي ( كند)، گزينه دار خزه را بيان مي ي قابل قبول (كه ميوز سلول سانتريول كه در اين شكل، سانتريول وجود دارد، پس تنها گزينه ينبه ا
  پاسخ است. 4گزينه  - 177
) مراجعه 2ايشگاه (زيست و آزم 20ي  در صفحه 1-10آزاد شدن هيستامين از ماستوسيت، بر اساس فرآيند اگزوسيتوز است (لطفاً به شكل   

  سيناپسي نيز از طريق فرآيند اگزوسيتوز است.  ي عصبي) از نورون پيش دهنده كنيد). خروج استيل كولين (نوعي انتقال
  ها: بررسي ساير گزينه  
طريق فشار تراوشي ) ورود اوريك اسيد از گلومرول به كپسول بومن، بر اساس فشار تراوشي است كه انرژي لازم براي انجام اين فرآيند از 1  

  شود. اين فرآيند، تراوش نام دارد، نه چيز ديگري! خون تأمين مي
  شود.  ي دور، نوعي انتقال فعال محسوب مي خورده ي پيچ ) ترشح پتاسيم به لوله2  
نتشار تسهيل شده گيرد و نوعي ا دار پتاسيمي صورت مي هاي دريچه ) خروج پتاسيم از نورون در هنگام پتانسيل عمل، از طريق كانال3  

  شود.  محسوب مي
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اه با توجه به صفات مذكور بايد سسكي را انتخاب كنيم كه در تمام صفات مذكور، ناخالص باشد؛ يعني پر سياه ناخالص، منقار متوسط و بال كوت  

توان نتيجه گرفت كه طراح محترم، علاوه بر اين  پس مي ) نر و ماده بودن، مطرح شده است،3) و (1ي ( ناخالص، از طرفي چون در دو گزينه
) كه ماده مطرح شده 3ي ( هاي جنسي متفاوت نيز نظر داشته است! پس با اين حساب در گزينه هاي داراي كروموزوم صفات، به نوع گامت

) كه فقط 1ي ( امتي نسبت به گزينهكنند، تنوع گ ) دو نوع گامت توليد ميWيا  Zاست و پرندگان ماده از نظر نوع كروموزوم جنسي (
  تر است.  كنند، بيش ) توليد ميZهاي داراي يك نوع كروموزوم جنسي (فقط داراي  گامت
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كتري آنابنا همانند ريزوبيوم، در تثبيت نيتروژن جو نقش دارد؛ اما آنابنا نوعي باكتري فتوسنتزكننده (اتوتروف) است و ريزوبيوم نوعي با  

  هتروتروف است. 
  ها: بررسي ساير گزينه  
هاي گسسته دارد و طبيعتاً  كه متانوژن نوعي آركي باكتري است و ژن ) پروپيوني باكتريوم آكنس، يوباكتري است و اينترون ندارد؛ درحالي1  

  داراي قطعات اگزون و اينترون است. 
  ته در كتاب شما ذكر نشده است كه استافيلوكوكوس اورئوس، نوعي باكتري هوازي است].هوازي است [الب ) كلستريديوم بوتولينم نوعي باكتري بي3  
شح ) كورينه باكتريوم ديفتريا، نوعي باكتري گرم مثبت است و توانايي توليد اندوتوكسين را ندارد. مايكوباكتريوم توبركلوسيز، بر اساس تر4  

  شود، نه بر اساس ترشح توكسين.  نبع غذايي باعث ايجاد بيماري سل ميعنوان م هاي گوارشي و قرار دادن شش ميزبان به آنزيم
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كننده) به اپراتور متصل است و  شود. در اين حالت، پروتئين مهاركننده (پروتئين تنظيم لك مي عدم وجود لاكتوز، باعث خاموش ماندن اپران  

شود، بنابراين در اين وضعيت (عدم وجود  كننده ساخته مي كننده، پروتئين تنظيم تنظيم ها از روي ژن لك خاموش است. در باكتري اپران
  كننده، اپراتور ندارد و همواره روشن است]. يابد [البته واقعيت مطلب اين است كه ژن تنظيم كننده ادامه مي لاكتوز) بيان ژن تنظيم

  ها: بررسي ساير گزينه  
  وجود دارد؟! IIمراز  پلي RNAها،  ) به نظر شما در پروكاريوت2  
  ژني است؟! لك، تك حاصل از اپران mRNA) باز هم به نظر شما، 3  
كند كه لاكتوز در محيط باشد و به آلولاكتوز تبديل شود؛ اتصال آلولاكتوز به  لك تغيير مي ي اپران كننده ) زماني شكل پروتئين تنظيم4  

  شود.  كننده مي تنظيمكننده باعث تغيير شكل پروتئين  پروتئين تنظيم
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  توانيم بنويسيم:  اند و پيوستگي ندارند؛ بنابراين مي ها از قانون دوم مندل پيروي كنند، يعني مستقل كه ژن زماني  

P : aa Bb Cc Aa Bb cc××××  

1
1 1 1 1
2 2 2 8

F : Aa Bb Cc

× × =× × =× × =× × =
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دهد. علامت سؤال، نوعي رباط خارج مفصلي را  ) آمده است، نشان مي1زيست و آزمايشگاه ( 120ي  در صفحهاين شكل، مفصل زانو را كه   

سان  ي كش هم فشرده هاي به اند كه داراي كلاژن و رشته اي تشكيل شده ها از بافت پيوندي رشته ها، همانند زردپي دهد. رباط نشان مي
لاف بافت استخواني فاقد كلسيم است. اين نوع بافت پيوندي، به دليل عملكردي كه دارد اي برخ [الاستين] هستند. بافت پيوندي رشته

هاي پيوندي، فضاي بين  )؟ چون در تمام انواع بافت3ي ( ها به يكديگر) نوعي بافت پيوندي بسيار مقاوم است. اما چرا گزينه (اتصال استخوان
   سلولي فراواني (نه فاقد فضاي بين سلولي) وجود دارد.
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نويسيم. موادي كه عملكرد دستگاه  حذف شده است، اما به هر حال پاسخ آن را مي 89) چاپ 2اين سؤال از كتاب زيست و آزمايشگاه (  

د هستند. داروهاي هايي از اين موا شوند. الكل، نيكوتين، كوكائين و هروئين مثال گردان ناميده مي دهند، مواد روان عصبي مركزي را تغيير مي
آيند.  دست مي ي خشخاش به گردان، نوعي مواد مخدرند كه در تسكين درد و القاي خواب نقش دارند. بسياري از اين مواد از گياهان تيره روان

  باشد.  هاي درد مي دهنده مورفين نيز يكي از مؤثرترين تسكين
كه  توانند در تسكين درد و القاي خواب نقش داشته باشند. نيكوتين با اين مخدر مي ها همانند مواد توان نتيجه گرفت كه انكفالين بنابراين مي  

كند، ذكر نشده است. اما با اين وجود  ها عمل مي اي كه مشابه انكفالين عنوان ماده گردان و اعتيادآور است، اما در كتاب شما به اي روان ماده
ي صحيح  عنوان گزينه كه بخشي از آن در كتاب درسي نيامده است، به گزينه را با اينتوان اين  باشند، پس مي ها غلط مي چون ساير گزينه

  انتخاب كرد. 
  ها: بررسي ساير گزينه  
  توانند.  ها نمي تواند باعث كاهش ظرفيت تنفسي شود، اما انكفالين ) نيكوتين مي1  
ي طبيعي، با اتصال به  عنوان يك ماده شود. اما استيل كولين به مي ) پس از اعتياد به نيكوتين، نيكوتين باعث برقراري حالت طبيعي در بدن3  

  شود.  هاي استيل كولين در بدن، باعث برقراري حالت طبيعي بدن مي گيرنده
يابند. پس از رسيدن پيام عصبي درد به طناب عصبي (نخاع)، پيام درد توسط  هاي عصبي حامل درد به نخاع و سپس مغز انتقال مي ) پيام4  

پيوندند، از  هاي نخاع مي ها به نورون كه انكفالين شود. هنگامي ها (نه نيكوتين) سركوب مي نام انكفالين هاي عصبي به دهنده وهي از انتقالگر
  كنند (نه از انتقال پيام عصبي حامل درد به طناب عصبي). انتقال پيام به مغز جلوگيري مي
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دانشگاهي آمده است) انتخاب گسلنده باعث  زيست پيش 122و  121هاي كامرون (كه در صفحات  قار جمعيتي از سهرهدر مطالعه بر روي من  

هاي  اي نسبت به فنوتيپ هاي آستانه تقسيم جمعيت به دو زيرگروه فنوتيپي (منقار بزرگ و كوچك) شده است. در انتخاب گسلنده، فنوتيپ
  يابد.  اي كاهش مي هاي آستانه د و در طي گذشت زمان، فراواني فنوتيپ حد واسط نسبت به فنوتيپحد واسط شايستگي تكاملي بالاتري دارن
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شود.  هاي آلوده به ويروس مي ي ليتيك در سلول اندازي چرخه دهد، باعث راه هاي بدن را مورد تهاجم قرار مي ويروس آنفلوآنزا زماني كه سلول  

ويروس در -دار است و براي ايجاد پروRNAشود. از طرفي ويروس آنفلوانزا،  ميزبان متصل نمي DNA، ژنوم ويروسي به ي ليتيك در چرخه
ساخته شده و  DNAآن،  RNAي ليزوژني وجود داشته باشد) بايد ابتدا از روي  اندازي چرخه كه امكان راه ي ليزوژني (در صورتي چرخه
ويروس)، اجزاي -ي ليزوژني) از روي ژنوم ويروس (پرو اندازي چرخه شود؛ در اين حالت (راه ميزبان DNAساخته شده وارد  DNAسپس 

  شود.  ويروس (از جمله كپسيد) ساخته نمي
  ها: بررسي ساير گزينه  
شوند، ولي خود  يهاي غيرآلوده نسبت به ويروس م كنند و باعث مقاومت در سلول هاي آلوده به ويروس آنفلوآنزا، اينترفرون توليد مي ) سلول1  

  روند.  ي اينترفرون از بين مي هاي توليدكننده سلول
  كند.  هاي انساني را آلوده مي ) ويروس آنفلوآنزا، نوعي ويروس جانوري است كه از طريق آندوسيتوز، سلول3  
كنند)،  ها از آن عبور نمي ترين باكتري وچكهاي باكتريايي (كه ك ي كوچكي داشته و از صافي ها، اندازه ) ويروس آنفلوآنزا، مانند ساير ويروس4  

  كند.  عبور مي
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اي  ي سيماني از جنس بافت پيوندي رشته وسيله ها، در ماهيچه به ي حلقوي دور چشم انسان)، ميون هاي مخطط (از جمله ماهيچه در ماهيچه  

ها) به هم  اي (ميون ها در سر تارهاي ماهيچه پوشاند. اين غلاف ها را مي آني  گيرند و غلافي پيوندي، مجموعه در كنار يكديگر قرار مي
  سازند.  ها را مي پيوندد و زردپي دو سر ماهيچه مي

  ها:  بررسي ساير گزينه  
  ) هر تار (يا ميون) شامل تعدادي هسته، ميتوكندري و كمي ساركوپلاسم است، نه هر تارچه (يا هر ميوفيبريل). 2  
  كند، نه ميون.  ي ساركوپلاسمي، اطراف هر تارچه (ميوفيبريل) را احاطه مي هاي مخطط، ميون نام دارند. شبكه ساختاري ماهيچه ) واحدهاي3  
هاي نازك  هاي ضخيم در مركز و رشته شويد كه رشته ) نگاه كنيد، متوجه مي1زيست و آزمايشگاه ( 114ي  ) اگر به شكل ساركومر در صفحه4  

  اند.  كومر قرار گرفتهدر دو انتهاي سار
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دار است. در  شود. اركيده، نوعي گياه گل ي حاوي مواد غذايي، آندوسپرم است كه بقاياي گامتوفيت ماده محسوب مي ي كاج، اندوخته در دانه  

  شوند.  سوب نميكدام بخشي از گامتوفيت مح ي غذايي دانه، لپه يا آلبومن است كه هيچ دانگان، اندوخته نهان
  ها: بررسي ساير گزينه  
  هاي كاج، دانه داراي بقاياي گامتوفيت ماده (آندوسپرم) است.  ) در دانه1  
  ي روياني در اركيده) درون تخمك قرار دارد.  ) هم در گياه كاج و هم در گياه اركيده، گامتوفيت ماده (آندوسپرم در كاج و كيسه2  
  شود.  ي گرده از طريق رويش سلول رويشي ساخته مي ه، لوله) در هر دو گياه كاج و اركيد3  
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  اند از: دست آمد كه عبارت سوتا در آمريكا، نتايجي به از مطالعات ديويد تيلمن و همكارانش بر روي علفزارهاي مينه  
  تر است.  ژن جذب شده از زمين در هر قطعه بيشتر باشد، به همان نسبت نيترو هاي گياهي در منطقه بيش ) هر قدر تنوع گونه1  
  شود.  ) افزايش تنوع گياهان، باعث افزايش توليدكنندگي مي2  
  شود.  ها و اجتماعات زيستي مي ) افزايش تنوع گياهان، موجب افزايش پايداري زيستگاه3  
  ها: بررسي ساير گزينه  
  هاي باريك و پهن است.  ي دريايي و صدف ارههاي رابرت پاين بر روي ست ي آزمايش ) اين مطلب، نتيجه1  
  شود. ها، استنباط مي چسب ها و ژوزف كانل بر روي كشتي ) اين مطلب، از آزمايشات رابرت مك آرتور بر روي سسك2  
ي نتيجه هاي مختلف پارامس شويد كه اين دانشمند در طي مطالعات خود بر روي گونه ) اگر به آزمايشات گوس مراجعه كنيد، متوجه مي3  

  توانند با هم سازش داشته باشند.  كنندگان، مي گرفت كه رقابت
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ي لوتئال را  ، حدوداً اواسط مرحلهAي  شويد كه نقطه ) مراجعه كنيد، متوجه مي2زيست و آزمايشگاه ( 247ي  در صفحه 11-8اگر به شكل   

  ي جسم زرد نيز رو به افزايش است.  كند و اندازه ه افزايش ميدهد. در اين مرحله، پروژسترون شروع ب نشان مي
  ها: بررسي ساير گزينه  
ي لوتئال اين  ي دوم مرحله كند و تا اواسط هفته ي فوليكولي شروع به ضخيم شدن مي ي اول مرحله ي رحم تقريباً از اواخر هفته ) ديواره3  

  ضخيم شدن ادامه دارد. 
به وقوع پيوسته  Aي  گذاري كمي قبل از نقطه در صورت سؤال، تخمك Aكند. با توجه به فلش  اري را بيان ميگذ ) اين گزينه، زمان تخمك4  

  .Aي  زمان با نقطه است، نه هم
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فت استخواني هاي كوتاه و پهن (مانند استخوان جناغ) در تمام سنين، بافت استخواني اسفنجي وجود دارد. با در بخش مياني استخوان  

  هاي استخوان اسفنجي، مغز قرمز وجود دارد.  هاي كلاژن است. در فواصل بين تيغه اسفنجي، فاقد سيستم هاورس و داراي رشته
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هاي آلوده به ويروس و  لولشد. در هر حال، اينترفرون از س ي ترشح استفاده مي ي توليد، از واژه جاي واژه البته در صورت اين سؤال بهتر بود به  

ها يا  ي جدار رگ ديده هاي آسيب ي بافتي در هنگام وقوع فرآيند التهاب و ترومبوپلاستين از سلول ديده هاي آسيب هيستامين از سلول
ي  با واسطهاند و  كشنده، خود سالم Tهاي  شود؛ سلول كشنده، ترشح مي Tهاي  شود. پرفورين توسط سلول ديده آزاد مي هاي آسيب پلاكت

  شوند.  ها مي كنند و باعث مرگ آن هاي سرطاني حمله مي هاي آلوده به ويروس و سلول پرفورين به سلول
  پاسخ است. 1گزينه  -192
 رسد، انجام آن به نفع ديگر افراد گونه است دهند. در واقع هر رفتار جانور كه به نظر مي زنبورهاي ماده رفتارهاي مشاركتي از خود بروز مي  

  كند.  هاي خود فرد را تضمين مي طور مستقيم يا غيرمستقيم بقاي ژن (رفتارهاي مشاركتي) به
  ها: بررسي ساير گزينه  
توانند از طريق بكرزايي جنس نر توليد كنند. بكرزايي نوعي توليدمثل جنسي است. در زنبورهاي ماده،  ي ملكه مي ) زنبورهاي ماده2  

  توليدمثل غيرجنسي وجود ندارد. 
ها  هايي با توانايي بارور شدن ايجاد كند؛ ساير ماده تواند تخمك ) در بين زنبورهاي ماده، فقط ملكه است كه توانايي توليدمثل دارد و مي3  

  كنند.  [زنبورهاي كارگر] توليدمثل نمي
  سازد. ميهاي خود را به نسل بعد منتقل  طور مستقيم ژن ) زنبور ملكه كه نوعي زنبور عسل ماده است، به4  
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ترين روش  ي كالوين (كه رايج شويد كه در گام دوم چرخه دانشگاهي مراجعه كنيد، متوجه مي زيست پيش 206ي  در صفحه 8-9اگر به شكل   

NADPبه  NADPHهاي سه كربني،  است) هنگام تشكيل قندهاي سه كربني از مولكول 2COتثبيت 
  شود.  تبديل مي ++++

  ها: بررسي ساير گزينه  

  1 (NADP
  شود.  ي انتقال الكترون در غشاي تيلاكوئيدها محسوب نمي در بستره يا استروماي كلروپلاست وجود دارد و جزيي از زنجيره ++++

NADP) شايد بتوان نقش 2  
ي الكترون را به نوعي، كمك در به دام انداختن نور توسط كلروفيل مطرح كرد، اما بخش دوم  گيرنده عنوان به ++++

  شود.  قرار دارد، انجام مي IIي آب كه در كنار فتوسيستم  كننده  ي آب توسط آنزيم تجزيه اين گزينه، كاملاً غلط است؛ زيرا تجزيه
  4 (NADPH ي كالوين، تشكيل تركيب چهار كربني از پنج كربني در هيچ  شود. اما در چرخه ين ميي كالو باعث انتقال الكترون به چرخه

  گامي وجود ندارد. 
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و الل  Aهاي صاف را با  و الل مربوط به برگ Gها را با  و الل مربوط به رنگ سبز ميوه Rها را با  اگر در اين آميزش الل مربوط به رنگ قرمز ميوه  

  توانيم بنويسيم:  نشان دهيم، مي aدار را با  هاي دندانه وط به برگمرب

1
1
1

P : RRAA GGaa

F : RGAa

××××
  

RG Aa RG Aa××××  

2
1 3 3
2 4 8

F :?RG , A

× =× =× =× =
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  كنند.  ي غيرجنسي توليدمثل مي سلولي و چه پرسلولي) معمولاً به طريقه ها (چه تك آسكوميست  
  ها: بررسي ساير گزينه  
  ها). تر آن باشند (نه بيش زا مي سلولي) براي انسان، بيماري هاي تك ) بعضي از مخمرها (آسكوميست1  
  هاي پرسلولي است.  دهند. ميسليوم مخصوص قارچ سلولي، ميسليوم تشكيل نمي هاي تك ) آسكوميست2  
  سلولي.  تكشود، نه  هاي پرسلولي ايجاد مي ) آسكوكارپ در آسكوميست3  
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شويد كه هرچه از طرف هيراكوتريوم به سمت  دانشگاهي مراجعه كنيد، با زحمت متوجه مي زيست پيش 118ي  در صفحه 5- 5اگر به شكل   

طور واضح در شكل  به هاي گذشته شود [البته ناگفته نماند كه اين مطلب در سال تر مي كنيم، تعداد انگشتان در هر پا كم اكوئوس حركت مي
  كتاب درسي آمده بود، ولي در حال حاضر، استنباط اين مطلب از شكل فعلي كتاب، سخت است].

  ها: بررسي ساير گزينه  
  تر بوده است.  ) مريكيپوس از هيراكوتريوم بزرگ2  
ه است. هيراكوتريوم نسبت به مريكيپوس و تر بود زار كم ها براي زندگي در علف تر بوده است، سازگاري آن ها كوچك ي اسب ) هرچه جثه3  

  زار داشته است.  تري براي زيستن در علف اكوئوس، سازگاري كم
ي طولاني، فراواني اكوئوس نسبت  شويد كه پس از يك دوره دقت كنيد، متوجه مي 118ي  ترين نمودار) در صفحه ) اگر به نمودار سوم (پايين4  

  به مريكيپوس افزايش يافته است. 
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  شوند.  دار با يكديگر ادغام مي هاي تاژك هاي سبز (از جمله كلاميدوموناس و كاهوي دريايي) گامت در تعدادي از جلبك  
  ها: بررسي ساير گزينه  
  هاي سبز هستند (نه قرمز). هاي ميكروسكوپي آب شور از جلبك ) بسياري از پلانكتون1  
  كنند.  سلولي هستند و در آب شيرين زندگي مي تك هاي سبز، ) بسياري از جلبك2  
  گيرند.  ي آگار مورد استفاده قرار مي ها) براي تهيه هاي قرمز (نه اكثر آن ) بعضي از جلبك3  
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هاي درشتي به قطر  لولصورت س هاي بدن، به شوند) پس از خروج از خون و ورود به بافت ها (كه نوعي آگرانولوسيت محسوب مي مونوسيت  

هاي سفيد، طول  آيند و توانايي فاگوسيتوز در خارج از خون را دارند. ماكروفاژها نسبت به ساير گلبول نام ماكروفاژ درمي ميكرون به 80حدود 
  توانند حتي تا بيش از يك سال زنده بمانند.  تري داشته و مي عمر بيش
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هاي غشادار، باعث افزايش مساحت غشاهاي درون  هاي جوان گياهي، وجود اندامك ي يوكاريوتي زنده از جمله سلولها ي سلول در همه  

هاي غشايي انجام شود. اگر غشاهاي دروني  هاي متابوليسمي، توسط آنزيم شود كه انواعي از واكنش شود كه اين امكان فراهم مي سلولي مي
  داشتند.  گويي به نيازهاي متابوليسمي خود را در اختيار نمي احتمالاً سطح كافي براي پاسخهاي يوكاريوتي  موجود نبودند، سلول

  ها: بررسي ساير گزينه  
  شود. ها يافت مي گيان و سرخس هاي گياهي، تاژك ندارند. تاژك فقط در آنتروزوئيدهاي خزه ي سلول ) همه1  
  هاي گياهي شود، نه سلول يافت مي) كلسترول يك استروئيد است كه در غشاي سلولي جانوري 2  
  شود.  ها در واكوئل مركزي يافت مي هاي لازم براي هضم اندامك هاي گياهي، ليزوزوم وجود ندارد و آنزيم ) در سلول4  
  پاسخ است. 4گزينه  -200
ورشيد را دارند. از طرفي در تمام هاي لازم براي به دام انداختن انرژي نوراني خ هاي فتوسنتزكننده، كلروفيل و ساير رنگيزه تمام سلول  

پرسيد چرا؟ اگر سلول فتوسنتزكننده، نوعي پروكاريوت باشد، پس داراي  شود. لابد مي حلقوي يافت مي DNAهاي فتوسنتزكننده،  سلول
حلقوي يافت  DNAها،  حلقوي است و اگر يوكاريوت باشد، داراي كلروپلاست است، كه در كلروپلاست، شبيه به باكتري DNAكروموزوم با 

  شود.  مي
عنوان منبع هيدروژن (يا الكترون)  كنند كه از آب به كنند. فتوسنتزكنندگاني اكسيژن توليد مي ها، اكسيژن توليد نمي اما تمام فتوسنتزكننده  

   هاي گوگردي سبز و ارغواني. هوازي هستند؛ مانند باكتري كنند. از طرفي برخي از فتوسنتزكنندگان، بي استفاده مي
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اند،  كروموزومي nهاي پروتال كه  كروموزومي هستند، حاصل تقسيم ميوزند و سلول nهاي  ها كه سلول ها، هاگ ي زندگي سرخس در چرخه  

  حاصل تقسيم ميتوز هاگ هستند.
  ها: بررسي ساير گزينه  
  شوند.  ميها در سطح تحتاني پروتال (گامتوفيت) ايجاد  ) آركگن و آنتريدي1  
  شود، توانايي فتوسنتز دارد.  كروموزومي) محسوب ميn) پروتال كه گامتوفيت (پرسلولي و 3  
  ي اسپوروفيت، هاگ نام دارند كه توانايي لقاح ندارند.  هاي هاپلوييد حاصل از مرحله ) سلول4  
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  به حل مسأله توجه فرماييد:   

16%16 0 4 0 6
100

s s s Af (Hb Hb ) f (Hb ) / , f (Hb ) /= ⇒ = = == ⇒ = = == ⇒ = = == ⇒ = = =  

1 12 2 0 6 0 4 0 24
2 2

A s

A s

f (Hb Hb )

f (Hb ) f (Hb ) / / /

↓↓↓↓

= × × × = × × × == × × × = × × × == × × × = × × × == × × × = × × × =
��������	

  نسبت دختران ناقل بيماري در جمعيت

  نسبت دخترها به جمعيت        

0 6 0 6 0 4 0 4 0 52A A s sf (Hb Hb ) f (Hb Hb ) ( / / ) ( / / ) /= + = × + × == + = × + × == + = × + × == + = × + ×   نسبت افراد خالص در جمعيت=
ــت  ــاري در جمعي ــل بيم ــتران ناق ــبت دخ  نس

 نســبت افــراد خــالص در جمعيــت
0 24 6
0 52 13
/

/
= == == == =  

در جمعيت، به افراد خالص اين جمعيت  كرد كه نسبت دختران ناقل بيماري ي مهم: البته بهتر بود طراح محترم دقيقاً ذكر مي تذكر يك نكته  
  شود، همين چيزي است كه در بالا به حل آن پرداختيم.  اي كه به ذهن متبادر مي چقدر است؟ هرچند كه باز هم، اولين مسئله
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  ها، توليدمثل جنسي وجود ندارد.  در دئوتروميست اي از جنس كيتين است. ها داراي ديواره سيليوم دئوتروميست است كه مانند تمام قارچ كپك پني  
  ها: بررسي ساير گزينه  
  سيليوم. سيلين دخالت دارد، اما در تخمير سس سويا، آسپرژيلوس دخالت دارد، نه پني بيوتيك پني سيليوم در توليد آنتي ) كپك پني1  
  مواد آلي موجود در محيط استفاده كند. تنهايي از  تواند به هاي گوارشي، مي سيليوم با ترشح آنزيم ) كپك پني3  
ي  سيليوم داراي ديواره شويد كه كپك پني دانشگاهي مراجعه كنيد، احتمالاً متوجه مي زيست پيش 278ي  در صفحه 11- 2) اگر به شكل 4  

   شود، بنابراين توانايي توليد زيگوسپورانژ را ندارد. ها محسوب نمي عرضي است و از طرفي چون جزء زيگوميست
  پاسخ است. 1گزينه  - 204
  شود.  كنند و ضربان قلب آغاز مي هاي اصلي شروع به تشكيل شدن مي ي اندام ي چهارم بارداري، همه در انتهاي هفته  
  پاسخ است. 3گزينه  -205
فرزندي سالم (پسري سالم) متولد شده » ب«و » الف«كه از ازدواج دو فرد  با توجه به اين  

تواند، نوعي صفت غالب را نشان دهد. از طرفي چون به دنيا  مي است، پس اين دودمانه
، غيرممكن است، پس اين صفت، اتوزومي غالب نيست؛ چون در صورت Aآمدن فرزند 

وجود دارد. بنابراين، اين دودمانه انتقال صفت  Aاتوزومي غالب بودن، امكان تولد فرد 
  دهد.  وابسته به جنس غالب را نشان مي

  
        

        فيزيكفيزيكفيزيكفيزيكفيزيكفيزيكفيزيكفيزيك
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  با توجه به صفر شدن برآيند سه بردار داريم:  

3

1 2 3 1 2 3

1 2 3 3 3 3 32 2 2 5 10
F

F F F O F F F

F F F F F F F N

−−−−

 + + = ⇒ + = −+ + = ⇒ + = −+ + = ⇒ + = −+ + = ⇒ + = −


+ − = − − = − = = × =+ − = − − = − = = × =+ − = − − = − = = × =+ − = − − = − = = × = 
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در حـال افـزايش باشـد، حركـت متحـرك       Vروش اول: هرگاه مقدار سـرعت متحـرك     

)، مقدار سرعت متحرك همـواره در  1ي ( تندشونده است. تنها در نمودار رسم شده در گزينه

  حال افزايش است. 

)، شيب نمودار (شتاب) علامت منفي و سرعت متحـرك نيـز   1ي ( روش دوم: در نمودار گزينه  

0aعلامت منفي دارد و  V⋅ >⋅ >⋅ >⋅   است، بنابراين حركت متحرك تندشونده است.  <

  
  

A

 الف   ب

V

t
1t 2t

0V <<<< V ↑↑↑↑
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  كنيم:   رسيدن گلوله به كف چاه را محاسبه مي براي حل، ابتدا زمان  

2 2 2 7 49 4 5 341 134 10 7 5 7 34 0
2 2 2 5

( )( )
y gt V t t t t t t

( )

+ ± − −+ ± − −+ ± − −+ ± − −
= − + ⇒ − = − × − ⇒ + − = ⇒ == − + ⇒ − = − × − ⇒ + − = ⇒ == − + ⇒ − = − × − ⇒ + − = ⇒ == − + ⇒ − = − × − ⇒ + − = ⇒ =�  

1 غ ق ق  

2

3 4( )7 27
10 2

t /
t

t s

→ = −→ = −→ = −→ = −− ±− ±− ±− ±
====

→ =→ =→ =→ =
  

ثانيه  1/0از طرفي دقت شود   
 عمق چاه

 سرعت صــوت
34 0 1
340

( / s)= == == == نيز زمان لازم است، تا صـدا   =

ي چـاه) حركـت كـرده و شـنونده پـس از       با سرعت صوت از سطح آب به سمت بالا (دهانه
2 1/ s شنود.   صداي برخورد گلوله با سطح آب را مي  

  تذكر: در روند حل، مبدأ محل پرتاب گلوله و جهت مثبت به سمت بالا فرض شده است.   
  پاسخ است. 4گزينه  - 209
  دست آيد: به �Vنويسيم تا مقدار  يزمان را م - ي مكان عنوان مبدأ مختصات براي حركت، معادله ي پرتاب به ابتدا با در نظر گرفتن نقطه  

2 2
 بــرخورد

1 190 9 8 10 10
2 2

y gt V t / ( ) V= − + ⇒ − = − × × + ×= − + ⇒ − = − × × + ×= − + ⇒ − = − × × + ×= − + ⇒ − = − × × + ×� �  

90 490 10 40 mV V
s

− = − + ⇒ =− = − + ⇒ =− = − + ⇒ =− = − + ⇒ =� �  

22 21 1 9 8 2 40 2
2 2

t s
A Ay gt V t y ( / )( )

===== − + → = − + ×= − + → = − + ×= − + → = − + ×= − + → = − + 2tي  موقعيت گلوله در لحظه: �× s====  

19 6 80 60 4Ay / / m⇒ = − + =⇒ = − + =⇒ = − + =⇒ = − + =  
60 4 90 150 4/ / m= + == + == + == +   Aاز سطح زمين در  ي گلوله فاصله=
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21

2A B A BE E mgh mV→ = ⇒ =→ = ⇒ =→ = ⇒ =→ = ⇒   اصل پايستگي انرژي=

2 2
2B A
L

V gh g g L⇒ = = × = ×⇒ = = × = ×⇒ = = × = ×⇒ = = × = ×  

22
B

C C B

( gL )V
F ma T mg m m

R L
Σ = ⇒ − = =Σ = ⇒ − = =Σ = ⇒ − = =Σ = ⇒ − =   Bي  : در نقطه =

2B BT mg mg T mg− = ⇒ =− = ⇒ =− = ⇒ =− = ⇒ =  
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2 1 2
2 2

2 2 2

2 53 2 5 12 11
4

2 11 22

R

m(V V ) (V ) m
F (V ) V

t s

kg m
P m V P

s

− × −− × −− × −− × −
= ⇒ = ⇒ − = ⇒ == ⇒ = ⇒ − = ⇒ == ⇒ = ⇒ − = ⇒ == ⇒ = ⇒ − = ⇒ = ∆∆∆∆


⋅⋅⋅⋅ = ⋅ ⇒ = × == ⋅ ⇒ = × == ⋅ ⇒ = × == ⋅ ⇒ = × =



  

  پاسخ است. 2گزينه  - 212
اي  باشند و اورانيوم سوخت هسـته  هاي فسيلي (تجديدناپذير) مي سنگ، نفت و گاز جزء سوخت با توجه به كتاب درسي سال اول دبيرستان، زغال  

  شود.   محسوب مي
  پاسخ است. 3گزينه  - 213
  كنيم:   ه ميرا به شرح زير محاسب 2Qو  1Qبراي حل اين تست،   

1 80 4200FQ mL m= = × ×= = × ×= = × ×= = ×   : گرماي لازم براي ذوب كامل يخ ×

2آب 2 1 4200 90 0 90 4200Q mC ( ) m ( ) m= θ − θ = × × − = × ×= θ − θ = × × − = × ×= θ − θ = × × − = × ×= θ − θ = × × − = ×   دهد تا به آب صفر درجه تبديل شود.  : گرمايي كه آب از دست مي ×
Q)2رسيدن به دماي صفر درجه سلسيوس  توان دريافت كه گرماي آب براي ، مي2Qو  1Qي  با مقايسه   تر از گرمـاي مـورد نيـاز بـراي      ، بيش(

  ماند.   باشد و در نتيجه آب تمام يخ را ذوب كرده و مقداري گرما اضافه مي ذوب كامل يخ مي
2 1 90 80 4200 10 4200Q Q [ ]m m J− = − × = ×− = − × = ×− = − × = ×− = − × =   : گرماي اضافي ×

  آورد:   بالا مي eθθθθزمان از صفر تا  ايم را هم ليه كه آن را به دماي صفر رساندهاين گرماي اضافي، دماي يخ ذوب شده و آب او  

آب 0 10 4200eQ (m m)C ( ) m∆ = + θ − ⇒ ×∆ = + θ − ⇒ ×∆ = + θ − ⇒ ×∆ = + θ − ⇒ × 2 4200m= ×= ×= ×= ×
10 5
2e e C× θ ⇒ θ = = °× θ ⇒ θ = = °× θ ⇒ θ = = °× θ ⇒ θ = =   : گرماي اضافي °

  و دماي تعادل صفر درجه سلسيوس است.  شود برابر باشد، تمام يخ ذوب مي 2Qبا  1Qتذكر: در اين سؤال اگر مقدار   

34h m==== 7mV
s

====�

0g
↓↓↓↓
<<<<

y

x

A
y

2(t s)A====

V ?
°°°°

====

ل   ك  

90
10

h m

t s

====

====

y

x0t ==== 4t s====
2m kg====

2V ?====

2m kg====

1 5mV
s

====

3F N====

2
L

2
L

B

mg

Ah

A

T

L
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  پاسخ است. 4گزينه  - 214
  كنيم:   هاي زير را طي مي براي حل تست، گام  
  ابتدا بايد فشار گاز محبوس شده در انتهاي لوله را محاسبه نماييم. براي اين منظور خواهيم داشت: )1  

1
فشــار  سطح هم   

40 76 40 36

( )
N

M N

P P cmHg cmHg

P P P

= − = − == − = − == − = − == − = − =


= == == == = �

  1: شكل  

كه ارتفـاع سـتون هـوا     س شده در انتهاي لوله ثابت است، پس هنگامي) تعداد مول هواي محبو2  

  برابر شود (دقت كنيد دماي گاز ثابت فرض شده است.) 2شود فشار گاز بايد  نصف مي

 بـــرابر بـــرابر
1 2

2 1

1 1
2 2 1 1 2 2

2 111 2 2

2 1

2

2 2 36 72

T T

V V

P V P V
V A h P P

T T

P P cmHg

↓↓↓↓ ↓↓↓↓
====

====



 = × ⇒ = → == × ⇒ = → == × ⇒ = → == × ⇒ = → =


 = = × == = × == = × == = × =

  2: در شكل  

  ] خواهيم داشت:hي اختلاف سطح جيوه در درون لوله و بيرون لوله [مقدار  ) براي محاسبه3  

 در قســمت قبــل
2 12

2

1 72 76 4
2 72

( ) , ( )

[ ]

P P h( )
h cm

( ) P cmHg

= −= −= −= −
→ = − =→ = − =→ = − =→ = − =

====

�  

  ) اكنون بايد اختلاف ارتفاع قسمت خارج از جيوه در هر دو حالت را محاسبه كنيم تا ميزان پايين بردن لوله در جيوه مشخص شود:  4  
1 2 20 40 10 4 60 14 46L L L ( ) ( ) cm∆ = − = + − + = − =∆ = − = + − + = − =∆ = − = + − + = − =∆ = − = + − + = − =  
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  سازيم:  ي جسم را مشخص مي ابتدا موقعيت اوليه  

1
1 1 1

1

1
1 1 1 1 1

2 2

1 1 1 1 1 1 3 1 3
2 2 2

q
m q p

p

p f
p q f p p f p f


= = ⇒ == = ⇒ == = ⇒ == = ⇒ =



 + = ⇒ + = ⇒ = ⇒ =+ = ⇒ + = ⇒ = ⇒ =+ = ⇒ + = ⇒ = ⇒ =+ = ⇒ + = ⇒ = ⇒ =


  

توان دريافـت   باشد، مي نمايي برابر با يك مي جايي جسم، بزرگ كه پس از جابه با توجه به اين  
2كه جسم روي مركز آينه قرار گرفته است  2(p f جـايي جسـم    ي جابه و براي محاسبه ====(

  خواهيم داشت:  

 شــعاع آينــه

2 1

 صورت ســؤال

3 12 12 2 5 10 2 10 20
2

5 ( )

p p p f f f
f cm f cm R cm

p cm
↓↓↓↓


∆ = − = − =∆ = − = − =∆ = − = − =∆ = − = − =

⇒ = ⇒ = ⇒ = × =⇒ = ⇒ = ⇒ = × =⇒ = ⇒ = ⇒ = × =⇒ = ⇒ = ⇒ = × =


∆ =∆ =∆ =∆ =

  

  .پاسخ است 3گزينه  - 216
تـر (شيشـه) وارد    چون پرتو ورودي، از محيط رقيق (هوا) به محيطي با ضريب شكست بيش  

تـر   ي خود منحرف شـده و بـه خـط عمـود نزديـك      شود، بنابراين مقداري از مسير اوليه مي
كـه پرتـوي    شود. از طرفي در هنگام خروج نيز به سبب كاهش ضريب شكست، هنگـامي  مي

  شود.   ي از خط عمود فاصله گرفته و دورتر ميشود مقدار خروجي وارد هوا مي
گونـه انحرافـي    بدان جهت غلط است كه در هنگام ورود به شيشه، پرتو هيچ Bتذكر: پرتوي   

  نداشته است. 
  پاسخ است. 3گزينه  - 217
هايي كـه بـه خـاطر داريـم      ده از حالتگونه سؤالات، استفا گويي به اين باشد ولي براي پاسخ مقدور مي 3ي  هرچند اثبات و رسيدن به پاسخ گزينه  

m]1اندازه با جسم  قرار گيرد، تصوير هم 2fتر باشد. مثلاً اگر جسم روي  تواند سريع مي و در سـمت ديگـر عدسـي تشـكيل      2fبـر روي   ====[
∆4fگردد. در چنين حالتي مقدار  مي =∆ =∆ =∆ را نسـبت دهـيم،    1مقـدار   mكند. به عبارتي اگر بـه   ي سوم صدق مي بوده و اين موضوع فقط در گزينه =

  آيد.  دست مي به 4عدد 
ها  بررســي گزينــه   2

1
1

m

(m )
f

m ====

++++
∆ = →∆ = →∆ = →∆ = → ي جسم و تصوير از يكديگر : فاصله  

21 1 4 4
1

( )
f f

f

+ ∆+ ∆+ ∆+ ∆
∆ = = ⇒ =∆ = = ⇒ =∆ = = ⇒ =∆ = = ⇒ =  

C F
••••

BB′′′′

A′′′′

3
2 f

A

1
2p f∆ =∆ =∆ =∆ =

C

I

N

S

4f∆ =∆ =∆ =∆ =

B′′′′

A′′′′

2f
2f f

••••
f
••••

B

A

20cm

40cm

1P

1L

M
••••

N
••••

Hg

10cm
h

2P2L

M
••••

N
••••

Hg
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  پاسخ است. 1گزينه  - 218
شـكل، سـطح    Uي  اري آب به سمت چپ لولـه با افزودن مقد  

متر پـايين رفتـه و چـون     سانتي xي سمت چپ  جيوه در لوله
شـود، در   مساحت مقطع لوله در هر دو طرف يكسان فرض مي

متـر   سـانتي  xي  سمت راست لوله نيز سطح جيوه بـه انـدازه  
برابر  Nو  Mي  دانيم فشار دو نقطه آيد. از طرفي مي بالاتر مي

  و داريم: است (چرا؟)

2 2M N H O H O Hg HgP P g (h ) g (h )= ⇒ ρ ⋅ ⋅ = ρ ⋅= ⇒ ρ ⋅ ⋅ = ρ ⋅= ⇒ ρ ⋅ ⋅ = ρ ⋅= ⇒ ρ ⋅ ⋅ = ρ ⋅  

1 10×××× 21 6 13 5 10/ /× = ×× = ×× = ×× = × 2 0 8( x) x / cm× ⇒ =× ⇒ =× ⇒ =× ⇒ =  
  شود.   جا مي مقداري است كه سطح جيوه نسبت به حالت اول خود در هر شاخه جابه xتذكر:   
  پاسخ است. 2گزينه  - 219

  دهي به اين سؤال، به نكات زير توجه شود: براي پاسخ  

تريكي منفي در خلاف جهت ميدان الكتريكـي اسـت و   دانيم كه نيروي وارد بر بار الك مي - 1  

  شود.   جا مي چون علامت كار ميدان مثبت است، پس بار منفي در خلاف جهت ميدان جابه

ــدان  كار مي

3

0 0

5 5 10
e

e

F e

F

: W F d Cos

W mJ J−−−−

 = ⋅ ⋅ >= ⋅ ⋅ >= ⋅ ⋅ >= ⋅ ⋅ >


= = ×= = ×= = ×= = ×

  

Bجا شويم، پتانسيل نقاط عبوري در حال افزايش است پس بايد  هرگاه در خلاف جهت ميدان الكتريكي جابه - 2   AV V>>>>  .باشد  
  اشت:اختلاف پتانسيل الكتريكي، مقدار كار لازم براي انتقال واحد بار الكتريكي بين دو نقطه از يك ميدان الكتريكي يكنواخت است و خواهيم د - 3  

3

3
5 10 1 1 2 1 3
5 10

AB
B A B A B B

W
V V v V V v V V v

q

−−−−

−−−−
××××

− = = = ⇒ − = ⇒ − = ⇒ =− = = = ⇒ − = ⇒ − = ⇒ =− = = = ⇒ − = ⇒ − = ⇒ =− = = = ⇒ − = ⇒ − = ⇒ =
××××

  

  پاسخ است. 2گزينه  - 220
 12ΩΩΩΩدهد، بنـابراين از مقاومـت    ريان را نميي عبور ج ابتدا دقت شود كه يك خازن شارژ شده اجازه  

توان ولتـاژ   ي نشان داده شده، مي حلقه ي جريان عبوري از مدار تك كند. با محاسبه جرياني عبور نمي
  دست آورد: دو سر پيل را به

10 2
4 1

10 1 2 8

I A
R r

V rI V V V

εεεε
= = == = == = == = =

+ ++ ++ ++ +
ε − = ⇒ − = × ⇒ =ε − = ⇒ − = × ⇒ =ε − = ⇒ − = × ⇒ =ε − = ⇒ − = × ⇒ =

  

  گيريم.   ي مقاومت معادل در نظر نمي كند، آن را در محاسبه جريان عبور نمي 12ΩΩΩΩكه از مقاومت  تذكر: دقت شود با توجه به اين  
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  با بررسي دو حالت داريم:    

1

2

ــاز  ــد ب  كلي

 كليـــد بســـته

1 5
3 1 5 1
3 1 5

e

e

: R /

/
: R

/

 = Ω= Ω= Ω= Ω

 ××××
 = = Ω= = Ω= = Ω= = Ω

++++

  

1 1
1

2 2
2

1 1

2 2

1 5
1 5

1
1

e e
e

e e
e

V R I R /
R r / r

V R I R
R r r

ε εε εε εε ε
= = × = ×= = × = ×= = × = ×= = × = × + ++ ++ ++ +


ε εε εε εε ε = = × = ×= = × = ×= = × = ×= = × = ×

 + ++ ++ ++ +

  

2
1

1 5 81 0 51 5 1 5 1 9
1 5

V / rr
r /

/V / ( r)

/ r

εεεε
++++++++⇒ = = = ⇒ = Ω⇒ = = = ⇒ = Ω⇒ = = = ⇒ = Ω⇒ = = = ⇒ = Ω

εεεε ++++
++++
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  پاسخ است. 4گزينه  - 222
  كنيم: دهي به اين تست، ابتدا در حد ممكن شكل را ساده مي پاسخبراي   

  
  
  
  
  
  

ــوازي 1 اتصال م 1 2 2 2 2

ل   ك  1 2

30 2 15 4

4 2 6

R I R I I I A

I I I A

= ⇒ × = × ⇒ == ⇒ × = × ⇒ == ⇒ × = × ⇒ == ⇒ × = × ⇒ =


 = + = + == + = + == + = + == + = + =

  

  پاسخ است. 1گزينه  - 223
  آوريم: دست مي را به 1Cابتدا مقدار ولتاژ دو سر خازن   

2 1 خازن2 1 1 1 1 1
1 1150 3 10
2 2

C :U C V V V V= ⇒ = × × ⇒ == ⇒ = × × ⇒ == ⇒ = × × ⇒ == ⇒ = × × ⇒ =  

دسـت آورد [اتصـال    را به 3Cو  2Cهاي  توان ولتاژ دو سر خازن ، مي2Cدر ادامه از روي بار خازن   
  موازي]:

2 2 2 2 220 1 20q C V V V V= ⇒ = × ⇒ == ⇒ = × ⇒ == ⇒ = × ⇒ == ⇒ = × ⇒ =  

ي معكوس دارد و  ها، ولتاژ دو سر هر خازن با ظرفيت آن رابطه دانيم در اتصال سري خازن از طرفي مي  
  ريم:  دا

1 ثابــت بـــرابر بـــرابر 22

 اتصـال سـري  

2 1 2 3 1

2 3 2 3 3 3

1 12 3 1 5
2 2

1 5 1 0 5
,

,

q C V:

V V C C / F

C C C / C C / F

↑ ↑ ↑↑ ↑ ↑↑ ↑ ↑↑ ↑ ↑
 = ⋅= ⋅= ⋅= ⋅



= ⇒ = = × = µ= ⇒ = = × = µ= ⇒ = = × = µ= ⇒ = = × = µ

 = + ⇒ = + ⇒ = µ= + ⇒ = + ⇒ = µ= + ⇒ = + ⇒ = µ= + ⇒ = + ⇒ = µ


  

  پاسخ است. 4گزينه  - 224
ها بر يكديگر، ميدان برآينـد در مركـز    ها را محاسبه كرده و با توجه به عمود بودن ميدان مغناطيسي حلقه ابتدا ميدان مغناطيسي هر يك از حلقه  

  باشد): عمود مي 2Bبر  1Bكنيم (دقت شود  ها را محاسبه مي حلقه
7

6
1

6 6
2 1 2 1

2 2 6 2 6 2 6
1 2

12 10 0 5 3 10
2 2 0 1
1 2 2 3 10 6 10
2

3 10 6 10 3 5 10O T

I /
B T
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= = × = ×= = × = ×= = × = ×= = × = ×



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
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

�
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2atي آن را به شكل  چون در صورت سؤال بيان شده كه نمودار سهمي است، بنابراين معادله   bt cϕ = + +ϕ = + +ϕ = + +ϕ = +   نويسيم: مي +
2

2

2

0 5 0 0 5
1 8 1 1 5 3
2 13 2 2 5 8 4 2 2 4

t a ( ) b ( ) c c

t s a( ) b ( ) a b

t s a( ) b ( ) a b a b

 = ⇒ = + + ⇒ == ⇒ = + + ⇒ == ⇒ = + + ⇒ == ⇒ = + + ⇒ =
 = ⇒ = + + ⇒ + == ⇒ = + + ⇒ + == ⇒ = + + ⇒ + == ⇒ = + + ⇒ + =


= ⇒ = + + ⇒ = + ⇒ + == ⇒ = + + ⇒ = + ⇒ + == ⇒ = + + ⇒ = + ⇒ + == ⇒ = + + ⇒ = + ⇒ + =

  

23 حــل دســتگاه 1 2 5
2 4 2
a b a

t t
a b b

+ = =+ = =+ = =+ = =    
→ ⇒ Φ = + +→ ⇒ Φ = + +→ ⇒ Φ = + +→ ⇒ Φ = + +    

+ = =+ = =+ = =+ = =    
  

02 2 2td
N t V

dt

====ΦΦΦΦ
ε = − ⇒ ε = + → ε =ε = − ⇒ ε = + → ε =ε = − ⇒ ε = + → ε =ε = − ⇒ ε = + → ε   ي القايي : نيرو محركه =
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نيز تغييـرات طـول هـر سـه فنـر       (b)، در شكل (a)در اتصال موازي فنرها به يكديگر، تغيير طول تمام فنرها برابر است. بنابراين علاوه بر شكل   

  اشد.  ب نيز موازي مي bيكسان و اتصال هر سه فنر در شكل 

 شــكل

 شــكل

12
2 2

2 4 2

2 4

aA
a

B b

b

m
T T f K

K K`
Kf K

a :K K K K
f K K

b :K ( K) K K K


= π ⇒ ∝ ⇒ ∝= π ⇒ ∝ ⇒ ∝= π ⇒ ∝ ⇒ ∝= π ⇒ ∝ ⇒ ∝




⇒ = = =⇒ = = =⇒ = = =⇒ = = == + == + == + == + =



= + + == + + == + + == + + =
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maxVدر مركز نوسان    V====  بوده وK E==== :است و داريم  

1
2 21 2 2

2max max max
E E

E K mV E V ( )
m m

= ⇒ = ⇒ = == ⇒ = ⇒ = == ⇒ = ⇒ = == ⇒ = ⇒ = =  
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  دهي به اين سؤال مراحل زير را دنبال كنيد: براي پاسخ  

(مبـدأ) بـه    Oي  ي واقع در نقطه ي نشان داده شده، ذره اي بعد از لحظه حظهدر ل - 1  

  راديان است.   ππππي اين نقطه برابر  سمت پايين در حركت است، بنابراين فاز اوليه

  آوريم: دست مي را به Oاي و تغيير فاز  ي طول موج، مقدار بسامد، سرعت زاويه با محاسبه - 2  

3 0 15 0 1
2

10 100 2 200
0 1
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400 2

/ m / m
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f f Hz f ( )

/ s

t

λλλλ
= ⇒ λ == ⇒ λ == ⇒ λ == ⇒ λ =

= ⇒ = = ⇒ ω = π = π= ⇒ = = ⇒ ω = π = π= ⇒ = = ⇒ ω = π = π= ⇒ = = ⇒ ω = π = π
λλλλ

ππππ
∆ϕ = ω∆ = π × =∆ϕ = ω∆ = π × =∆ϕ = ω∆ = π × =∆ϕ = ω∆ = π × =

  

1دهد كه در طي  محاسبات فوق نشان مي - 3  
400

به مقدار  Oي  ثانيه، نقطه 
2
ππππ    تغييـر فـاز

اي است كـه   گونه جايي به رسد. اين موضوع يعني جابه ) بر روي دايره مي2داده و به وضعيت (

 ـ Oي  بعد ذره ) چنـين ويژگـي را   1ي ( ا شـكل گزينـه  بيشينه و علامت آن منفي است و تنه

  داراست.  

  پاسخ است. 3گزينه  - 229
اسـت.   4تر يعني برابر  ها يك واحد بيش بوده و تعداد گره 3باشد كه برابر عدد  ها مي ي هماهنگ همان تعداد شكم در تار با دو انتهاي بسته، شماره  

ي دو گره متوالي  چنين بايد دقت شود كه فاصله هم
2
λλλλ  .است  

3 60 3 40
2 2

L cm
λ λλ λλ λλ λ

= ⇒ = ⇒ λ == ⇒ = ⇒ λ == ⇒ = ⇒ λ == ⇒ = ⇒ λ =  

40 20
2 2

cm
λλλλ

= = == = == = == =   ي بين دو گره متوالي فاصله=

  پاسخ است. 3گزينه  - 230
  توان نوشت:   درصد افزايش يابد، مي 69اگر دماي مطلق گاز   

2 2
2 1 1 1

1 1

69 1 69
100

V TRT
V , T T T / T

M V T

γγγγ
= ⇒ = = + == ⇒ = = + == ⇒ = = + == ⇒ = = + =  

2يابد.  درصد افزايش مي 30سرعت صوت در گاز،  2 1 2
1 1 1 1

1 69 1 3 1 3 %100 %130V T / T V
/ /

V T T V
= = = ⇒ = × = ⇒= = = ⇒ = × = ⇒= = = ⇒ = × = ⇒= = = ⇒ = × = ⇒  

 

2
ππππ

x

y

x(cm)

y(cm)

O

2
λλλλ

2
λλλλ

2
λλλλ

15

3
2
λλλλ

10mV
s

====

x(cm)

y(cm)

O 15

1
••••

2
••••

3
••••

60L cm====

2
λλλλ

m

K

2K

m

KK

(b)

K

(a)



 

28282828 

× × × ×× × × ×× × × ×× × × ×

× × × ×× × × ×× × × ×× × × ×

× × × ×× × × ×× × × ×× × × ×

× × × ×× × × ×× × × ×× × × ×

E

�

E

�

I القــايي 
⊗⊗⊗⊗B القـــايي

�

  پاسخ است. 3گزينه  - 231
  توان نوشت: ي تراز شدت صوت در دو حالت مي در مقايسه  

2 1
2 1 2 1

1 1

2 1010 10 10 2 10 10 0 8 8I I
log log( ) log / db

I I
β − β = ⇒ β − β = = = × =β − β = ⇒ β − β = = = × =β − β = ⇒ β − β = = = × =β − β = ⇒ β − β = = = × =  

2تذكر: لگاريتم عدد      شود:   صورت زير محاسبه مي به 10

 بـــرابر

1
2

1

12 10 2 10 2 10 0 3 10 0 3 0 5 0 8
2

log log log log log ( ) / log / / /

↓↓↓↓

= + = + = + = + == + = + = + = + == + = + = + = + == + = + = + = + =  
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Eي فلزي قرار دهيد، ميدان الكتريكـي القـايي    چين، يك حلقه ي خط رو در مكان دايره ق شكل روبهاگر مطاب  


�
را در  I، در آن جريـان الكتريكـي   

Bتوانيد مشخص كنيد كه ميدان مغناطيسي  كند. اكنون با توجه به قانون لنز، مي جهت خود ايجاد مي

�

 Iدر حال افزايش است و يا كاهش. جريـان   
Bشود كه با تغيير ميدان مغناطيسي  در جهتي القا مي


�
B) القـــايي Iمخالفت كند. اگر ميدان مغناطيسي حاصل از جريان   )


�
با ميدان مغناطيسـي   

B

�

Bيسي جهت باشد، ميدان مغناط هم 

�

در حال كاهش بوده و اگر در خـلاف جهـت آن باشـد، ميـدان      
Bمغناطيسي 

�

ي دست راسـت بـراي تعيـين جهـت ميـدان       در حال افزايش بوده است. به كمك قاعده 
B) القـــايي Iشود كه ميدان مغناطيسي حاصـل از جريـان القـايي     مغناطيسي، معلوم مي )


�
درون حلقـه،   

Bسو و در جهت  درون

�

Bي  است. بنابراين ميدان مغناطيسي اوليه 

�

  ، در حال كاهش است.  
  پاسخ است. 1گزينه  - 233
  وان نوشت:ت ي فوتوالكتريك مي در رابطه maxKي  با توجه به رابطه  

15 144 10 8 5 10 2 5 0 9maxK hf W / / / eV−−−−= − = × × × − == − = × × × − == − = × × × − == − = × × × − =�  
  پاسخ است. 4گزينه  - 234
  ي انرژي پتانسيل الكترون در مدار دوم و مدار اول هيدروژن داريم:   در مقايسه  

22
2 1 1 2 2

2 1
1 2 2

1 1 1
2 4 4

r n r U r nke
U ( ) ( ) U U

r U r n

===== → = = = = ⇒ == → = = = = ⇒ == → = = = = ⇒ == → = = = = ⇒ =�  
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  كنيم:   صورت زير عمل مي ي انرژي بستگي هسته، به براي محاسبه  

2
P n xB m C , m (ZM NM ) M= ∆ × ∆ = + −= ∆ × ∆ = + −= ∆ × ∆ = + −= ∆ × ∆ = +   : انرژي بستگي هسته −

  عدد اتمي        
  جرم پروتون  جرم هسته      
  تعداد نوترون        
  جرم نوترون        

10 8 2 10 16 264 5 10 3 10 4 5 10 9 10 0 5 10/ m ( ) / m m / kg− − −− − −− − −− − −× = ∆ × × ⇒ × = ∆ × × ⇒ ∆ = ×× = ∆ × × ⇒ × = ∆ × × ⇒ ∆ = ×× = ∆ × × ⇒ × = ∆ × × ⇒ ∆ = ×× = ∆ × × ⇒ × = ∆ × × ⇒ ∆ = ×  
26 27 27 270 5 10 14 1 67 10 14 1 68 10 41 9 10x x/ ( / / ) M M / kg− − − −− − − −− − − −− − − −× = × × + × × − ⇒ = ×× = × × + × × − ⇒ = ×× = × × + × × − ⇒ = ×× = × × + × × − ⇒ = ×  

28Aكه براي اين اتم  تذكر: با توجه به اين   14Zو  ==== 28ها برابر با  د، تعداد نوترونباش مي ==== 14 14N A Z= − = − == − = − == − = − == − = −   خواهد بود.   =
  

 

        شيميشيميشيميشيميشيميشيميشيميشيمي
 

 پاسخ است. 3گزينه  -236

  بررسي چهار گزينه:   
دانست. پس از او ارسطو سه عنصر هـوا، خـاك و آتـش را بـه عنصـر       ي جهان هستي مي ) تالس فيلسوف يوناني آب را عنصر اصلي سازنده1  

  ي كاينات اعلام كرد.  و اين چهار عنصر را عنصرهاي سازنده پيشنهادي تالس افزود
دان شكاك، ضمن معرفي مفهوم عنصر، شيمي را علمي تجربي ناميد و از دانشمندان خواسـت كـه افـزون بـر      ) رابرت بويل در كتاب شيمي2  

  نيز اقدام كنند. » هاي عملي پژوهش«ت بود، به ي طبيع كه هر سه ابزار يونانيان در مطالعه» گيري كردن مشاهده كردن، انديشيدن و نتيجه«

4ي آلفا از جنس  ) ذره3   2
2He

كـه   ي بتا از جنس الكترون و پرتوي گاما از جنس نور است. با توجه به ناچيز بودن جرم الكترون، هنگامي ، ذره++++
  يابد.  ز دست بدهند، جرم اتمي ميانگين آن تقريباً هشت واحد كاهش ميا γγγγو  ββββهاي  ي آلفا به همراه تابش هاي يك عنصر پرتوزا، دو ذره اتم

  شود.  ترين مواد فلوئورسانس است كه با قطع شدن منبع نور، تابش آن نيز قطع مي از جمله مهم (ZnS)) روي سولفيد 4  
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  قرار دارد: 4sي  ترين الكترون اين اتم در زيرلايه ، بيروني29Cuبا توجه به آرايش الكتروني   

ــيروني تـــرين الكـــترون  بـ  10 1 1
29 18

4
0

3 4 4 0
1
2

l

s

n

l

Cu :[ Ar] d s s m

m
↑↑↑↑

====
 ====→→→→ ====

 = += += += +

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2صورت  كه به 51Sbي ظرفيت  با توجه به آرايش الكتروني لايه   35 5s p 51گـروه بـا    رفيت عنصر همي ظ است، آرايش الكتروني لايهSb در ،

2صورت  ي چهارم جدول تناوبي به دوره 34 4s p  .است  
  پاسخ است. 2گزينه  -239
را  Mعنصـر  كنيم و بر اسـاس آن دوره و گـروه    هاي آن در حالت خنثي برابر است را تعيين مي كه با تعداد الكترون Mابتدا عدد اتمي عنصر   

  كنيم. تعيين مي

207 2 2 2 45 2 45
45Z

e Z
M : N (Z ) N Z

N e

++++ = −= −= −= −    
⇒ − − = ⇒ − + =⇒ − − = ⇒ − + =⇒ − − = ⇒ − + =⇒ − − = ⇒ − + =    

− =− =− =− =    
  

43
207

2 250 125 125 43 82

N Z

N Z

N N Z Z

− =− =− =− =
⇒ +⇒ +⇒ +⇒ +  + =+ =+ =+ =

= ⇒ = ⇒ − = ⇒ == ⇒ = ⇒ − = ⇒ == ⇒ = ⇒ − = ⇒ == ⇒ = ⇒ − = ⇒ =

  

1414گروه  -تناوب ششم 10 2 2
82 54 4 5 6 6M :[ Xe] f d s p →→→→  

  پاسخ است. 3گزينه  -240
پـذيري افـزايش و    كـنش افزايش، شعاع اتمي افـزايش، وا  طور نامنظم بهدر گروه فلزهاي قليايي، با افزايش عدد اتمي از بالا به پايين، چگالي   

  يابد.  ي ذوب كاهش مي نقطه
  پاسخ است. 4گزينه  -241
  بررسي چهار گزينه:  
  (رسوب سفيدرنگ)، در آب نامحلول هستند.   AgCl) برخي از جامدهاي يوني مانند 1  
ريسـيته نيسـتند و فقـط در حالـت     توانند آزادانه حركت كنند، جامدهاي يوني رسـاناي الكت  ها در يك جامد يوني نمي جايي كه يون ) از آن2  

  توانند جريان برق را از خود عبور دهند.   محلول يا مذاب مي
ي  ها با كاهش انـرژي شـبكه   ي يون ي عكس دارد. افزايش اندازه ها رابطه ي مستقيم ولي با شعاع يون ها رابطه ي بلور با بار يون ) انرژي شبكه3  

  ي بلور همراه است.  فزايش انرژي شبكهها با ا بلور ولي افزايش بار الكتريكي يون
  شود.  اي در سه بعد فضا ايجاد مي هاي مثبت و منفي با نظم ويژه ي بلور جامدهاي يوني، از چيدمان يون ) شبكه4  
  پاسخ است. 1گزينه  -242
  صورت زير است:  ي داده شده به ها در چهار گزينه ي بلور تركيب ي درست انرژي شبكه مقايسه  

2 3 2Fe O FeO FeCl> >> >> >>   3و  1هاي ( ي بلور در گزينه : انرژي شبكه <

2 3 3Al O AlF MgO> >> >> >>   2ي ( ي بلور در گزينه : انرژي شبكه <

2 2MgO MgF Na O> >> >> >>   4ي ( ي بلور در گزينه : انرژي شبكه <
  پاسخ است. 4گزينه  -243
  بررسي چهار گزينه:  

2) ساختار يون سولفيت 1  
3(SO )
صـورت   ها به ي آن و مقايسه 3SOو مولكول  −−−−

  رو است:  روبه
2متيـل اتـر يكسـان     ) فرمول مولكولي اتـانول و دي 2   6(C H O)    ولـي فرمـول

ي جوش  ها مثل نقطه ها متفاوت است و در نتيجه خواص فيزيكي آن ساختاري آن
  ا هم تفاوت دارد. و چگالي ب

CH)3) استيك اسيد 3   COOH)  2عامل ترش بودن سركه است و فرمول تجربي آنCH O  .است  
 17و  16، 15هـاي   منظم ولـي در هيدريـدهاي گـروه    14ي جوش هيدريدهاي گروه  ) با توجه به شكل زير، روند مشاهده شده در تغيير نقطه4  

  منظم است. نا

 قلمـــرو الكـــتروني3
ــاقطبي  نـ

. .. .O

S
.. ..
: :O O.. ..

�

|

..
S

.. ..
: :O O
.. ..: :O..

 قلمـــرو الكـــتروني
ــبي  قط

2

4

−−−−
    
    
    
        
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  پاسخ است. 2گزينه  -244
  3SO  4وCF   .هر دو متقارن و ناقطبي هستند و هر كدام چهار جفت الكترون پيوندي دارند  

        

. .. .O

S
.. ..
: :O O
.. ..

�

          
|

|

..
:F:

.. ..
:F C F:.. ..

:F:..

− −− −− −− −  

  پاسخ است. 3گزينه  -245
ضلعي مسطح به سه اتم كربن ديگر متصل شـده اسـت. از اتصـال     اي دارد، در هر لايه، هر اتم كربن با آرايش سه در گرافيت كه ساختاري لايه  

  آيد.  وجود مي اي مشبك به ها به هم صفحه اند كه از اتصال آن هايي ايجاد شده گوشه شش اتم كربن، شش
  پاسخ است. 4گزينه  -246
  ترتيب كربوكسيليك اسيد، اتر، آمين و آلدهيد هستند.   هاي (آ)، (ب)، (پ) و (ت) به ركيبت  

  

3آ)      2 2

O

CH CH CH C OH− − − −− − − −− − − −− − − −
�

  ب)   
  
  
  
  

  ت)    پ)   
  
  

  پاسخ است. 3گزينه  -247
  صورت زير است: ها به ي واكنش ي موازنه شده معادله  
2   ها : مجموع ضريب 9     2 2 24 2(s) (aq) (aq) (g) (l)a)MnO HCl MnCl Cl H O+ → + ++ → + ++ → + ++ → + +  

500  ها : مجموع ضريب 13    
3 2 2 24 2 2 5t C
(s) (s) (g) (g)b) KNO K O N O

> °> °> °> °→ + +→ + +→ + +→ + +  
3  ها : مجموع ضريب 13     8 2 2 25 3 4(g) (g) (g) (g)c)C H O CO H O+ → ++ → ++ → ++ → +  
2  ها : مجموع ضريب 12     3 26 3 2(s) (s) (s) (s)d) Na Fe O Na O Fe+ → ++ → ++ → ++ → +  
  پاسخ است. 3گزينه  -248
  صورت زير است:  ي واكنش موردنظر به معادله  

2
4 4 2Na OH H SO Na SO H O
− + −− + −− + −− + −+ → + ++ → + ++ → + ++ → + +  

  ستوكيومتري (روش كتاب درسي)روش اول: روابط ا  

4
4

4 4

1 1 40 1001164 600
1 8097 1

mol HSO mol NaOH g NaOH
?g NaOH g HSO g NaOH

mol NaOHg HSO mol HSO

−−−−
−−−−

− −− −− −− −
= × × × × == × × × × == × × × × == × × × × =  

 

O

O

C H−−−−
�

C C
H

====
H

|

|

H

H C N

H

− −− −− −− −

H H

C

H
H

C

H H

175−−−−

100−−−−

°°°°

100

°°°° 2 3 4 5
4CH

4SiH
4SiH

2H Se

4SnH

HI
3SbH

3AsH

HBr

2H S

HCl

3PH

3NH

HF

2H O

(
C
)

° °°°

2H Te
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  ارز هاي هم روش دوم: تناسب  
2

4 4 2
80 1164
100

40 97 600

NaOH HSO Na SO H O

xg g

x g NaOH

− + −− + −− + −− + −+ → + ++ → + ++ → + ++ → + +

××××

→ =→ =→ =→ =

  

  پاسخ است. 1گزينه  -249
دهنده به مـواد   عنوان طعم متيل ساليسيلات به  

گيـرد.   غذايي و دارويي مورد استفاده قرار مـي 
سيد اين ماده از واكنش متانول با ساليسيليك ا

دسـت   عنوان كاتـاليزگر بـه   به HClدر حضور 
  آيد: مي

  
  پاسخ است. 3گزينه  -250
  صورت زير است: ي واكنش انجام شده به معادله  

3 2 3 32 3 2 3(s) (aq) (aq) (s)Al Cu(NO ) Al(NO ) Cu+ → ++ → ++ → ++ → +  
  ي محدودكننده و اضافي: دهنده ي اول: تعيين واكنش مرحله  
  آوريم.  دست مي دهنده را به ابتدا تعداد مول هر واكنش  

0 54 0 02
27Al

m /
n / mol Al

M
= = == = == = == = =  

3 2 3 2
10 2 200 0 04

1000Cu(NO ) M
mol L

n C V / mL / mol Cu(NO )
L mL

= ⋅ = × × == ⋅ = × × == ⋅ = × × == ⋅ = × × =  

كنيم. مـوردي كـه مقـدار عـددي      ي واكنش تقسيم مي ي شده ي موازنه دهنده را به ضريب استوكيومتري آن در معادله اكنون مول هر واكنش  
  ي اضافي است.  دهنده دست آيد،  واكنش تري براي آن به بيش

نيترات اضافي است.  (II)مس 
3 2

 ضــريب

3 ضــريب 2

0 02 0 01
2

0 01 0 013
0 04 0 013
3

Al

Cu(NO )

n /
/

Al
/ /

n /
/

Cu(NO )


= == == == = 


< ⇒< ⇒< ⇒< ⇒

= == == == = 


  

  آوريم. دست مي (محدودكننده) به Alي دوم: جرم فلز مس توليد شده را از روي جرم  مرحله  
3 2 3 32 3 2 3

0 54
2 27 3 64 1 92

Al Cu(NO ) Al (NO ) Cu

/ g xg

x / g Cu

+ → ++ → ++ → ++ → +

× × ⇒ =× × ⇒ =× × ⇒ =× × ⇒ =

  

  پاسخ است. 4گزينه  -251
  بررسي چهار گزينه:  
دهـد، ولـي    ي منزوي را تشكيل مي امانهشود، در مجموع يك س ي كتاب درسي آب جوش يا چايي كه در يك فلاسك نگهداري مي ) به گفته1  

  توان ادعا كرد كه اين سامانه واقعاً منزوي است.  نمي
  صورت زير است: ي واكنش سوختن گاز متان به ) معادله2  

 مول گاز  مول گاز 

2 24 2
33

22 (g) (g)(g) (g) CO H OCH O q+++++ → ++ → ++ → ++ → +

�������������
������������

  

)0هاي گازي دو طرف معادله برابر است و واكنش با تغيير آنتروپـي زيـادي همـراه نيسـت      تعداد مول   S )∆∆∆∆ ولـي واكـنش گرمـاده اسـت      ⋍
0( H )∆ <∆ <∆ <∆   و آنتالپي عامل مساعد است.  >

  3 (H∆∆∆∆ شود:  صورت زير محاسبه مي كننده در واكنش، به واكنش به كمك آنتالپي تشكيل مواد شركت  
  ∆∆∆∆H واكنــشها]= الپي تشكيل فرآورده[مجموع آنت - ها] دهنده [مجموع آنتالپي تشكيل واكنش
∆0Hها] [مجموع آنتالپي تشكيل فرآورده >ها]  دهنده [مجموع آنتالپي تشكيل واكنش < →∆ < →∆ < →∆ < →  

  4 (H∆∆∆∆ شود صورت زير محاسبه مي هاي رفت و برگشت، به سازي واكنش واكنش به كمك انرژي فعال:  
رفت    ــش برگشـــت  ) واكن ) ( )a aH E E∆ = −∆ = −∆ = −∆ = −  

  آيد.  دست مي رفت به aEبرگشت از  aEواكنش با كم كردن  ∆∆∆∆Hدهد  ي بالا نشان مي رابطه  

C

OH

3OCHO

C
C

C
C

C

C

H

H

H

H

C

OH

OHO

C
C

C
C

C

C

H

H

H

H

3
HCl

CH OH+ →+ →+ →+ → 2H O++++
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  پاسخ است. 3گزينه  -252
عنوان ملاكـي   قانون اول ترموديناميك ندارد. آنتروپي، در قانون دوم ترموديناميك به) عبارت درستي است، اما ارتباطي به 3ي ( عبارت گزينه  

  شود.  خود بودن فرآيندهاي طبيعي معرفي مي براي توضيح خودبه
  پاسخ است. 3گزينه  -253
  روش اول: استفاده از قانون هس:  
) را به همان صورت بنويسيم. سپس هر دو معادله را 2ي ( يم و معادلهضرب كن 2) را وارونه كرده و طرفين آن را در عدد 1ي ( كافي است معادله  

  با هم جمع كنيم.  

2 22 2(l) (g)H O SO++++ 2 22 3(g) (g)H S O→ +→ +→ +→ +

2 2

1125 2

3(l) (g)

, H / kJ

CS O

∆ ° =∆ ° =∆ ° =∆ ° =

++++ 2 22(g) (g)CO SO→ +→ +→ +→ +

2 2 2 2

1075 2

2 2 50(l) (l) (g) (g)

, H / kJ

CS H O CO H S , H kJ




∆ ° = −∆ ° = −∆ ° = −∆ ° = −

+ → + ∆ ° =+ → + ∆ ° =+ → + ∆ ° =+ → + ∆ ° =

  

2اين واكنش تشكيل دو مول    (g)H S 2كيلوژول گرما همراه است، بنابراين براي تشكيل هـر مـول    50دهد كه با صرف  را نشان مي (g)H S ،
  كيلوژول گرما صرف شود.   25بايد 

  پاسخ است. 1گزينه  -254
  توان گرماي واكنش را محاسبه كرد: كننده در يك واكنش مي با استفاده از آنتالپي استاندارد تشكيل مواد شركت  

 مجمــوع آنتــالپي اســتاندارد   مجمــوع آنتــالپي اســتاندارد  

ها  دهنده       تشـــكيل واكنـــش ــرآورده   ها  تشــكيل ف  

        
= −= −= −= −         

        
  گرماي واكنش

11 820 2 265 0 290
2

H [ ( )] [( ( )) ( )] kJ∆ ° = × − − × − + × = −∆ ° = × − − × − + × = −∆ ° = × − − × − + × = −∆ ° = × − − × − + × = −  

  شود.   ، صفر در نظر گرفته ميO(g)2نصرها مانند آنتالپي استاندارد تشكيل ع  
  پاسخ است. 3گزينه  -255
  كنيم.  صورت جداگانه حساب مي هاي آب را به هاي اتانول و مول ابتدا تعداد مول  

2 5 2 5 2 5
0 8 111 5 0 2
1 46
/ g mol

?mol C H OH / mL C H OH / mol C H OH
mL g

= × × == × × == × × == × × =  

2 2 2
114 4 0 8
18
mol

?mol H O / g H O / mol H O
g

= × == × == × == × =  

  كنيم.  ضرب مي 100كنيم و سپس عدد حاصل را در  هاي مواد موجود در محلول تقسيم مي ولهاي اتانول را بر كل م اكنون تعداد مول  
0 2 100 %20

0 2 0 8
/

( / / )
= × == × == × == × =

++++
  درصد مولي اتانول در كل محلول

  پاسخ است. 2گزينه  -256
ي جـوش محلـول نيـز بـالاتر      نقطـه تر باشد، شروع  اي كه اين تعداد، بيش كنيم. براي ماده ي موجود را مشخص مي شونده هاي حل تعداد مول ذره  

 آيد.  دست مي شونده به ي حل هاي موجود در هر واحد فرمولي ماده شونده از ضرب غلظت مولال در تعداد ذره هاي حل خواهد بود. تعداد مول ذره
  

2سديم سولفات  شونده ي حل ماده 4(Na SO 6گلوكز  ( 12 6(C H O KNO)3رات پتاسيم نيت ( )  

  2 5/2 5/1 ي محلول مولاليته

  2 1 3 ها در هر مول تعداد ذره

  4 5/2 5/4 شونده هاي حل تعداد مول ذره

)دما در آغاز جوشيدن  C)°°°° 3t 2t 1t 3 1 2t t t> > ⇐> > ⇐> > ⇐> > ⇐ 

  

  پاسخ است. 1گزينه  -257
  صابون جامد، نمك سديم اسيد چرب و صابون مايع، نمك پتاسيم يا آمونيوم اسيد چرب است.   
  هاي نادرست: بررسي گزينه  

3SO) گروه سولفونات، 2  
2است؛  −−−−

3SO
  م دارد.  يون سولفيت نا −−−−

  ي چربي است.  هاي صابون به سمت بيرون قطره شود، سر قطبي مولكول ) در امولسيون چربي در آب كه به كمك صابون تشكيل مي3  
  چسبد.   دهد، مي كننده را تشكيل مي هاي غيرصابوني، چربي به زنجير آلكيل، كه بخش ناقطبي مولكول پاك كننده ) در پاك4  
  پاسخ است. 4گزينه  -258
نشـين   تواند متفاوت باشد. پايداري كلوييـدها (تـه   ها مي هاي يك كلوييد، همگي بار الكتريكي يكساني دارند ولي مقدار بار الكتريكي آن ذره  

   كنند. ها به يكديگر نيروي دافعه وارد مي نام بودن آن دهند كه با توجه به هم شونده) را به وجود اين بار الكتريكي نسبت مي نشدن فاز پخش
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  پاسخ است. 1گزينه  -259
  بررسي چهار گزينه:  
  ي فعال در آن ناپايدارتر است.  بالاتر است، پس ساختار پيچيده Iي فعال در واكنش  ) سطح انرژي پيچيده1  
آن عددي مثبت است. عدد منفي همـواره از عـدد    ∆∆∆∆Hگرماگير و  Iكه واكنش  آن عددي منفي است، در حالي ∆∆∆∆Hگرماده و  II) واكنش 2  

  تر است.  مثبت كوچك
تـر از جهـت    تر از جهت برگشت است، سرعت واكنش آن در جهت رفـت كـم   آن در جهت رفت بيش aEگرماگير است و چون  I) واكنش 3  

  برگشت است. 
∆Hي: [(مجموع  ) با توجه به رابطه4   °∆ °∆ °∆ ∆H(مجموع  -ها) دهنده هاي تشكيل واكنش° °∆ °∆ °∆  IIواكنش  ∆∆∆∆H]، چون ∆∆∆∆Hها)= هاي تشكيل فرآورده°

∆Hمنفي است، مجموع  °∆ °∆ °∆   تر است.  ها كوچك دهنده ها در مقايسه با واكنش هاي تشكيل فرآورده°

  پاسخ است. 2گزينه  -260
هـاي   ي ناهمگن است و هرچـه ذره  دار شدن در حضور كاتاليزگرهاي جامد مانند نيكل، پلاتين و پالاديم، واكنش كاتاليز شده واكنش هيدروژن  

هـا، جـذب    يابـد. در ايـن واكـنش    شود و سرعت واكنش كاهش مـي  تر مي ها كم دهنده ها با واكنش تر باشند، سطح تماس آن كاتاليزگر درشت
  شود.  شيميايي هيدروژن بر سطح كاتاليزگر، موجب افزايش سرعت واكنش مي

  پاسخ است. 3گزينه  -261
تأثير است. زيرا حجم ظرف از صـورت   ي ثابت تعادل، بي هاي گازي دو طرف معادله برابر است، در اين شرايط حجم ظرف در محاسبه تعداد مول  

  شود.  ثابت تعادل ساده ميو مخرج عبارت 

2NO 2O NO 3O ماده 

 مول اوليه 5/0 5/0 0 0

x++++ x++++ x−−−− x−−−− يير مولتغ 

x x 0 5/ x−−−− 0 5/ x−−−− مول تعادلي 

2 جذر
2 2

23

464 8 9 4
0 5 90 5

[O ][NO ] (x) x
K x x

[O ][NO] / x( / x)
= ⇒ = → = ⇒ = ⇒ == ⇒ = → = ⇒ = ⇒ == ⇒ = → = ⇒ = ⇒ == ⇒ = → = ⇒ = ⇒ =

−−−−−−−−
  

2 مــول تعــادلي
4
9

O x mol= == == == =  
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  دست آيد.  ها به نماييم تا غلظت مولي گونه هاي داده شده را به حجم ظرف تقسيم مي ابتدا تعداد مول  

1
2 ــه  اولي

4 1 2 05
2
/ mol

[SO ] / mol L
L

−−−−= = ⋅= = ⋅= = ⋅= = ⋅  

1
2 ــه  اولي

2 2 1 1
2
/ mol

[O ] / mol L
L

−−−−= = ⋅= = ⋅= = ⋅= = ⋅  

1
3 تعـــادلي

4 2
2
mol

[SO ] mol L
L

−−−−= = ⋅= = ⋅= = ⋅= = ⋅  

32SO   2O 22SO ماده 

 غلظت اوليه 05/2 1/1 0

2x++++ x−−−− 2x−−−− تغيير غلظت 

2 1 1/ x−−−− 2 05 2/ x−−−− غلظت تعادلي 

  آوريم. دست مي را به xمقدار  3SOبه كمك اطلاعات مربوط به   
ــتون1 3 س 0 2 2 1SO x x mol L

−−−−→ + = → = ⋅→ + = → = ⋅→ + = → = ⋅→ + = → = ⋅  
1

2 2 تعـــادلي 05 2 2 05 2 1 0 05[SO ] / x / ( ) / mol L
−−−−= − = − = ⋅= − = − = ⋅= − = − = ⋅= − = − = ⋅  

1
2 1 تعـــادلي 1 1 1 1 0 1[O ] / x / / mol L

−−−−= − = − = ⋅= − = − = ⋅= − = − = ⋅= − = − = ⋅  

  دست آورد.  توان مقدار ثابت اين تعادل را به اكنون مي  
2 2

3 4 1
2 2

2 2

2 1 6 10
0 05 0 1

[SO ] ( )
K / mol L

[SO ] [O ] ( / ) ( / )

−−−−= = = × ⋅= = = × ⋅= = = × ⋅= = = × ⋅  

 

��⇀�↽���

��⇀�↽���
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  بررسي چهار گزينه:   
ز را ي جامـد نيـز يـك فـا     ) چون در اين واكنش تعادلي، مواد گازي و جامد وجود دارند، تعادل از نوع ناهمگن است. گازها يك فاز و هر ماده1  

  فازي است.  دهند، پس اين تعادل ناهمگن، سه تشكيل مي
  جا شدن تعادل ندارد.   ) چون غلظت مواد جامد ثابت است، تغيير در مقدار مواد جامد موجود در واكنش، تأثيري در جابه2  
2ازاي توليـد هـر مـول     به شود و در نتيجه جا مي ي آن به سمت راست جابه ) با خارج شدن بخار آب، تعادل براي توليد دوباره3   3(s)Na CO 

جا شدن اين تعادل به سمت راست، با كـاهش جـرم مـواد     شود. بنابراين، جابه گرم) مصرف مي 168( NaHCO(s)3گرم)، دو مول  106(
  جامد همراه است. 

2ضرب  صورت حاصل ي ثابت تعادل به شوند، پس رابطه ي ثابت تعادل وارد نمي ) اجزاي جامد در رابطه4   2(g) (g)[CO ][H O   باشد.  مي [
  پاسخ است. 4گزينه  -264
  آوريم. دست مي مولار هيدروكلريك اسيد را به 01/0محلول  pHابتدا   

0 01 1 1 2MpH(HCl) log (C n ) log ( / )= − ⋅ ⋅ α = − × × == − ⋅ ⋅ α = − × × == − ⋅ ⋅ α = − × × == − ⋅ ⋅ α = − × × =  
2pH(HCl) pH(HA)→ = =→ = =→ = =→ =   مطابق صورت تست=

  ي زير استفاده نمود: توان از رابطه يونش پاييني دارند، مي ي كه درجه HAدر اسيدهاي ضعيف نظير   
2 5 110 10 5 10 2pH

a M M MK C C C mol L− − − −− − − −− − − −− − − −= × ⇒ = × × ⇒ = ⋅= × ⇒ = × × ⇒ = ⋅= × ⇒ = × × ⇒ = ⋅= × ⇒ = × × ⇒ = ⋅  
  است.  HClي  چند برابر مولاريته HAي  اكنون بايد ببينيم، مولاريته  

2 200
0 01

M

M

C (HA)

C (HCl) /
= == == == =  
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نمك    مك     ن مك     ن نمك     ــافر   ب
 اســيد اســيد اســيد اســيد

مك    ن  اســيد 

1( ) 3 67 4 67 1
10

10

a
[ ] [ ] [ ] [ ]

pH pK log / / log log
[ ] [ ] [ ] [ ]

[ ] [ ]

= + ⇒ = + ⇒ = − ⇒ == + ⇒ = + ⇒ = − ⇒ == + ⇒ = + ⇒ = − ⇒ == + ⇒ = + ⇒ = − ⇒ =

⇒ =⇒ =⇒ =⇒ =
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4اسيد، از افزودن آب به  فسفريك   10P O شود:  بر اساس واكنش زير تهيه مي  

4 10 2 3 46 4(s) (l) (aq)P O H O H PO+ →+ →+ →+ →  
  شود: ي زير يونيده مي فسفريك اسيد، يك اسيد سه پروتوني است و در آب طي سه مرحله  

13 4 2 3 2 4(aq) (l) (aq) (aq) aH PO H O H O H PO , K+ −+ −+ −+ −+ ++ ++ ++   1ي  : مرحله ⇌+

2
2

2 4 2 3 4(aq) (l) (aq) a(aq)H PO H O H O HPO , K− + −− + −− + −− + −+ ++ ++ ++   2ي  رحله: م ⇌+

3
2 3

2 34 4(l) (aq) a(aq) (aq)HPO H O H O PO , K− + −− + −− + −− + −+ ++ ++ ++   3ي  : مرحله ⇌+
تر است. با توجـه   شود، پس جدا شدن نخستين پروتون از بقيه آسان تر مي كوچك aKتر و مقدار  ها در هر مرحله سخت پيشرفت اين واكنش  

  شود:  تر مي ترتيب كم هاي فسفردار به ظت آنيونو پيشرفت واكنش هر مرحله، غل aKبه مقدار 
2 3

2 4 4 4(aq) (aq) (aq)H PO HPO PO− − −− − −− − −− − −> >> >> >>   ها : غلظت آنيون <
  تر است و برعكس:  ) آن كميت كوچكpتر باشد، منهاي لگاريتم (يا همان  )، هرچه مقدار كميتي بزرگ4ي ( در مورد گزينه  

1 2 3a a aK K K> >> >> >>   aKي : مقايسه <

1 2 3a a apK pK pK< << << <<   apKي : مقايسه >
  پاسخ است. 4گزينه  -267
  بررسي چهار گزينه:  

  1 (2 4NaH PO  2يك تركيب آمفوتر است، چون آنيون 4H PO
3تواند با جذب پروتون به  ، هم مي−−−− 4H PO     تبديل شود (بـاز) و هـم بـا از

2دست دادن پروتون به 
4HPO
  (اسيد). −−−−

هـا   شود و قـدرت بازهـاي مـزدوج آن    ي اتم هالوژن زيادتر مي دار) با افزايش اندازه ) قدرت اسيدي هيدروهاليك اسيدها (اسيدهاي هالوژن2  
  يابد.  كاهش مي

(aq) (aq) (aq) (aq)HF HCl HBr HI< < << < << < << <   سيدي: قدرت ا >

(aq) (aq) (aq) (aq)F Cl Br I
− − − −− − − −− − − −− − − −> > >> > >> > >> >   : قدرت بازي <



 

35353535 

NH)2در آب موجب آزاد شدن يون آميد  2NaNH) حل شدن 3   )
Hشود و با جذب  شود كه به شدت آبكافت مي در محلول مي −−−−

از آب  ++++

OHموجب افزايش غلظت يون 
  گردد.   مي −−−−

2
2 2

(l)H O

(s) (aq) (aq)NaNH Na NH
+ −+ −+ −+ −→ +→ +→ +→ +  

2 2 3(aq) (l) (aq) (aq)NH H O NH OH− −− −− −− −+ → ++ → ++ → ++ → +  

  4 (2 5N O  3يك اكسيد اسيدي است كه از حل شدن هر مول از آن در آب، دو مولH O
  شود:  توليد مي ++++

2 5 2 3 33 2 2(s) (l) (aq) (aq)N O H O H O NO+ −+ −+ −+ −+ → ++ → ++ → ++ → +  
  .پاسخ است 1گزينه  -268
  كنيم. روش اول: هر چهار واكنش را بررسي مي  

ــش د    واكن ن آ ــد  ) كات )E E E
°°°° = −= −= −= − ��  

ت    واكنــشخودي  خودبه     ول  ( ) 0/44 2 38 1 94 0E ( ) ( / ) /° = − − − = + > ⇒° = − − − = + > ⇒° = − − − = + > ⇒° = − − − = + > ⇒  

2

2 2
 اكســايش كاهش    

e

a) Mg Fe Mg Fe

−−−−

+ ++ ++ ++ ++ → ++ → ++ → ++ → +  

ت    واكنــشخودي  خودبه     ول  ( ) 1 36 0/54 0 82 0E / /° = + − = + > ⇒° = + − = + > ⇒° = + − = + > ⇒° = + − = + > ⇒  

2

2 2
 كاهش     اكســايش

2 2

e

b) Cl I Cl I

−−−−

− −− −− −− −+ → ++ → ++ → ++ → +  

ت    واكنــشخودي  غيرخودبه     ول  ( ) 2/38 0 8 3 18 0E / /° = − − = − < ⇒° = − − = − < ⇒° = − − = − < ⇒° = − − = − < ⇒  

2

2

 اكســايش كاهش    
2 2

e

c) Ag Mg Ag Mg

−−−−

+ ++ ++ ++ ++ → ++ → ++ → ++ → +  

ت    واكنــشخودي  غيرخودبه     ول  ( ) 0 0 8 0 8 0E / /° = − = − < ⇒° = − = − < ⇒° = − = − < ⇒° = − = − < ⇒  

2

2
 اكســايش كاهش    

2 2 2

e

d) Ag H Ag H

−−−−

+ ++ ++ ++ ++ → ++ → ++ → ++ → +  
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رود. براي مثـال، واكـنش    شمار نمي كاهش به -هاي اكسايش جايي دوگانه است و از واكنش حل شدن آلومينيم اكسيد در اسيدها، واكنش جابه  

  صورت زير است:  كسيد در محلول هيدروكلريك اسيد بهحل شدن آلومينيم ا
2 3 3 26 2 3(s) (aq) (aq) (l)Al O HCl AlCl H O+ → ++ → ++ → ++ → +  

  هاي اكسايش و كاهش هستند.   ها، جزء واكنش ساير گزينه  
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  بررسي چهار گزينه:  
  1 (  

د    ن آ ــد ســلول  0 كات 8 0 76 1 56E E E ( / ) ( / ) / V
°°°°°°°° °°°°= − = + − − = += − = + − − = += − = + − − = += − = + − − = +  

  واكنش كاهش است.  تد همواره محل انجام نيمدهد و كا ) الكترود نقره، كاتد يا قطب مثبت را تشكيل مي2  

2دهد و واكنش اكسايش  ) الكترود روي، آند سلول را تشكيل مي3   2(s) (aq)Zn Zn e+ −+ −+ −+ −→ +→ +→ +→ شود كـه   هايي مي در آن موجب توليد الكترون +
  يابند.  سوي الكترود نقره جريان مي از راه مدار بيروني به

  صورت زير است:  سلول و واكنش كلي سلول به يمهاي انجام شده در هر ن واكنش ) نيم4  
د   2 ن آ  

ــد  كات

ــي2 ــش كل  واكن

2

2 2 2

2 2

(s) (aq)

(aq) (s)

(s) (aq) (s)(aq)

: Zn Zn e

: Ag e Ag

: Zn Ag Zn Ag

+ −+ −+ −+ −

+ −+ −+ −+ −

+ ++ ++ ++ +

→ +→ +→ +→ +

+ →+ →+ →+ →

+ → ++ → ++ → ++ → +
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